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Slika na naslovnoj stranici: 
Pobijeni bez suda u ime Jugoslavije i Tita - 

Krug za trg, Zagreb, 6. lipnja 2009.

Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

POSTANIMO UÈINKOVITI
Opisat æu vam s nekoliko reèenica dva nedavna dogaðaja na kojima je 

sudjelovalo podosta naših èlanova. Najprije, u subotu, 6. lipnja, ispred 

Hrvatskoga narodnog kazališta u Zagrebu se po treæi put sastao KRUG ZA 

TRG. Skup nije bio masovan, bilo je na njemu oko 2.000 ljudi, ali je zato 

civilizacijski i sadržajno bio na najvišem nivou. Èestitke svima u odboru koji 

su na originalan naèin doèarali svu grozotu i velièinu zloèina. Kroz osobne 

tragedije mladih, nevinih ljudi, dvadesetogodišnjaka, prikazana je cjelokupna 

patnja i žrtva hrvatskog naroda koncem rata i osobito poratnih dana. Ovaj 

puta nisu spominjane žrtve u brojkama, govorilo se o gubitku brata, oca, 

muža, zaruènika, sina, kæeri, roðaka, susjeda, prijatelja i to biranim 

tekstovima, tako da nije bilo sudionika kojemu se nije zaiskrila suza u oku. 

Zaorila se i pjesma za trg i bližu okolicu - Rajska Djevo i Bože, èuvaj 

Hrvatsku. 

Sljedeæi dan, u nedjelju, okupili smo se u približno istom broju na 

komemorativnoj sveèanosti i tradicionalnoj misi za žrtve zloèina u 

Maceljskoj gori. Opet govori o masovnom zloèinu poèinjenom u maceljskim 

šumama, propovijed i molitva za žrtve i zloèince. Opet Rajska Djevo i pjesma 

nad pjesmama - Lijepa naša. 

No, mislim da naši skupovi nisu tek puka sjeæanja, nego i bunt radi 

prikrivanja zloèina, radi prekrajanja istine, uperen protiv lokalne i državne 

vlasti koja ništa ne poduzima veæ petnaest godina. Osim spomena na žrtve, 

tražimo da se imenuju odgovorni, da se provede pravosudni postupak protiv 

poèinitelja koji su još živi, a da povijesna istina postane baština hrvatskoga 

naroda. Tek nakon toga dolazit æemo mirni i spokojni na memorijalne 

skupove, u spomen na žrtve recitirati pjesme, nastojati govoriti što bolje 

tekstove i otpjevati pjesme u spomen poginulim i u èast naše domovine.

Do onda moramo nešto promijeniti, jer one koji odluèuju nismo uspjeli 

uvjeriti poezijom, govorima, pjesmom, molitvom, misama.

Ispada, da nas ne razumiju. 

U našim rijeèima nema mržnje i osvete, nego samo istina, ali to oèito nije 

kljuè za bravu njihove savjesti. Ne reagirajuæi na naše zahtjeve, šalju nam 

poruku - vaši skupovi su besmisleni. No, kao èasni ljudi moramo ostati u 

borbi za istinu, makar ovoga trenutka naš trud izgleda uzaludan, ali za našu 

povijest i buduænost to je dobitak i pobjeda. Oèito moramo promijeniti 

retoriku i šire se organizirati, pošto uza svu argumentaciju ne uspijevamo 

prodrijeti do njihova razuma, a do srca nismo niti pokušali prodrijeti. 

I još nešto, naši zahtjevi usmjereni su prema ljudima, koje smo i mi izabrali, 

da upravljaju gradovima i državom u kojoj svi skupa živimo i za koju smo mi 

svakako dali puno više od današnjih vlastodržaca.

Razmislite, što nam je èiniti? Kako odgovoriti na ignoranciju lokalne, 

pravosudne i državne vlasti? Svaku dobru ideju objavit æemo u našemu 

mjeseèniku. Ostanimo civilizirani - postanimo uèinkoviti!
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HRVATSKI NACIONALIZAM 
NIJE ISTO ŠTO I

POLITIÈKA DESNICA
Kad èovjek ko ji ima vi šak vremena (a nije sla bih ži va ca) od lu èi pos jeti ti internetske

por tale ko jekak vih sku pi na, stran èi ca i sa moz va nih pok reta ko ji se kite at ri bu tom

hrvat skih na ci o na lis ta, na mno gi ma od njih za teæi æe pop la vu crni la i pra vu eksplo zi ju

sti li zi ra nih mo ti va iz germanske i keltske mi to lo gije. Neki od sa moz va nih hrvat skih

na ci o na lis ta po nu dit æe mu i pot po ur ri glaz benih bro jeva, meðu ko ji ma nije sa mo sim --

pa tiè na i benig na voj niè ka lju bav na pjesmi ca po put Li li Marlen, nego i prave na ci o nal --

so ci ja lis tièke ko raè nice, kao što je Horst-Wessel-Lied (Die Fahne hoch), Im Osten nun

mar schieren wir ili Bomben auf Po lenland. I ako je to mu pos jeti telju središ nji živ èa ni

sus tav na di ša o sta dij gan gli ja, nuž no æe se za pi ta ti, kakve veze hrvat ski na ci o na li zam

ima s german skom po gan skom mi to lo gi jom, ili s jednim bezna èaj nim lo kal nim berlin --

skim duž nos ni kom Na ci o nal so ci ja lis tièke njemaèke rad nièke stranke ko ga su 1930.

ubi li ko mu nis ti, i ko ji raz log pod mi lim Bo gom pos to ji da Hrva ti slave dan kad je Hit --

lero va sol da teska bom ba ma za su la Poljsku. 

Ako se pak ma lo temelji tije pog leda o èemu se radi, la ko se do la zi do zak ljuè ka da je

u veæi ni slu èa jeva rijeè o pri liè no nemaš to vi tu opo na šanju desni èar skih i kva zi desni --

èar skih sku pi na u Eu ro pi (koje, za raz li ku od Hrvatske, u svo jim redo vi ma neri jetko

ima ju i vrsne in telektu alce). No kad veæ u nas po li tiè ki mo gu djelo va ti boljševiz mom

zas li jepljeni medi ok ri teti po put Iva na Ni ni æa Ðun ðu leto va, kad op skur ni pro pa ga tor

veli kosrpske ag resije Vo ja Sta ni mi ro viæ može bi ti zas tup ni kom u Hrvat skome sa bo ru,

valja trpjeti djelo vanje i onih ko ji su od svega ono ga što na in telektu al nome i kul tur --

nom pla nu nu di no va eu rop ska desni ca – kao pri mar no kul tur ni, a ne po li tiè ki pokret –

po ku pi li tek ono što je ug lav nom bezna èaj no: sim bo li ku i iko nog ra fi ju ko ja cvjeta na

njezi nim mar gi na ma i u njezi nim us ta ja lim ru kav ci ma. Ali – kad veæ to bož nji na ci o na --

lis ti ne zna ju (ili, mož da, ipak zna ju?), da je ideo lo gi ja nove desnice up ra vo bit no sup --

rot stav ljena ideji mo derno ga, dakle i hrvat sko ga na ci o na liz ma – ne valja šutke trpjeti

da se taj pod muk li rog desni èa renja pro daje hrvat sko mu na ro du pod svi jeæu hrvat skog

ro doljub lja. 

Hrvat ski je na ci o na li zam, ona ko ka ko su ga for mu li ra li Ante Star èeviæ i Eugen Kva --

ternik, mi sa o slo bode, pra va i so ci jalne pravde. Ni on da ni da nas on nije ideo lo gi ja

desnice. Slo bo da po jedin ca, sku pine i na ro da (od nos no ono što je Ivan Or ša niæ naz va o

in tegral nom slo bo dom) uvijek je i slo bo da dru go ga i dru ga èi jega. Neo vis na je drža va

nuž na pretpos tav ka hrvatske slo bode, ali se ta slo bo da ne može os tva ri ti, ni ti se mi za

nju mo žemo od go ji ti, ako u hrvat skoj drža vi vla da bespravlje, na silje i neslo bo da za

druge. Pok li èi Ubij Srbi na! ili Ubij pedera! ni su dakle do kaz hrvat skog ro doljub lja,

nego su ot vo rena i bru tal na nega ci ja naj plemeni tije mis li ko ja je nas ta la i saz rela u

hrvat skome du hov nom biæu. Ra di to ga sa mo nezna lice i bu dale (da u tu sku pi nu za bu --

nom ne ura èu na mo i pro vo ka tore!) misle da crna bo ja sim bo li zi ra hrvat ski na ci o na li --

zam, i da je pos lanje hrvat sko ga na ro da bi ti nekakve svjetske ideo loške bitke. Ako smo

nekad u nji ma i sud jelo va li – kao što su se hrvat ski voj ni ci u ljeto 1941. prid ru ži li ra tu

na Is to ku – nije to bi lo iz ideo loš kih po bu da, nego ra di oèu vanja i iz gradnje države, up --

ra vo po uzo ru na gro fa Ca mil la Ca vo u ra ko ji je oda šiljanjem vojske u jedan na izgled

tu ði rat kao što je bio Krim ski (1853.-1856.), odig ra o naj ja èu kar tu u veli èan stvenoj ig --

ri ko ja se zva la ujedinjenje Ita lije. Tada, 1941., to je bio jedan od in stru mena ta os lo bo --

ðenja Hrvatske; da nas, u dru go doba, in stru menti os lo bo ðenja i slo bode posve su dru gi. 

Ok retanje proš los ti, crne ko šulje i Horst-Wessel-Lied to bez ikakve dvojbe nisu; to su

ar gu menti pro tiv Hrvatske, a ne za nju!

Tomislav JONJIÆ
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Up ra vo sam po pi o „ka vi cu“ sa znan ci --

ma ko ji žive u ino zemstvu, ko ji su me

nak rat ko pos jeti li. On je stra nac, a sup ru --

ga mu je na ša cura, vat rena Hrva ti ca, ka ko 

se ono kaže, ko ja „živi“ Hrvat sku pu no

in tenziv nije i emo tiv nije, nego mi do ma --

æi, veæ zbog to ga što je na neki na èin ot --

rgnu ta od do mo vine. Os jeæa ju æi i ko men --

ti ra ju æi sveko li ka po li tiè ka do ga ðanja u

do mo vi ni, „za ra zi la“ je i svo ga muža, pa

me nije oso bi to iz nena di lo njego vo iz rav --

no pi tanje èim smo sjeli za stol: “Je li is ti --

na da je jedan Srbin, biv ši obav ješta jac,

od nos no duž nos nik tzv. Repub like Srpske 

Kra jine svjedo èi o kao prvi svjedok ob ra --

ne genera la Ante Go to vine u Ha a gu, a da

je Vaš predsjednik Stjepan Mesiæ bio ra --

nije svjedok op tužbe duž nos ni ka i ge ne ra --

la?“ Po no vi o je pi tanje još jednom, je li to

is ti na, i ako je is ti na, ka ko ja to tu ma èim? 

Po èeo sam nešto mu ca ti u smis lu zaš tite 

„in sti tu cije predsjedni ka“, ali sam, pri tis --

nut ni zom pot pi tanja, „ka pi tu li ra o“, pog --

la vi to ka da je do tiè ni us tvrdi o da je to po

njemu po vi jesni presedan, da predsjednik

jedne države svjedo èi u pri log op tuž nice

da je njego va zemlja po èi ni la... zlo èi naè ki 

pot hvat u smis lu prot jeri vanja, etniè kog

èiš æenja, paljenja itd. I što je naj bit nije, to

je temeljna okos ni ca ha aške op tuž nice i

dan-da nas. 

Obuzet time, na kon tog sus reta na met --

nu lo mi se pi tanje: Ka ko ra ci o nal no ras tu --

ma èi ti inertnost i šut nju hrvatske jav nos ti

na Mesiæeve vrlo èeste iz jave ko ji ne ko --

respon di ra ju s in teresi ma hrvat skog na ro --

da i države, nego su baš sup rotne tim in --

teresi ma. Devet i pol go di na njego va

pred sjedni ko vanja stvo ri lo je, do duše,

apa ti ju kod na ro da. Bu duæe vrijeme u mo --

gu æim sta bil ni jim uv jeti ma po ka zat æe,

tko je u stva ri Stjepan Mesiæ? U da naš njoj 

percepci ji može se us tvrdi ti da pri li èan

dio na ro da, na pose onaj skromne po li tiè --

ke pis menos ti, Mesi æa do živ lja va kao

„za da nu“ držav nu fun kci ju, ko ja ni ti šteti

ni ti ko ris ti. Manji dio po li tiè ki ob ra zo va --

nog i do moljub no mo ti vi ra nog kor pu sa

ži vi u perma nentnom stanju po vi šeno ga

krvnog tla ka zbog sti la Mesiæeve „vla da --

vine“. Oni ma lob roj ni ji, ko ji su se pot ru --

di li i ma lo „zag rebli“ u njegov „cur ri cu --

lum vi tae“, la ko su mog li zak lju èi ti da je

njegov ži vot sas tav ni ca pos tu pa ka ko ji ma 

je is klju èi va fun kci ja pro mi canje vlas tite
ka rijere. 

To je la ko do ka za ti temeljem neko li ko
èinjeni ca iz njego va ži vo ta. Kao prvo,
treba spo menu ti da on kao rela tiv no ma li
ko mu nis tiè ki apa rat èik 60-ih go di na proš --
log stoljeæa na pa da Dekla ra ci ju o na zi vu i
po lo ža ju hrvat sko ga knji ževnog jezi ka,
tra žeæi ra di kal ni i beskom pro mis ni ob ra --
èun s no si telji ma hrvat skog na ci o na liz ma, 
ia ko ni po izob raz bi ni ti po znanju nije bio 
ni prib liž no bli zak toj temi. Taj èin njego --

va dod vo ra vanja veli kos rpskoj uni ta ris --
tiè koj po li ti ci nije bio niš ta dru go nego
pri log vlas ti toj ka ri jeri. Dru gi primjer nje --
go va ka ri jeriz ma 70-ih go di na, kad se
zbog krive procjene svrsta va na stra nu
pro ljeæa ra, tj. po li tiè kih gu bit ni ka, i zav r --
ša va u zat vo ru. Treæi primjer je ko nac
80-ih, kad se iz is tih ka ri jeris tiè kih po bu --

da svrsta va uz dr. Franju Tuð ma na i za --
po èinje po li tiè ku ka ri jeru kao „demok --
rat“. U tom peri o du, proc jenju ju æi (opet
kri vo) to ko ris nim, rea li zi ra u Aus tra li ji
svo ju krat ku „us taš ku epi zo du, zi jeva ju æi
Ju ru i Bo ba na“. Na kon toga, opet kri vo
proc jenju ju æi, po ku ša va s biv šim ud ba --

šem Jo si pom Ma no liæem smi jeni ti Tuð --
ma na. Na kon tog neus pjeha us li jedi lo mu
je tu ma ranje u ano nim nos ti na druš tvenoj
mar gi ni. 

Smrt Franje Tuð ma na, kao i niz dru gih
nesretnih okol nos ti do vo di S. Mesi æa na
fun kci ju predsjedni ka države. Tu èinjeni --
cu æe po vijest vjero jat no oci jeni ti kao naj --
veæi pro ma šaj hrvat skog na ro da od da na
stva ranja demok ratske Hrvatske. 

Njegov po èetak kao i sko ri kraj njegove 

fun kcije, može se oka rak teri zi ra ti kao nje --

gov ob ra èun sa svi ma ko ji mu se ne dod --

vo ra va ju. Svo ju „us taš ku epi zo du“ iz

Aus tra lije pere tzv. an ti fa šiz mom sa svim

njego vim sas tav ni ca ma, pa i zlo èi ni ma

bez preseda na, koje on tralja vo i near gu --

menti ra no po ku ša va op rav da ti. Njemu

nije jas no da cilj, sve i da je ne znam ka ko

plemenit, ne može i ne smije bi ti os tvaren

putem zlo èi na. On ne priz naje da su fa šis --

tiè ki i an ti fa šis tiè ki zlo èi ni jedno te isto.

On bi treba o to zna ti i os jeæa ti, da is ti

pijetet zas lu žu ju ka ko ži dov ska ta ko i

hrvat ska djeca um rla i ubi jena na križ nom 

putu. Mo ga o bi od Ži do va na u èi ti ka ko se

poš tuje vlas ti ta žrtva. 

Mesi æa bi treba lo po du èi ti da i Hrvat ska 

ima svoj ho lo ka ust ko ji traje sko ro èi ta vu

po vijest, a ko ji je kul mi ni ra o u Dru gome

svjetskom i u Do mo vin skom ratu. Za to je

krajnje ci ni èan i nepošten njegov „po ziv“

Po èas no mu blei bur škom vodu, da doðe

na pro jekci ju fil mo va o stra danju ži dov --

ske djece. To upu æuje na Mesi æevu

pretpos tav ku da ni jedno hrvat sko dijete u 

tome tu rob nom vremenu nije nas tra da lo,

a ako je nas tra da lo, raz log bi se treba o na --

æi u ro di telji ma. Predsjednik bi treba o

zna ti da je Po èas no mu blei bur škom vo du

prvenstvena za da æa njego va ti sjeæanje na

sve hrvatske žrtve, a poš ti va ti tuðe. No

oèi to je da tom èov jeku nedos taje os jeæaj

za vlas ti ti na rod i do mo vi nu. Njemu je

fun kci ja predsjedni ka države ok vir za

osobne ob ra èune s neis to miš ljeni ci ma,

nuž ni pro to kol, pu to vanja, ru ko vanja, bi --

rok rat ski sas tan ci i neobvezne iz jave, pa

ma kakve one bile. 

Ta ko s nevjero jat nom la ko æom iz jav --

ljuje da su tzv. top niè ki dnevni ci u svrhu

za taš ka vanja spaljeni, bez ob zi ra na svjet --

ske ucjene i nega tivne reperku sije za zem --

lju. Takve i sliène iz jave koje na nose og --

romne štete zemlji, u nekoj raz vi jenoj

demok ra ci ji sa èu vale bi fun kci ju ono ga

ko ji ju je dao tek to li ko du go ko li ko traje

pro cedu ra za opo ziv. Mi smo da leko od

toga. Ima mo, na ža lost, još du gih šest mje --

se ci da se još ko ješta nas lu ša mo. S ob zi --

rom na to da nema po li tièke volje za

demok rat ski ob ra èun s tak vim predsjedni --

kom, preos ta lo vrijeme mo rat æemo is --

trpjeti...•

HAAŠKI SVJEDOCI
Piše:

Josip Ljubomir BRDAR

Stipe Mesiæ u doba njegove 
australske "ustaške" faze
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U Zag rebu je 9. lip nja 2009. um ro fil --

mski redatelj, kri ti èar i pub li cist Zvo ni --

mir Berko viæ, roðen 1928. u Beog ra du.

Jedva desetak da na prije smrti zag rebaè ki

ga je tjednik Glo bus po èas ti o veli kim in --

tervi evom ko ji se – po Berko vi æevu obi --

èa ju – sveo na veli èanje Vlad ka Ma èeka

(«Tuð man je Ma èeka nap ros to iz bri sa o»). 

Berko viæ nije ima o sreæu do èeka ti

predstav ljanje svoje knjige Vlad ko

Maèek – tri raz go vo ra, u ko joj je ob --

ja vi o vlas ti tu, fik ci o nal nu verzi ju

raz go vo ra koje je Maèek vo di o s

knezom Pav lom Ka ra ðor ðeviæem

i zag rebaè kim nad bis ku pom Aloj --

zijem Stepincem, te raz go vo ra ko ji

nije vo di o s Mi ros la vom Krle žom. 

Knji gu su, dan na kon Berko vi --

æeve smrti, u Hrvat skome na rod nom 

ka za liš tu u Zag rebu predsta vi li sve

od reda prvo raz redni znal ci hrvatske 

po li tièke i kul turne po vi jesti: Slav --

ko Gol dstein, Ni no Škrabe, Mi --

ljenko Jergo viæ i Nenad Po li mac.

Dio te pa rade neznanja ob javljen je

i u dnevnom tis ku, suk lad no hrvat --

skom obi èa ju da je pub li citet ko ji se

daje koj kak vim pro pa gan dis ti ma

ob rnu to raz mjeran nji ho vu poz na vanju i

poš ti vanju èinjeni ca. Ra di to ga je posve

nor mal no da se u svim tim neu kus nim

poh va la ma ma èeki ja di upor no prešu æuje

ka ko je Maèek-Šu ba ši æeva Ba no vi na

Hrvat ska bi la us tav nop rav ni pro vi zo rij,

za mišljen kao kljuè ni in strument op stan --

ka i ja èanja Kraljevine Ju gos la vije, da je

ta is ta Ba no vi na po krat kome pos tup ku

uvela kon centra cijske lo gore za hrvatske

na ci o na liste i ko mu niste (u Lepog la vi i u

Kruš æi ci), i da su u njoj, po beog rad skom

uzo ru, veæ 1940. prog lašene

snažne pro u ži dovske mjere.

Upor no se prešu æuje i to, da je

to bož nji demok rat i to bož nji

hrvat ski drža vot vo rac onemo --

gu æi o prei meno vanje Ju gos --

lavenske aka demije u Hrvat sku,

i da je glat ko po di jeli o Bos nu i

Hercego vi nu, posve ig no ri ra ju --

æi ta mošnje Mus li mane i pre --

puš ta ju æi la vov ski dio te zemlje

Srbi ma i Srbi ji. 

Ne spo minju to, dakle, ni oni

ko ji «po li ti ku prema BiH» na zi --

va ju smrtnim gri jehom Tuð ma --

no va doba, paèe njego vim zlo --

èi nom. Ono što je kod Tuð ma na

grijeh, kod Ma èeka ne zav --

rjeðuje ni spomen. Èud na lo gi --

ka? Ili je obo ža va telji ma

«voðe» ipak Ma èeko vo ju gos la --

venstvo važ nije i dra goc jenije

od svih njego vih gri jeha prema hrvat skoj

držav nos ti, Bos ni i Hercego vi ni i demok --

ra ci ji? (M. P.)•

BERKOVIÆEVA MAÈEKIJADA BEZ
LEPOGLAVE, KRUŠÆICE I BOSNE

Zvonimir Berkoviæ 2009.

Maèek polaže prisegu vjernosti Jugoslaviji u travnju 1941.
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U po vo du hrvat skog pris tu pa Sjeverno at lan tskom sa vezu,
ud ru ga Hrvat ska stra ža iz Osi jeka ob ra ti la se Us tav nom su du
Repub like Hrvatske, predla žu æi pok retanje pos tup ka za oc jenu
sug las nos ti Za ko na o pot vrði vanju Sjeverno at lan tskog ugo vo --
ra s Us ta vom Repub like Hrvatske, u smis lu èl. 38. st. 1. Us ta va.

U pri jedlo gu ko ji je pot pi sa o predsjednik ud ruge Ivan Vekiæ, 
na vo di se ka ko je Hrvat ska pris tu pi la voj nom sa vezu iz ko jega
ne može jednos tra no zat ra ži ti iz la zak prije is teka dva deseto go --
dišnjeg roka, ko ji se nuž no pro duljuje za još jednu go di nu.
Odredbe ugo vo ra ne da ju Hrvat skoj mo guæ nost sa mos tal nog
od lu èi vanja u upot rebi njezi nih oru ža nih sna ga, što je, prema
miš ljenju pod no si telja, pro tiv no us tav noj od redbi prema ko joj
o upot rebi hrvat skih oru ža nih sna ga iz van gra ni ca Repub like
Hrvatske može od lu èi ti sa mo Sa bor. Up ra vo je sup rot nost us ta --
vu raz log zbog ko jega je Za kon o pot vrði vanju ugo vo ra
donesen po hit nom pos tup ku i bez prave javne ras prave, a po --
go to vo bez provedbe referendu ma, ko ji je bio nuž dan i u prav --
nome i u po li tiè kom smis lu, bu du æi da se pris tu panjem
Hrvatske NATO-u ok rnjuje hrvat ski držav ni su verenitet. 

Pod nošenje pri jedlo ga «veli ki» medi ji – po obi èa ju – ni su ni
za bilježi li, a od lu ku Us tav nog suda, ako je rav na ti se po do sa --
daš njoj prak si kad su pos ri jedi škak lji vi ja pi tanja (po put su --
radnje s MKSJ-om, pra va po li tiè kih zat vo reni ka, pris tu panja
Eu rop skoj uni ji i sl.) valja oèeki va ti za ko jih sto tinjak go di na.
Nekad su se nad ulaz nim vra ti ma jav nih us ta no va urezi vale ri --
jeèi koje su trebale ja èa ti os jeæaj pravde i duž nos ti prema za --

jedni ci; da nas bi nad ulaz nim vra ti ma Us tav nog su da valja lo
ureza ti: Nit ko ne može tra ži ti ono li ko ko li ko mi mo žemo ig no ri --
ra ti. P. s. Ne vri jedi za trgo vaèke lance i mul ti na ci o nalne kom pa --
nije. (L. Z.)

PRISTUP NATO-u –
ZATRAŽENO
OÈITOVANJE

USTAVNOGA SUDA

Ko menti ra ju æi tjera li cu ko ju su njemaèke pra vo sudne
vlas ti ras pi sale za ju gos la venskim ud baš kim perja ni ca ma Jo --
si pom Perko viæem, Zdrav kom Mus taèem, Ivan om La --
siæem i Bo ri som Brneliæem, zag rebaè ki od vjetnik An to No --
bi lo – od vjetak ugledne kar lo vaèke ud baške loze – iz ja vi o je
za medije ka ko je ta tjera li ca prob lema tiè na, jer je ona iz rav na
pos ljedi ca pos tup ka ko ji je pred njemaè kim su dom voðen pro --
tiv Kru nos la va Pra tesa, pra vo moæ no osu ðenog zbog sud --
jelo vanja u uboj stvu Stjepa na Ðu reko vi --

æa. «Prob lema tiè nost» pra vo ri jeka njemaè --
kog su da sas to ja la bi se u svjedo èenju osu --

ðeno ga Ud bi na agenta Vin ka Sin di èi æa.
Uka zu ju æi na njego vu po roè nost, No bi lo
niš ta ne go vo ri o tome, jesu li prob lema --
tiène bezbrojne osude ju gos la venskih su --
do va, uk lju èu ju æi i one u ko ji ma je sud jelo --
va o kao tu žitelj od nos no pro duljena ru ka
ju gos lavenske obav ješ taj ne službe. (Meðu

nji ma je i suðenje An dri ji Ar tu ko vi æu, u
od no su na koje je svo jedob no No bi lo priz --
na o da su SDS i ju gos la vensko pra vo suðe

gru bo prekrši li pra va op tu ženi ka, a beog rad ski je od vjetnik

Srða Po po viæ nedav no iz ja vi o ka ko je No bi lo upor no nas to ja --

o da se suðenje Ar tu ko vi æu pretvo ri u suðenje Neza vis noj

Drža vi Hrvat skoj.) Ti pro cesi za No bi la ni su prob lema tiè ni,

jer niš ta što je u in teresu Ju gos la vije nije prob lema tiè no. I

obrnu to: sve što pod gri za predod žbu o idi liè nos ti i nap red --

nosti ju gos la vensko ga sus ta va, sa mo je po sebi neprih vat lji vo. 

(L. K.)

PROCESI U JUGOSLAVIJI NISU PROBLEMATIÈNI?

Udbaške perjanice Josip Perkoviæ, Ivan Lasiæ i Stanko Èolak
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OPASNOST OD NOVIH OBLIKA
TOTALITARIZMA

To ta li tarne sus tave dva desetog sto lje --

æa - ko mu ni zam i na ci o nal-so ci ja li zam -

ka rak teri zi ra o je, meðu os ta lim obilježji --

ma, i mo no po lis tiè ki nad zor nad sredstvi --

ma jav no ga pri op æa vanja i ko mu ni ka cije.

Taj je nad zor vla da juæem estab liš mentu

omo gu æa va o djelot vor nu ideo loš ku in --

dok tri na ci ju i po li tiè ku pro pa gan du u

svim sfera druš tvenog ži vo ta. No bu du æi

da su ti sus ta vi pos jedo va li i mo no pol nad

sredstvi ma pri sile i bi li obilježeni po li cij --

skim tero rom i na siljem, mo no pol nad

medi ji ma bio je sa mo jedan od ko ta èi æa

ko ji su jam èi li nji ho vu egzis tenci ju. Vla --

da ju æi ma pri tom nije bi lo to li ko bit no ono

što lju di misle, ko li ko ono što rade. Lju di

se, dakle, ni su mo ra li nuž no sla ga ti s vla --

da ju æom po li ti kom, ali sve dok su iz vrša --

va li ono što se od njih tra ži lo, bi li su ug --

lav nom si gur ni. 

Pro tiv ni ci tak vih reži ma zav rša va li bi u

lo go ri ma, bi li ubi ja ni, mu èeni, po ni ža va --

ni, depor ti ra ni ili pod vrga va ni raz li èi tim

dru gim ob li ci ma fi ziè kog tero ra. Fi ziè ka

je, dakle, represi ja bi la kamen temeljac

to ta li ta ri za ma dva desetog stoljeæa. 

U da našnjem pak demok rat skome sus --

ta vu, ia ko vla da ju æa eli ta ras po lože od --

reðenom fi ziè kom pri si lom, ona nije dos --

tat na. Ra di to ga je nuž no nad zi ra ti ne sa --

mo ono što lju di rade, nego i ono što

misle. Jer mis li do vode do djela, a pos to ji

opas nost da se mis li ma teri ja li zi ra ju. Up --

ra vo zbog to ga je pot rebno po tenci jal nu

opas nost po vla da ju æu eli tu uniš ti ti na

njezi nu iz vo ru, a to je - mi sa o. Nuž no je

pri tom, u demok rat skome sus ta vu, ra di

fik cije ob jektiv nos ti i slo bode iz ra ža --

vanja, us pos ta vi ti ok vir do pus ti vog miš --

ljenja od nos no po miš lji vog miš ljenja

(Chomsky); jednu gra ni cu preko koje

nije do puš teno iæi. Onaj tko bi se “za leti o” 

i preša o tu gra ni cu, vrlo æe brzo do æi na

udar mi sa one po li cije. On do duše ne æe

bi ti ubijen, ali može oèeki va ti raz li èite

druge ob like druš tvenog is klju èi vanja i ši --

ka ni ranja. Uto li ko mo žemo ka za ti ka ko

su medi ji (a ono èega u medi ji ma nema, to 

da nas zap ra vo ni ti ne pos to ji) vrlo važ na

po lu ga vlas ti da našnje elite; svo jevrsni

na dom jestak za fi ziè ku si lu na ko joj se se

ug lav nom ba zi ra li neka daš nji pro pa li sus --

ta vi. 

Da naš nji prevla da va ju æi demok rat ski

sus tav na èelno pod ra zu mi jeva slo bo du iz --

ra ža vanja i slo bo du medi ja, no kao i dru gi

sus ta vi, ni da naš nja li beral na demok ra ci ja 

nije imu na na to ta li ta ri zam. A da ko --

rištenje pro tu demok rat skih sredsta va nije

stra no ni demok ra ci ja ma, zor no smo vid --

jeli na prim jeru ubi janja ci vi la u Hi ro ši mi, 

Na ga sa ki ju i Dresdenu. Dakle, sva ka

ideja, pa ta ko i demok ra ci ja, nije ot por na

na lo šu upo ra bu. Sto ga uvijek pos to ji po --

tenci jal na opas nost da se u ime neke ideje, 

ma ka ko ona dob ra bila, poène ši ri ti no vi

ob lik to ta li ta riz ma. 

Tu i tak vu opas nost mo guæe je uvid jeti i 

u da naš njoj ega li tar noj demok ra ci ji. Nat --

ruhe tak vog prik ri venog to ta li ta riz ma –

kojeg slo bod no mo žemo naz va ti to ta li ta --

riz mom medi ja i pot ro šaè kim to ta li ta riz --

mom - pa ra dig mat ski vrlo dob ra os li ka va

pos vemaš nja centra li za ci ja i mo no po li za --

ci ja medi ja od strane veli kih kor po ra ci ja

koje prak tiè ki ima ju moæ ma ni pu la cije

nad èi ta vim svi jetom kao «glo bal nim

selom». Da bi demon stri ra li dokle je

proces centra li za cije i ok rup nja vanja

medi ja do ša o, do voljno je na po menu ti da

šest meðu sob no us ko po veza nih medij --

skih kon glo mera ta da nas nad zire go to vu

èi ta vu svjetsku medij sku struk tu ru. Rijeè

je o medij skome mo no po lu ka rak teris tiè --

nom up ra vo za to ta li tarne sus tave. A da ni

za padne demok ra cije ni su imune na ma ni --

pu la ci ju gra ða ni ma i nji ho vim slo bo da --

ma, pri mi jeti o je još sredi nom dva deseto --

ga stoljeæa George Orwell u svom poz na --

tom ro ma nu 1984. To mu treba na do da ti

da je vrlo ci jenjena njemaè ko-ži dov ska

po li tiè ka teo reti èar ka Han nah Arendt

još prije neko li ko desetljeæa prim jeti la, da 

to ta li ta ri zam nije mo guæ uko li ko ci jeli ko --

mu ni ka cij sko-in for ma cij ski sus tav nije u

ru ka ma jedne interesne gru pa cije. A

velike mul ti na ci o nalne kom pa nije, poz --

na to je, da nas pos jedu ju at ri bute mo æi

koje su prije imale države-na cije. One ne

sa mo da nad zi ru ko mu ni ka cijske i in for --

ma cijske sus tave, veæ i pravne in sti tu cije,

obav ještajne sus tave i baze po da ta ka. 

Nesum nji vo je, dakle, da je da naš nji

glo bal ni ka pi ta li zam go to vo u pot pu nos ti

obezvri jedi o ulo gu drža va-na ci ja, na èije

mjesto stu pa ju velike mul ti na ci o nalne

kom pa nije i svjetska fi nan cij ska oli gar hi --

ja. Tu je no tor nost, u svo joj poz na toj knji --

zi Bi ti di gi ta lan, još 1995. naz na èi o poz --

na ti in for ma tiè ki znan stvenik s MIT-a

Nic ho las Negro ponte, ri jeèi ma: «Sliè no

kao što kug li ca pro tiv moljca prela zi

nepos redno iz kru tog u pli no vi to stanje,

oèekujem da æe na ci o nal na drža va is hla --

pi ti. Nema sumnje, ulo ga na ci o nalne

države dra ma tiè no æe se pro mi jeni ti i za

na ci o na li zam ne æe os ta ti više pros to ra

nego što ga ima za os pice». 

I ko mu ni zam i na ci o nal-so ci ja li zam

teži li su ra di kal noj prom jeni druš tva; zap --

ra vo su èi ta vu druš tvenu stvar nost željeli

svesti na jedin stvo. Može se reæi da su

teži li stva ranju jednog uni for mi ra nog mo --

dela «ideal nog èov jeka» - «sav ršenog ari --

jevca» ili «sav ršenog pro letera». Pri tom

se je pro tiv nike tak vo ga sus ta va, one ko ji

su sta ja li na pu tu stva ranja to ga «ideal nog

èov jeka», dos lovce is kor jenji va lo. Nemo --

guæe se je oteti doj mu ka ko i da naš nja glo --

ba li za ci ja, koje se od vi ja na po li tiè kom,

eko nom skom i kul tu ro loš kom pla nu, teži

to mu da èi tav planet pretvo ri u jedno veli --

ko ho mo geno tržište, u ko jemu æe ta koðer

pos to ja ti jedan uni for mni tip èov jeka,

èov jeka ko ji æe us vo ji ti mentalne struk --

ture ho mo oeco no mi cu sa. To je tip èov --

jeka kojeg za ni ma is klju èi vo no vac, pro --

fit, interes, moæ, sla va, seks, osob no za do --

voljstvo; jednom rjeèju: ma teri ja. 

Rijeè je o pro duk tu uti li ta ris tièke an tro --

po lo gije i etike ko ja na u èa va da je u bi lo

kojem druš tvenom djelo vanju èovjek

voðen is klju èi vo svo jom osob nom ko riš --

æu ili, pak, ko riš æu društvene za jednice,

što im pli ci ra ka ko je jedi ni smi sa o ljud --

sko ga ži vo ta stjecanje pro fi ta i ko ris ti.

Piše:

Davor DIJANOVIÆ



6 br. 207, lipanj 2009.

Aktualno

Pretpos tav ka za stva ranje tak vog no vog

ho mo genog druš tva i tzv. No vog svjet --

skog po retka redu ci ranje je raz no li kos ti

raz li èi tih kul tu ra, na ro da, sus ta va vri jed --

nos ti i na èi na ži vo ta. Pro mi èu se i na meæu

se se nove ideje, no va miš ljenja, no va

vjero vanja, nove vri jednos ti; sve to uz

tendenci ju da pos ta nu za jednièke ci jelo --

mu glo ba li zi ra nome svi jetu. S pra vom

mo žemo ka za ti ka ko smo svjedo ci feno --

mena to talne in verzije vrjedno ta, gdje se

sve do ju èerašnje vri jednos ti na ko ji ma je

bio iz graðen kršæan ski Za pad prog la ša va --

ju na zad nim i retrog rad nim, a um jesto

njih pro mi èu se nove ideje mi li tan tnog in --

di vi du a liz ma, hedo niz ma, koz mo po li tiz --

ma i ateis tiè kog hu ma niz ma. Tak vi pro --

cesi neu mit no od go va ra ju od reðenim po --

li tiè ko-eko nom skim gru pa ci ja ma, koje u

glo ba li zi ra nome svi jetu vide pri li ku za

no va mega lo man ska bo ga æenja, no u svo --

joj bi ti oni sadrže la tentnu kul tu ro cid nu

na rav i to ta li tarne tendencije. 

Pro tiv ni ci tog pro cesa, is ti na, ne æe bi ti

ubi jeni ni ti zat vo reni, ali su za to posve

medij ski mar gi na li zi ra ni, ši ka ni ra ni ili

ušut ka ni. Metode ob ra èu na vanja s pro tiv --

ni ci ma i neis to miš ljeni ci ma uto li ko su

pos tale mnoge sup til nije i efi kas nije. 

Poz na ti engleski knji ževnik Al do us

Huxley dav no je na pi sa o da bi uis ti nu to --

ta li tar na drža va bi la ona “u ko joj svemoæ --

ni po li ti èa ri i nji hove vojske menad žera

kon tro li ra ju sta nov nike pretvorene u ro --

bove, koje ne treba ni na što pri silja va ti,

jer vole svoj slu gan ski po lo žaj”. Da naš nja 

big bra deri za ci ja, estra di za ci ja, sho pin gi --

za ci ja i špor tski do ga ða ji vrlo su uspješne

spin metode koje lju di ma skreæu po zor --

nost s pu no bit ni jih druš tvenih i po li tiè kih 

prob lema. Ma li broj mla dih lju di da nas æe

èi ta ti jedno ga Ma to ša, Kranjèevi æa ili

Ujevi æa, ali za to ne æe pro pus ti ti ni ti jed --

nu epi zo du Farme, Big Brot hera ili utak --

mi cu lige prva ka. Dru gim ri jeèi ma, mla --

di ma se um jesto idea la nude ido li. A onaj

tko ne èita, teško da je spo so ban ra zum jeti 

po li tiè ka, druš tvena i meðu na rod na kre ta --

nja. Zam jena knjige televi zi jom i gle da --

njem besmis lenih “tv sho wo va” u èov je --

ku ubi ja volju za raz miš ljanjem, a ma ri o --

neta ma bez volje sva ka ko je lakše up rav --

lja ti nego s iz gra ðenim osob nos ti ma.

Èovjek ko ji ne èita, taj i ne raz miš lja, a

onaj tko ne raz miš lja, obiè na je fi gu ra ko --

jom je vrlo la ko ma ni pu li ra ti. Time do la --

zi mo do up ra vo onog ti pa èov jeka kojeg

spo minje Huxley – èov jeka ko ji se mi ri sa

svo jim rop skim po lo žajem; èov jeka ko ji

zap ra vo nije ni ti svjestan svo jih rop skih

oko va. To je èovjek ko ji se mi ri za do --

volja vanjem svo jih is klju èi vo ma teri jal --

nih pot reba, ko ji gleda is klju èi vo na svoj

osob ni pro bi tak, dok u pot pu nos ti za --

nema ruje svo ju du hov nu di menzi ju. No

èovjek je po svo joj pri ro di ne sa mo fi ziè --

ko, veæ i du hov no biæe. Za nema ri vanjem

svoje du hovne kom ponente èovjek se u

bi ti dehu ma ni zi ra. A to ta li ta riz mi up ra vo

teže ne sa mo pris va janju èov jeko vog ti --

jela, veæ i pris va janju èov jekove duše. 

Prednost je da našnjeg sus ta va što, za

raz li ku od ko mu niz ma i na ciz ma, ne ra bi

fi ziè ku represi ju, pa je ra di to ga je vrlo

teško prepoz na ti po li tiè kog pro tiv ni ka.

Tu je i veli ka ulo ga medi ja koji, u služ bi i

po na put ku veli kih svjetskih kor po ra ci ja,

ma ni pu li ra ju jav noš æu i stva ra ju jedan

pseu dos tvar ni di gi tal ni svijet u ko jemu

po jedi nac gu bi svoj identitet te se rav na

prema mjeri li ma ko ja na meæu ma sov ni

medi ji. Ma lo je onih ko ji kri tiè ki preis pi --

tu ju in for ma cije po nuðene u medi ji ma, a

više onih kon for mis ta ko ji ih uzi ma ju

zdra vo za go to vo. Rješenje za iz la zak iz

takve ima gi narne stvar nos ti i du boke mo --

ralne, po li tièke i kul turne krize u ko ju je

za pa o èi tav za pad ni svijet, jest pro mi --

canje èi tanja (pog la vi to meðu mla di ma),

raz vi janje os jeæaj za kri ti ku in for ma ci ja

koje nude ma sov ni medi ji, po ti canje kul --

tur no ga i in telektu al nog ra da us mjerenog

na izob raz bu i stva ranje sa mos vjesnih i

kri tiè nih osob nos ti. U pro tiv nom nas èeka 

sud bi na i po lo žaj ono ga što je Chomsky

defi ni ra o kao “zbunjeno sta do pa siv nih

pro mat ra èa”, a to up ra vo jest - no vi to ta li --

ta ri zam.•

Potpisivanje sporazuma Ribbentrop - Molotov

IZGUBLJENI DOM

Kako smo mali

u oèaju svom.

kako smo izgubljeni

kad izgubimo dom.

Suvišne postaju rijeèi i rime;

zima je, zima

i kad nema zime.

Tražimo, tražimo

izgubljene rijeèi;

tražimo ognjište

uz koje æemo sjesti.

kako smo mali

kad izgubimo dom – 

èak i u sjeæanju svom.

                 Ivan DUJMOVIÆ
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Bor ci pro tiv ko mu niz ma i žrtve ko mu nis tièke dik ta ture iz Srednje i Is toène Eu rope ima ju pot rebu

jav nos ti, da našnjem druš tvu a po sebno mla deži pros li jedi ti opo ru ku žrta va ko mu nis tièke dik ta ture;

lju bav za slo bo dom i demok ra ci jom. Za to mo li mo da ovu in terna ci o nal nu iz ja vu ci jenite, na nju uka --

zujete i dalje ju pros ljeðujete.

In terna ci o nal na aso ci ja ci ja biv ših po li tiè kih uz ni ka i žrta va ko mu niz ma do ni jela je na svome XVII.

kon gresu od rža nom od 3 – 6. trav nja 2009. u Ti ra ni, Al ba ni ja sljedeæu 

iz ja vu

Po zi va mo vas da se 17. lip nja, na Meðu na rod ni dan ot po ra pro tiv ko mu nis tièke stra hov lade,

spomenete na mi li june žrta va ko mu nis tiè kih dik ta tu ra u Srednjoj i Is toè noj Eu ro pi; da se sjetite onih,

ko ji su iz po li tiè kih raz lo ga smak nu ti, ko ji su pos ta li žrtve represa li ja i etniè kog èiš æenja, ko ji su pom --

rli zbog um jetno izaz vane gla di i onih ko ji su u zat vo ri ma i lo go ri ma zbog neljud skih uv jeta pom rli.

Ko mu ni zam spa da meðu naj smrto nos nije to ta li ta rizme 20. stoljeæa. On je u Srednjoj i Is toè noj Eu --

ro pi za više od po la stoljeæa vla da vine ug njeta va o i drža o u stra hu i trepetu veæi nu svo jih gra ða na.

Na ci o nalne or ga ni za cije žrta va i pro gonjenih zas tupljene u In terna ci o nal noj aso ci ja ci ji apeli ra ju na  

Eu rop ski par lament, Eu rop sku ko mi si ju, Vijeæe Eu rope i na po jedine èla nice Eu ropske za jednice da

nas tave sa sav la da vanjem ko mu nis tièke proš los ti. 

Ud ruge zas tupljene u In terna ci o nal noj aso ci ja ci ji po du pi ru i ovom pri go dom ideju stva ranja jedne

eu ropske in sti tu cije (kao što je npr. u Njemaè koj Bun desstif tung zur Au far bei tung der SED-Dik ta tur)

ko ja bi u po jedi nim zemlja ma pro jekti ma ras pra va pri do ni jela po di zanju svi jesti o ko mu nis tiè kim

reži mi ma i nji ho vim zlo èi ni ma u 20. stoljeæu te ih u eu rop skim mjeri li ma po du pi ra la a meðu na rod no

pri do ni jela um reža vanju pro cesa sav la da vanja dik ta ture. Po sebno nam je važ no, da se steèene spoz --

naje ko riste za traj no ob ra zo vanje, pros vjetni rad i demok rat ski od goj.

Mi, ko ji smo preživ jeli ko mu nis tiè ku ti ra ni ju, želi mo ovu po ru ku pos redo va ti genera ci ja ma koje

slijede, ka ko bi bi lo ko ji ob lik dik ta ture i to ta li tar nog sus ta va bio sprijeèen.
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Bri sanje spo mena. 

U do ba Rim sko ga Car stva pos to ja o je
za kon Sena ta, a od no si o se na delikte pro --
tiv im pera to ra i Im peri ja. Tako, dok su
neki ca revi zbog svo jih zas lu ga pos mrtno
prog la ša va ni bo žan stvi ma, dru gi su zbog
svoje ti ra nije osu ði va ni na iz ba ci vanje iz
pri rode i druš tva. Taj se kaz neni za kon na --
zi va o dam na ti o memo ri ae - osu da na za --
bo rav! A san kci ja se pro vo di la u služ be --
nim is pra va ma i na spo meni ci ma, po dig --
nu ti ma do tiè noj oso bi u èast. Ta ko je abo --
li ti o no mi nis - bri sanje imena - po go di la
careve: Nero na (54.-68.), Do mi ci ja na
(81.-96.), Mak senci ja (306.-312.) i neke
druge zbog nji ho va veleiz daj niè kog zlot --
vor stva. Ta ko nekad bilo. 

Sud bi na hrvat sko ga na ro da. 

U po vo du 13 stoljeæa kršæan stva meðu
Hrva ti ma (641.-1941.) sprema o se
crkveni i na rod ni ju bilej, ko ji je u iz vedbi
svo joj bio ometen rat nim metežom. Tre --
ba o je obuh va ti ti ne sa mo ula zak hrvat --
sko ga na ro da u zvjezda ni krug kul tur nih
na ro da Eu rope, i njegov mi lenij ski raz voj, 
nego i svih onih 13 sta ja liš ta kroz 13
stoljeæa po vi jesno ga Križ nog puta,
glavne ži votne di o nice sva ko ga vjerni ka i
puka: to jest od ulas ka, po krštenju, u
Kris to vu otaj stvenu sud bi nu, putem su --
ðenja pred si nedri ji ma i tri bu na li ma ovo --
ga svi jeta - preko vi šestoljetne na ci o nalne 
raz jedinjenos ti pod raz nim držav nim
vrhov niš tvi ma - da se tim na ro dom što
jaèe za gos po da ri ka ko mu ne bi pa la na
pamet vlas ti ta držav na sa mos tal nost; i kao 
da je nad njim stal no vis jela ako ne osu da
na za bo rav, a ono barem pod ruè no svo ðe --
nje na os tatke os ta ta ka! Pa on da križ nim
pa do vi ma na Petro vu Gvoz du (1097.), na
Krbav skom polju (1493.), ma sov nim
iseljenjem iz Bosne (1699.), ali i stal nim
na ci o nal nim osvješæenjem i neiz gu bi vom
voljom za od luè nim ho dom prema zemlji
obeæanja. Na po kon krva vim sta ja liš ti ma
bi èevanja, zat va ranja, zamjene za zlo --
èince, krunjenja trno vi nom, sve do èi na
sa mo ga ras pinjanja. A te su križne pos taje 
u mu ci i smrti uvijek no sile i za log nade,
po put ono ga iz vor no ga Kris to va križ nog

puta, nade da "i naš uskrs jednom mo ra
sva nu ti!"

Vrhu nac Kal va rije. 
Hrvat ski je na rod u Dru gome svjetskom 

ra tu u èeti ri go dine do ži vi o, kao cjeli na ili
u dob ru svom di jelu, tri "iz ru èenja".

Naj prije je iz ruèen pod "svežanj" fa šiz --
ma i "svas ti ku" na ciz ma, 1941. 

Za tim je, u onim nepreglednim mnoš --
tvi ma ko ja su se pov la èi la i uz da la u za --
pad nu demok rat sku zaš ti tu, veæi dio os ta o 
na terenu Slo venije, a manji dio preša o na
aus trij sko pod ruèje sa vezni ci ma, ko ji su
iz svo jih mo ti va ig no ri ra li Ženevsku kon --

venci ju iz 1929., o za rob ljeni ci ma, kad su

bi li u pi tanju voj ni ci i gra ða ni hrvatske

države, ko ja je ta koðer pris tu pi la pot pis --

ni ca ma Ženevske kon vencije, 1943. 

I ko naè no kad su mno gi hrvat ski i dru gi

gra ða ni po mis li li da su dos pjeli u lu ku

spa sa, na kon svršetka rata, 15. svib nja

1945., Bri tan ci su s blei bur ško ga i os ta lih

aus trij skih pod ruè ja iz ru èi li pod par ti zan --

sku zvi jezdu ubi janja i ro bi janja na

desetke ti su æa voj ni ka i ci vi la, dok je

glav ni nu u Slo veni ji za ro bi la ju gos la --

venska voj ska. I sva ki put kod tih iz ru --

èenja mog lo se po no vi ti poz na to na èelo:
"Veæi grijeh ima onaj ko ji me preda o tebi" 
(Iv 19,11), jer se u prak si svi ti no vi "gos --
po da ri" ni su od više raz li ko va li u nepoš to --
vanju dos to jan stva ljudske osobe i ci jelo --
ga na ro da.

Pob jedom no vih vlas tod rža ca 1945. go --
dine, skup ljenih u ateis tiè ku par ti ju vo --
dilju, ot po èela je gol got ska od nos no
"Blei bur ška tra gedi ja" hrvat sko ga na ro --
da, do ta daš nji vrhu nac Križ no ga puta,
pro živ lja van po tom u ko lo na ma smrti, ba --
canjem u rijeke, ja zovke i jame bez imen --
ke, u grob lja za strance, u zlog lasne lo --
gore. Su do vi bez svjedo ka, presude bez
pravde, po ko pi bez èas ti, gro bo vi bez nat --
pi sa, ta ko da se uv ri jeðeni ma i po ni ženi --
ma bez tra ga sva ki spomen zatre. Ta je tra --
gedi ja pot resna u svome užas nu po ra zu po 
sav na rod, jer je ma lo ko ja obitelj os ta la
neuc viljena. A taj ho lo ka ust, viðen od zli --
ko vaè kih iz vrši telja kao tri jumf od mazde
i rješenja "hrvat sko ga pi tanja", neiz reci vo 
je bo lan i po tome što se do da nas, više od
60 go di na od to ga za to ra, ne zna ni prib li --
žan broj rat nih i po rat nih žrta va.

A i ka ko bi se mo ga o us ta no vi ti to èan
broj žrta va ako je od 1945. kroz 45 go di na 
tra ja la dam na ti o memo ri ae - prok letstvo
spo mena! Na ime, na kon te na ci o nalne ka --
tas trofe u ko joj je nesta o cvijet hrvatske
mla deži, uvedeno je kor jeni to za ti ranje
pam æenja, od nos no stal no osu ði vanje u
ško li, u voj sci, u medi ji ma. A za pro vedbu 
to ga za to ra može bi ti od go vo ran sa mo
par ti zan sko-ko mu nis tiè ki vrh: od go vo ran 
u prip remi i iz vršenju, od go vo ran u
nekaž nja vanju zlod jela i u kaž nja vanju
spo mena. Za Rim sko ga car stva bi la je
osu ðena na za bo rav jedna oso ba, a ovdje
su za ti rane bezbrojne osobe, za rob ljeni ci,
sku pine, pa èak i ljudske kos ti i gro bo vi!
Hoæeš li do kaze?

Bri sanje s po pi sa žrta va. 

Ko li ko je ta ra su ra memo ri ae – bri sanje 
sjeæanja - bi la temelji ta, vi di se i po tome
što je pri go dom služ benih po pi sa rat nih
žrta va, go dine 1950. u upu ta ma do tiè nim
ko mi si ja ma ob jaš njeno ka ko "svi oni ko ji
su u to ku Na rod no os lo bo di laèke borbe iz --
gu bi li ži vot na stra ni oku pa to ra ili do ma --

PROPOVIJED MOSTARSKO-DUVANJSKOG BISKUPA I
UPRAVITELJA TREBINJSKO-MRKANJSKOG, DR. RATKA
PERIÆA, NA KOMEMORACIJI BLEIBURŠKIH ŽRTAVA I

HRVATSKOGA KRIŽNOGA PUTA
(Bleiburg, 16. svibnja 2009.)

Biskup Periæ propovijeda u Bleiburgu
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æih iz da ji ca bi lo na ko ji na èin (kao bor ci,
po ma ga èi, sim pa ti zeri) ne smat ra ju se
žrtva ma rata". (Upute ob javljene u ta daš --
njim dnevni ci ma, vi di Vjesnik, 14. I.
1950.) A ko ji su to "sim pa ti zeri", od redit
æe ko mu nis tiè ka ko mi si ja! 

Što više, pod taj dis kri mi na tor ski za kon
pot pa da i pa ra dok sal na èinjeni ca da je
1964. proveden po pis žrta va ra ta s go to vo
is klju èi vom svrhom ka ko bi se od SR
Njemaèke nap la ti la od šteta za te žrtve. Ia --
ko je, dakle, s ob zi rom na ma teri jal nu ko --
rist, no voj drža vi od go va ra o što veæi broj
rat nih žrta va, tj. sve žrtve na ko joj god
stra ni bile i pale, drža va se od rekla meðu
ratne žrtve uv rsti ti "borce, po ma gaèe i
sim pa tizere" na sup rot noj stra ni. (J. Jur --
èeviæ, Blei burg. Ju gos la venski po rat ni
zlo èi ni nad Hrva ti ma, Zagreb, 2005., str.
8.) 

Mož da se taj broj žrta va nije mo ga o toè --
no us ta no vi ti ni zbog veæ uniš tenih ili
skri venih to li kih do ku mena ta, bri sanja
imena, prik ri vanja gro bo va, a ni zbog zlo --
èi naèke sav jesti s ko jom je no vi vlas tod --
ržac treba o sta ti pred meðu na rod ni sud
pravde. 

Ako ovo o èemu go vo ri mo nije bio
geno cid, tj. po ku šaj is trjebljenja di jela na --
rodne za jednice: uništenjem, ubi janjem,
ošteæenjem, sprjeèa vanjem ili pri vid nim
suðenjem - što je to on da geno cid? Na
ljud skom su du pravde u ovih 60 i više go --
di na nije se po ja vi o ni jedan zlo èi nac za
ovaj geno cid, ko jim su pok ri vena gro biš ta 
od Blei bur ga do Dub rov ni ka, od Sto ca do
Vu ko va ra, i još dalje.

Mo derni im pera tor sa svo jom kom-par --
ti jom, ko ji je represiv nim mjera ma zbi o

na rode u um jetnu držav nu tvo revi nu, gu --
šeæi oso bi to dva neu gu ši va ljud ska os --
jeæa ja i neo tu ði va pra va: na rod no i vjer --
sko, na kan u na ci o nal nom pog ledu sve
"ju gos la veni zi ra ti", a u reli gij skom "atei --
zi ra ti", upus ti o se u za ti ranje imena i reli --
gi oz nog spo mena jedno ga 13-stoljet no ga
ka to liè kog na ro da. Umišljen, po put os ta --
lih tri jum fal nih za nesenja ka ovo ga svi --
jeta, da njego vo car stvo ne æe vid jeti
svršetka, a nemo æan predvid jeti što mu
vrijeme iza brda valja, do go di lo se da mu
se, desetak go di na na kon smrti, um jetna
držav na tvo revi na sta la ras tva ra ti na svoje 
na ravne sas tojke.

Tako, na kon 45 go di na sus tav na bri --
sanja memo rije - ras pu koše gro bo vi us --
krsnu æa: prok li ja zemlja is ti nom i vi kom,
va pajem u nebo za prav dom, mo lit vom i
ho do èašæem. Na pose ovom svi banjskom
blei bur škom ko memo ra ci jom u po èast iz --
ru èeni ma, po gi nu li ma, pok la ni ma. I ni --
kak vo èu do što i drža vot vo rac i njego va
tvo revi na do živ lja va ju od svega prav --
dolju bi va svi jeta dam na ti o memo ri ae ko --
ju je on prim jenji va o na druge. Ne do živ --
lja va osu du sa mo od onih ko ji mu po di žu
memo ri jalne ploèe, do ka zu ju æi se njego --
vim ideo loš kim su miš ljeni ci ma. 

Ko mi si ja Hrvat sko ga držav nog sa bo ra
za ut vrði vanje rat nih i po rat nih žrta va, os --
no va na 1991. i sas tav ljena od 60-ak èla --
no va, željela se vo di ti na èelom: "U ratne
žrtve se ub ra ja ju voj ni ci ubi jeni u bor bi,
po gub ljeni voj ni ci, po gi nu li, od nos no
ubi jeni pri pad ni ci pa ra voj nih for ma ci ja
po li ci ja, fi nan ci, oruž ni ci, po gi nu li gra ða --
ni, voj ni služ beni ci i svi os ta li po gi nu li
gra ða ni", is ti èu æi da "sva ka žrtva ima

svoje ime i prezime". (Vjesnik, 15. X.
1999.) Ko mi si ja je presta la s ra dom 2000.
u no vim po li tiè kim prom jena ma i for mal --
no uki nu ta 2003. Prema njezi nim po dat ci --
ma, do mjeseca ruj na 1999. na pod ruè ju
Repub like Hrvatske po pi sa no je preko
1.000 gro biš ta. Njezi nim do ki danjem
onemo gu æeno je, na toj ra zi ni, daljnje pri --
kup ljanje po da ta ka o rat nim i po rat nim
žrtva ma. 

Skup šti na Eu rop sko ga par la menta, 60
go di na post fac tum, 25. si jeènja 2006.
priz naje da se meðu na rod na za jedni ca
nije drža la na èela pra vednos ti u od no su
na zlod jela na ciz ma i ko mu niz ma: "Pad
to ta li ta ris tiè kih ko mu nis tiè kih reži ma u
Srednjoj i Is toè noj Eu ro pi nije bio u svim
slu èa jevi ma pop raæen meðu na rod nom is --
tra gom zlo èi na koje su ti reži mi po èi ni li.
Da paèe, po èi ni telji tih zlo èi na ni su iz --
vedeni pred sud meðu na rodne za jednice,
kao što je bio slu èaj sa stra viè nim zlo èi ni --
ma koje je po èi ni o Na ci o nal so ci ja li zam"
(br. 5). 

Sve je po tom prepuš teno na ci o nal nim
su do vi ma, tj. za bo ra vu!

Na to se mo gu na vesti ri jeèi veli ko ga
Au gus ti na, crkveno ga na u èi telja iz 4./5.
stoljeæa: "Od makne li se prav da, što su
kraljevstva ako ne velike raz boj nièke dru --
žine!" (Sv. Au gus tin, O Bož joj Drža vi,
4,4.) Ot ka ko su zemaljski su ci - Kajfe,
Hero di i Pi la ti - po ka za li svoje su daèke
metode i presude nad Isu som Kris tom, Si --
nom Bož jim, Is ti nom i Prav dom, nas
kršæane niš ta ne iz nena ðuje. Sto ga se ne
za no si mo na iv nim povjerenjem u ljudske
tri bu nale, ni do maæe ni meðu na rodne, po --
go to vo ne u po li tièke relikte to ta li ta ris tiè --
kih ideo lo gi ja! Mi vjeru jemo u Bo ga
pravde ko ji æe na svome vjeènom nepris --
tra nom su du "nap la ti ti sva ko mu po djeli --
ma njego vim"(Mt 16,27).

Ali jest nam na ovome svi jetu sta lo do
prave znan stveno-po vijesne is tine o sva --
koj oso bi, žrtvi i ži vo tu, ko ja se može is --
tra ži ti i ob ja vi ti. Jer zli kov ci ma je po vi --
jesna is ti na naj veæi meðu na rod ni tri bu --
nal! Zar je to malo?! Is ti na nam je pot --
rebna da vi di mo sna gu nevi nos ti jednih i
du binske razmjere kri viè nos ti dru gih. Da
se vi di ko li ki je zlo èin ko ji treba priz na ti
ili ko ji treba op ros ti ti! Sus tavne su nam se
la ži na sve na èine na metale, a no si telji
bezoène neis tine zas jeli na pri jestolje
vlas ti, odakle su desetljeæi ma do no si li za --
kone i presude ne po is ti ni i po prav di,
nego neri jetko ob raz loženjem "oca laži" i
"èov jeko u bo jice od po èetka" (Iv 8,44). 

Sveta misa na Bleiburškom polju
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Osim toga, zlo èin ci ma se geno cid i za --
tor spo mena nije ni is pla ti o. Jer kad neke
ljude i na rode Bog svo jom pra ti zaš ti tom,
on da se do ga ða ovo: što ih dru gi srpom
više žanju ili èekiæem tuku, oni se sve to
bolje množe, ra ða ju i ras tu! Kad Bog pro --
mièe ži vot, on da mu niš ta ne može ni ka --
kav geno cid, ni geno cid ni fa ra on, ni
njegov ra sis tiè ki za kon (usp. Izl 1,22), ni
dam na ti o memo ri ae!

Oži vot vorenje. 

A ono što u ovoj suz noj do li ni i na ovoj
Blei bur škoj polja ni, sim bo lu hrvat skih
stra tiš ta, mo žemo uèi ni ti, jest ovaj iz raz
reli gi oz no ga pi jeteta i mo lit veno ga spo --
mena na ratne i po ratne žrtve prepo ru èu --
ju æi nji hove duše Bo žan sko mu mi los rðu i
iz ra ža va ju æi svo ju vjeru u Duha, Gos po --
di na i Ži vot vor ca.

Ne mo žemo se, dakle, da nas ne sjeti ti
Ezeki elove pro roèke slike o sa su šenim
kos ti ma (37,1-14) iz prvo ga èi tanja, opi --
sane ne prije 60 nego prije 2.600 go di na.
Pro rok bi jaše s dru gim prog na ni ci ma dos --
pi o u Ba bi lon. Bog ga je preni o u du hu
"usred do line pune kos ti ju", na neki ta daš --
nji Blei burg. U vi ðenju mu po ka za o
nepregledne hrpe ljud skih kos ti ju, raz ba --
cane bez veze i reda. Kao da je neka voj na
pu kov ni ja pos ka pa la od gla di ili po bi jena
na kon predaje. Dok pro rok zap repaš teno
u vi ðenju mot ri te ljudske sab lasne kos --
ture, èuje Bož ji upit: 

- "Sine èov jeèji, mo gu li ove kos ti oživ --
jeti?" 

- "Jahve Gos pode, to sa mo ti znaš," od --
go va ra po niz ni slu ga Bož ji. 

I Bog mu na redi da se ob ra ti tim su him
kos ti ma, da ih iz mrtvi la bu di i ri jeèju po --
vezuje. I mis liš da æe kos ti os ta ti sa mo
kos ti? Dok im on pro ro kuje, na jednom
meðu nji ma ot poèe po mi canje i sraš tanje.
Kos ti se ko žom presvu koše i mi ši æi ma uè --

vrstiše. Sva ki kos tur u svoj ob lik. Di goše
se trup la krup na. Vra tiše se èi ta vi tjelesni
sus ta vi, ali nema još ono ga bit no ga. Nema 
krvi i ži vot nog daha. Za pro di saj no fun --
kci o ni ranje hoæe se dru gi intervent, kao u
stva ranju. I eto dru go ga zo va Bož jega:

- "Pro ro kuj duhu, sine èov jeèji, pro ro --
kuj i reci: Od sva èeti ri vjetra doði, duše, i
dah ni u ova trup la da ožive!"

- I stade Ezekiel Božje pro ri ca ti ri jeèi i
poèe Du ha Bož jega za zi va ti da za puhne s
is to ka i za pa da, sa sjevera i juga. I uðe
Duh i obuze ona tjelesa i, gle, èu da nevi --
ðena: srca pro ku caše, moz go vi pro mis --
liše, li ca se za ru meniše, lju di pro ho daše -
voj ska veo ma veli ka. Još svježi ja nego
prije tra giè na boja. Nije to više sli ka, nego 
stvar nost: To je sav dom Iz ra elov, sine
èov jeèji!

Tu, u toj do li ni osu šenih kos ti ju, gdje
ma lop rije vla daše sab las na smrt, sa da
prok lju èa buj ni ži vot; prije kos tur suh, sa --
da ži vi Duh. 

I meðu na rod nu i do ma æu do li nu su hih
kos ti ju sa mo je Duh Bož ji ka dar oži vi ti,
obu æi i na noge po di æi. Onaj ko ji je èov --
jeka i na rod iz maj èine ut robe iz veo, ka ko
ga ne bi mo ga o po mi los ti s no vim srcem
prepo ro di ti i s no vim du hom us kri si ti u
Dan onaj? 

A ti, li jepa na ša eu rop ska za jedni co, ne
vid jela više ni ka da zlo èi na blei bur ških
du bi na! 

Ni iz daj niè kih èi na iz 1945., po èinjenih
od opi jenih pob jedni ka!

Ne do živ jela više ni ka da zlod jela na ciz --
ma i fa šiz ma pro tiv èov jeènos ti!

Ni zlod jela an ti fa šiz ma i ko mu niz ma
pro tiv ljud sko ga dos to jan stva, ljud skih
pra va i na rod nih slo bo da! 

Ko li jevko uljudbe naše kršæanske i eu --
ropske: u tvome se škol stvu umne mo æi
raz vi jale; u tvome se sud stvu is ti nite i
pravedne presude iz ri cale; u tvome za ko --

no dav stvu blis ta o ra zum i poštenje; u
tvome li jeèniš tvu zdravlje na la zi li bo lesni 
i nemoæ ni; u tvome kri lu lju di i na ro di
oèu va li svo ju ulo gu i sna gu: ni ka da im
nit ko ne mo ga o uniš ti ti nji ho va identi teta!

Eu rop ski dome naš, ne di sa o sa mo s po --
mo æu dva ju pluæ nih kri la, is to ka i za pa da,
nego i s po mo æu dvi ju plo èa bo žan sko ga
Deka lo ga: u tebi se za po vi jedi Božje op --
slu ži vale, od prve do posljednje! 

Bo ga se priz na va lo i što va lo na sla vu
Bož ju i na èov jeko vo dob ro! 

Nedjelja se sla vi la i vrjedno va la, i u
zas lu žan od mor pretva ra la!

Ro di telji se u od go vor nu oèin stvu i
maj èin stvu èas ti li. 

Šti ti o se ži vot od na rav no ga za èetka do
na rav no ga svršetka.

U urednu bra ku rasle zdrave i od go --
vorne obi telji. 

Druš tvo se mno ži lo i ne zna lo za po ba --
èaje i os ta la umor stva; da leko od pri jevare 
i pljaèke! Ne bi lo mjesta an ti deka loš kim i
an ti hu ma nim za ko ni ma, ko ji ma se djeca i
mladež kvare! Na rav ni se za kon poš to va --
o!

Zdra va se slo bo da u tebi raz vi ja la! Na
is ti ni prav da ras la! Na prav di nam mir mi --
ri sa o! A u mi ru dob ra djela cva la! 

Ho do èas nièe! Neka se po tvo joj da naš --
njoj mo lit vi i ovoj uz vi šenoj Kris to voj
žrtvi "ob ra du ju kos ti satrvene" (Ps 51,10), 
kos ti na ših prog na nih, iz mu èenih i iz ru --
èenih! A ti s ovo ga polja po nesi ne sa mo
neiz bri si vo pamæenje svo jih reli gi oz nih i
na ci o nal nih vlas ti tos ti, nego i veli ko duš --
nu lju bav i praš tanje, po put Kris ta gol got --
sko ga, prema oni ma ko ji ne zna ju što
èine. Naš je da nas va paj iz dru go ga mis --
no ga ka no na: "Mo li mo te", Gos po dine,
"smi luj se svi ma nama", jer nam svi ma
treba Tvoje neiz mjerno mi losrðe. Amen.•

Bleiburg

Sa svih strana domovine...
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Po sa o „Kru ga za trg“
Devetnaest go di na na kon us pos tave

demok ratske Hrvatske tjera ti Ti ta iz Zag --

reba i Hrvatske neo bi èan je po sa o! Di --

jelom bo lan, di jelom neka ko ap sur dan! 

A po sa o je, eto, za pa o ljude u Gra ðan --

skoj ini ci ja ti vi „Krug za trg“. U su bo tu, 6.

lip nja po treæi su put u pos ljednjih go di nu

i pol da na poz va li na jav no okup ljanje

pred Hrvat skim na rod nim ka za lištem u

Zag rebu, na trg ko ji još uvijek no si Ti to vo 

ime – kao i mnoge druge ulice, trgo vi i

obale u Hrvat skoj. Bu du æi da je Grad ska

skup šti na od bi la zahtjev da se Trgu vra ti

ime „Ka za liš ni trg“, a ko ji je bio upuæen s

dru go ga pros vjednog sku pa od rža nog u

pro sin cu prošle go dine, bi lo je pot rebno

po ka za ti nam jeru da se od zah tjeva ne æe

odus ta ti. 

U or ga ni za cij skom od bo ru „Kru ga za

trg“ i ovaj je put ra di lo devet lju di: Zor ka

Zane, Zdrav ka Bu šiæ, Jo sip Miljak,

Ma ja Runje, Ante Beljo, Bra ni mir

Petener, To mis lav Stoc kinger, Željko

To ma ševiæ i Ci ka Mi kol èiæ, no u svim je

pos lo vi ma rav nop rav no su ra ði va lo i pu no 

dru gih za u zetih i vri jednih èla no va, ko ji

su u za jedniè ki pot hvat uno si li mo ti va ci --

ju, trud i vedri nu duha. Imenom mož da

treba spo menu ti mlade po du zetnike iz

bra ni teljskih redo va: Kar la Jar èa na i

Mi la na Za noš kog, ko ji su od ra di li niz

tehniè kih pos lo va, te od vjetni ka Sreæka

Ili æa i li jeèni cu dr. sc. Željku Zni dar èiæ,

ko ji su sjedi li na mno gim sas tan ci ma te

po ma ga li sav jetom i djelom. A ka ko su se

go to vo svi sas tan ci od rža va li u pros to ri ja --

ma zag rebaèke pod ruž nice Hrvat skog

druš tva po li tiè kih zat vo reni ka, sa zah val --

noš æu treba spo menu ti i taj oso bi ti pri log

HDPZ-a, a ko ji nije i jedi ni. 

Prog ram jav nog pros vjeda
Sam prog ram pros vjeda sas to ja o se od

dva ju di jelo va. U prvom su di jelu na po --

zor ni ci pred Meštro vi æevim Zdencem ži --

vo ta još jednom reka pi tu li rane os novne

zna èajke Ti tove osobe i djela, i to scenski, 

uz po moæ tro metar skog plas tiè nog

foto-lika, na kojem su bi la Ti to va stvar na

od liè ja - Tezno, Macelj, Hu da jama, Ko --

èevski Rog, Crngrob, Stepi --

nac, Sta ra Gra diš ka i Go li

otok - te go vor no, nas tu pom

èla no va Ini ci ja tive, ko ji su u 

svo jim krat kim go vo ri ma

još jednom pod sjeti li na ju --

gos la venska i ko mu nis tiè ka

zlod jela. U dru gom su di jelu 

prog ra ma mla di ak ti vis ti,

stu denti i ško lar ci, predsta --

vi li fo tog ra fije i kratke bi og --

ra fije dva desetak mla di æa i

djevo ja ka, koje su Ti to i

njego vi po moæ ni ci pos la li u

smrt. Fo tog ra fije su za tim,

jedna po jedna, priè vršæi --

vane na Ža lob ni zid, zid

udaljen desetak meta ra od

po zor nice, uz ko ji su pros --

vjedni ci kas nije, ti jekom

tra di ci o nal nog ža lob nog mi --

mo ho da, po lo ži li sto tine

crvenih i bi jelih ruža. 

Predstav ljeni su mu èeni ci, na ši dra gi:

Mil ka An teko lo viæ iz Va raž di na, Ili ja

Mi kiæ iz Vi do vi ca kraj Oraš ja, Ma ri jan

Du man èiæ iz Opa na ka kraj Lov reæa, Ivan

UKLONIMO TITA  IZ ZAGREBA I HRVATSKE!
Treæi javni prosvjed Graðanske inicijative „Krug za trg“ pred

Hrvatskim narodnim kazalištem u Zagrebu, 6. lipnja 2009.
Piše:

Maja RUNJE

Na Trgu zloèinca Tita, 6. lipnja 2009.

HDPZ snažno podupire zahtjev za preimenovanje trga
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Kos iz Zag reba, fra To mis lav Geliæ iz Vi --

teza kraj Trav ni ka, Ni ko la Æu lum iz

Hrtko va ca u Sri jemu, Ma ri ja Mi kiæ iz

Va raž di na, Dra gu tin Vu èiæ iz Ogu lin --

skog Hrelji na, Mak si miljan i Frane

Tente iz Spli ta, Ju raj Ugar ko viæ iz Gos --

pi æa, Ni ko i Mi lan Pereko viæ iz Gor njih

Bo gi æeva ca kraj Oku èa na, An ki ca Ku --

retiæ iz Pa zi na, Grgo Ra guž iz Donje Bi --

tunje kraj Sto ca, Dra gu tin Kumpf iz Vu --

ko va ra, Ivi ca Ko va èeviæ iz Osi jeka, Ivi ca

Bi æa niæ iz Gos pi æa, Vla di mir i Mi ho vil

Ša riæ iz Gos pi æa, To mi ca Pena viæ sa Ši --

ro kog Bri jega, Ivo Ma ši na iz Preka na

Ug lja nu i Franjo Šredl iz Jam nièke Pi sa --

ro vine kraj Zag reba. 

Prve ideje za ovaj scena rij du gu jemo

pis cu i reda telju Hrvo ju Hit recu, a kas ni --

ju temelji ti ju raz ra du ka za liš nom reda --

telju Kreši mi ru Do lenèi æu. Kreši mir Do --

lenèiæ sud jelo va o je u kon ci pi ranju nekih

ži dov skih i ja pan skih ko memo ra ci ja te je

na temelju tih is kus ta va in zis ti ra o da po --

ka žemo li ca žrta va, a što više za ba ci mo ri --

jeèi i brojeve. 

Zaš to pred Ka za lištem nije bi lo
više pros vjedni ka

A ko li ko je lju di bi lo pred Hrvat skim

na rod nim ka za lištem u Zag rebu? To je za

or ga ni za tore jav nog okup ljanja uvijek

važ no pi tanje, jer pros vjedni ci predstav --

lja ju vrstu svjedo ka - a up ra vo je za na šu

tvrdnju pot rebno ti su æu pu ta više svjedo --

ka nego li za ko ju sliè nu na ko joj dru goj

stra ni! Sto ga nas je od mah oš tro kos nu o

do jam, da je lju di nešto manje nego li ih je

bi lo na pros vjedu u pro sin cu. Prema bro ju 

po di jeljenih pa pir na tih ka pa (s hrvat skim

grbom i nat pi som „Ka za liš ni trg“) bi lo je

mo guæe pro ci jeni ti da se taj broj mo ga o

kreta ti oko brojke od dvije i pol ti suæe,

dok smo la ni proc jenji va li da je na Trgu

mog lo bi ti i tri i pol ti suæe lju di. Ova se

raz li ka neu god no doj mi la mno gih pri sut --

nih i za to jer su ovom pri li kom, na kon ot --

kri æa Hude jame, oèeki va li ma sov ni ji

prosvjed. Iz iseljeniš tva su sti zale po ruke

da na Trgu žele i oèeku ju dvadeset ti su æa

lju di! 

Tak va su oèeki vanja, na rav no, uis ti nu

bi la nereal na. Treba zna ti da je u mir nim

vremeni ma za veli ka okup ljanja nuž no

pot rebna medij ska pod rška i(li) pro mid --

žba, oso bi to televi zij ska pro mid žba - pod --

sjeti mo se da èak i Thom pson za svoje

koncerte treba pro fesi o nal nu rekla mu,

oso bi to televi zij sku rekla mu! U velja èi

2008. te u pro sin cu 2008. okup ljanje

„Kru ga za trg“ bi lo je u nekoj mjeri i

televi zij ski na jav lji va no, a èega smo uèi --

nak ta da i os jeti li. Ovom je

pri li kom, meðu tim, na ša kon --

ferenci ja za ti sak bi la veo ma

sla bo pos jeæena, televi zije

uopæe nije bilo, pa on da nije

bi lo ni mi ni malne na jave o od --

rža vanju pros vjeda. Je li im

naše okup ljanje pos ta lo neza --

nim lji vo ili je netko shva ti o da 

je šut nja do bar na èin ka ko bi

se mož da mog lo og ra ni èi ti

nap redo vanje „Kru ga za trg“?

Jedna od pri sut nih no vi nar ki

ob jaš nja va la nam je da niš ta

nije smiš ljeno, veæ da

prosvjed bez pro tup ros vjeda – 

a pro tup rosvjed ovaj put nije

bio na javljen - više nije oso bi --

to za nim ljiv! Bez Aleksan dra

Mu si æa, Zo ra na Pu si æa, Iva --

na Ni ni æa i Ive Gol dstei na

Tragedija jednog naroda isprièana kroz pojedinaène sudbine
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hrvat skim je medi ji ma naše okup ljanje od jednom

pos ta lo sit ni do ga ðaj, pa su ta ko èak i kas ni ja

medij ska iz vješæa bi la krajnje redu ci ra na, us po --

redi mo li ih s ra ni ji ma. 

Meðu ak ti vis ti ma „Kru ga za trg“ vo di li su se na --

rav no stan dar dni raz go vo ri zaš to nije doš lo više

na ših lju di. Uvijek netko zna neko ga tko se èesto

ža li ra di (re)etab li ra nih ko mu nis tiè kih i an tih rvat --

skih vri jednos ti, a on da baš u su bo tu mo ra iæi ob --

ra ti trešnju u vrtu svoje vi kendice ili ni ka ko ne

može izos ta ti s pri jepodnevne školske no gometne

utak mice svo ga unu ka! Žaljenje na ovu vrstu po --

na šanja pri ja telja i zna na ca je lo giè no, no ipak

smat ra mo da bi kri ti zi ranje treba lo iz bjega va ti.

Ono je uvijek nepro duk tiv no, vo di u frus tra ci ju, a

od vra æa od mo guæ nos ti da se ra du jemo broj nim

dra gim lju di ma ko ji jesu bi li na pros vjedu. Treba

prih va ti ti da nije real no od svih poz na tih lju di

oèeki va ti vrstu po li tiè kog dežur stva, oso bi to ako

se ra di o ak tiv nos ti ma na jav nim pros to ru. Treba se 

uz to sjeti ti da i sa mi èešæe izos ta jemo s broj nih

ma ni festa ci ja, i kad zna mo da je na zoè nost veæeg

bro ja lju di važ na. 

Ruž na plju vanja i veseli zvon

Na kra ju bi, mož da, još jednom treba lo pro mis li --

ti ka ko je mo guæe da se Tito, i ono što on predstav --

lja, još uvijek ta ko tvrdo kor no od rža va u hrvat --

skome druš tvu. Kljuè ni mo tor su sva ka ko djeca i

po tom ci u obi telji ma krvni ka, ud ba ša i veli kos rba

u ko ji ma se preno si snaž na  mržnja prema hrvat --

stvu, sub li mi ra na u Ti to vom liku. Kak vih je raz --

mjera ta mržnja do živ lja va mo osob no, dok s tran --

spa rentom TRG MAR ŠA LA ZLO ÈIN CA JE CI VI --

LI ZA CIJ SKA SRA MO TA èešæe sto ji mo pred ki --

pom sv. Jur ja na tram vaj skoj pos ta ji Trg mar ša la

Tita. Broj ni vo za èi spuš ta ju pro zore svo jih luk suz --

nih au to mo bi la, plju ju u našem smjeru i psu ju nam

us taš ku maj ku. Prijete Ni ka da ne æete us pjeti! ili

do ba cu ju grube i proste ri jeèi. Jedan se pro laz nik

dera o Pu ca o bih u vas da sa da imam piš tolj u

džepu! 

Pu no više meðu tim zbunju ju nor mal ni lju di koje 

smo npr. sus reta li di jeleæi naše letke na nedav nom

Thom pso no vu kon certu na Jela èi æevu trgu. Mno gi 

su nam ta da ta mo rekli Pa, pus tite to,Ti to je mrtav,

ili Ma li su lju di u njego vo vrijeme ipak neka ko živ --

jeli, ili Ne želim do æi pa da me sus jedi vide. To je

sku pi na lju di ko ji ma je ko mu ni zam odu zeo dio

spo sob nos ti sa mos tal no ga i slo bod no ga raz miš --

ljanja i pro žeo ih stra hom! Baš kao npr. u is toè nim

di jelo vi ma Njemaèke, gdje oz biljne ankete da nas

po ka zu ju da 40 pos to gra ða na ža li za DDR-om, a

20 pos to njih ža li za Zi dom! 

Ipak, una toè svim ovim neu god nim i zab rinja va --

ju æim okol nos ti ma, mo guæe je os jeti ti sta no vit
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nap redak u smjeru demon ti ranja Ti ta i njego va

djela. U Hrvat skoj se jav nos ti pos ljednjih mjeseci

èuje više relevan tnih gla so va ko ji zas tu pa ju lus tra --

ci ju jav nih pros to ra, a smanji o se broj onih ko ji Ti ta 

jav no brane. Uv jereni smo da je pi tanje trenut ka

ka da æe njego vo ime bi ti uk lonjeno iz Zag reba, a

on da i sa svih os ta lih mjesta u Hrvat skoj. To æe on --

da bio prvi ko rak u smjeru ot vo renog su o èa vanja s

do ga ða ji ma iz no vije po vi jesti, s manje iz vrnu tih

teza i manje Kafke. 

Za nas, ak ti viste „Kru ga za trg“, nema dvoj bi o

nas tav ku ak tiv nos ti. Slu ži nas obi teljsko i na ci o nal --

no sjeæanje. A vjetar u jedra su nam npr. broj ni pro --

laz ni ci na onoj nesretnoj tram vaj skoj pos ta ji Trg

mar ša la Tita, koje ra nije ni sam spo menu la. Ma šu

nam iz tram va ja, po di žu pa lac, šalju poljupce! U

pro la zu nam stiš æu ruke. Jednog su nam da na u

krat kim vremenskim raz ma ci ma tri tram vaj ca du go 

i veselo zvo ni la tram vaj skim zvo ni ma! Tram vaj

zvo ni od mi èu æi u Fran ko pan sku, a mi zna mo da

„Krug za trg“ treba upor no djelo va ti dalje.•

Svojevrsni zid plaèa okiæen cvijeæem

Tražimo promjenu imena Trga
"Maršala Tita" u Kazališni trg

Gdje su iskreæe oèi

i ožarena lica? ---

---

---

---

Nismo izgubili

ljubav

za Domovinu!

Probudite se! Stresite prah

sa svojih leða.

Saèuvajte ostavštinu

Preða

Ne bojte se!

Pobijedite

sve predrasude

i laži!

Èisti duh još

uvijek traži

Istinu

i mjesto

Slobode na

ovoj planeti.

                                             Višnja SEVER
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«...Bit ka za so ci ja li zam, ko ja se za pos --
ljednjih dvadeset go di na bije pod Ti to --
vom ini ci ja ti vom, po èela je u na šoj zemlji
još za Lenji na. Od vo ji ti Ti to vu po ja vu od
prog ra ma Ok to barske revo lu cije bi lo bi
nepo du dar no s onim bit nim in telektu al --
no-mo ral nim elementi ma ko ji ga us lov --
lju ju kao po li ti èa ra i kao par tij skog
ideo lo ga.

(...) Veæ po èetkom ap ri la (1941.)
on je ima o vi do vi tu sli ku o èi ta --
vom ni zu prak tiè nih su gesti ja, i
ka da je dao prvu po li tiè ku defi --
ni ci ju us tan ka, on je da leko --
vid no oc rta o sve revo lu ci o --
narne ciljeve nemi novne tra --
giène borbe. Njegove teze bile
su jasne: us ta nak treba da
dovede do pune pobjede nad
nepri ja teljskim sna ga ma, up ra vo
ta ko kao što treba da se raz vije do
po li tiè kog uniš tenja svih onih vlas ti --
tih elemena ta ko ji su do veli zemlju do
pro pas ti. Te reak ci o narne snage, koje se,
za ra èun nepri ja teljskog voj niè kog in --
teresa, sprema ju ka ko bi raz derale os tatke

juž nos lov jenskog po li tiè kog trup la, pos --
tale su glav nim po li tiè kim prob lemom Ti --
tove stra tegije za slijedeæe èeti ri go dine.
(...)

Pro mat ra ju æi Ti to vo djelo, valja prije
sve ga uva ži ti èi tav niz okol nos ti koje za
ži vot bal kan skih na ro da ni jesu ta ko nez --
nat ne te ne bi zas lu ži vale oz biljnu paž nju.
Ako je toè no da je za rješenje meðu na rod --
nih od no sa u ovom di jelu svi jeta po ja va
ju gos lavenske države stvar od prepon --

derantne važ nos ti, on da je Ti to va ulo ga,
odig ra na za posljednjeg his to rij skog

rat nog peri o da, nesum nji vo po zi --
tiv na. Ako je po ja va ju gos la ven --
ske države jedi ni rela tiv no mu --
dar ob lik za ga ran ci ju su vereni --
teta i po li tièke neza vis nos ti
ovih na ro da, a prema tome je --
di ni lo gi èan ga rant mi ra u ju go --
is toè noj evrop skoj zoni, on da
su pa ci fis tiè ki na po ri Ti to vi, iz --

vršeni za tra janja svih kri za i pe --
ri peti ja po rat nog peri o da do da --

nas, u in teresu od ržanja svjetskog
mira, is to ta ko his to rij ski po zi tiv ni».

(M. Krleža, «Ti to va revo lu ci o nar na
ulo ga», Gdje smo i ka ko smo : suvremene
po li tièke teme, Os lo boðenje, Sa ra jevo,
1988., 17.-25.)•

KRLEŽA: TITOVA JE VELIÈINA U OBNOVI
JUGOSLAVIJE I U POBJEDI NAÈELA 

OKTOBARSKE REVOLUCIJE

Bal vampira u Kumrovcu 2009.

I ta ko je Fah reta Ži vo ji no viæ, tzv. Lepa
Brena, oc va lo brèan sko Srpèe koje svo --
jim su na rod nja ci ma uvijek iz no va mo ra
do ka zi va ti da je, una toè to mu što su se
njezi ni svo jedob no po tur èi li (a to je sva --
ko mu pra vom Srbi nu grijeh od kojeg
nema veæeg!) Srpkinja s dna kace, pra vi
iz da nak srpsko ga du ha i kul ture, u srcu
Zag reba, u no vo iz gra ðenoj ru ko metnoj
Areni, od rža la veli ki koncert. Nije us pjela 
pro da ti sve ulaz nice, što sva ka ko treba
pri pi sa ti ot po ru («reak ci o nar nom dejstvo --
vanju») bra ni teljskih ud ru ga, ali je
– ka žu – u njezi noj «glaz bi» uži va --
lo tri na estak ti su æa lju di, vjero jat no 
hrvat sko ga pod ri jetla. Ob javljene
fo tog ra fije svjedoèe da je na kon --
certu bio veli ki broj mla dih.

Oni ko ji su ima li sreæu da ih ti --
jekom voj no ga ro ka u biv šoj JNA
iz da na u dan tero ri zi ra ju njezi ni hi --
to vi, po put Bum, Cile, bum! ili
Udri, udri, ud ri Mu jo u tepsi ju, od --
nos no sliè na in fan til na kreveljenja
ko jekak vih tur bo-folk pjeva èa

(koje je, valja priz na ti, ma lo tko zna o ta ko 
du ho vi to iz vrga va ti rug lu kao beog rad ski
rock-kri ti èar Petar Lu ko viæ u ta daš --
njemu Džu bok su), ni za trideset ži vo ta ne
æe shva ti ti što mlade ljude, roðene, od --
rasle i od gojene u jednoj zemlji ko ja je i u
naj crnjim trenut ci ma os ta la za pad njaè ki
us mjerena, vo di u tzv. na rod njaèke klu --
bove, na seanse is toè njaè kog na ri canja
od nos no neèega što s pra vom – pa ni na --
rod nom – glaz bom nema ni kakve veze. 

Ali nema sumnje da æe so ci o lo zi i so ci jal --
ni pa to lo zi pri ana li zi uz ro ka tak vo ga
otuž nog du hov nog stanja nema log di jela
hrvatske mla deži mo ra ti u ob zir uzeti i
èinjeni cu, da su nas tu pi tzv. Lepe Brene i
sliè nih pro tu ha i na mi gu ša, pos ta li sas tav --
nim di jelom po li tièke ko rektnos ti ina u gu --
ri rane treæesi jeèanjskom termi dor skom
reak ci jom. Od to ga je trenut ka pos ta lo
pris toj no, pa èak i is pla ti vo, uži va ti u
kseno fob nim, malne ra sis tiè kim vi cevi ma 
Ðo kice Ba la ševi æa (s ko jim Stipe Mesiæ

uži va u èvar ci ma!), na ki os ci ma
zag rebaè kih gra do va opet ku po va ti
Po li ti ku i NIN, na sva zvo na sla vi ti
do la zak ko jekak vih «po zo riš nih»
što dru ži na a što kla u na s is toè nog
di jela «za pad nog Bal ka na» i èu va ti
se grješne pri gode da se o bal kan --
skome melo su proz bo ri nešto nega --
tiv no. Ra di to ga u bu duæ nost kre --
æemo s legendar nim Bum, Cile,
bum! ili, dru gim ri jeèi ma, ku sa mo
ka šu ko ju smo sa mi za mi ješa li, i još 

æemo ju du go ku sa ti...(N. P.)

BUM, CILE, BUM!

Tzv. Lepa Brena u agresorskoj odori
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U Mac lju je 7. lip nja 2009. obilježena
64. ob ljetni ca stra danja više ti su æa hrvat --
skih mu èeni ka s Križ nog puta, koje su ju --
gos la venski par ti zan ski zlo èin ci u ovoj
go ri muè ki po u bi ja li i krajem svib nja i po --
èetkom lip nja 1945. Meðu nji ma su bi li i
21 sveæenik, franjevac i bo gos lov. Po kiš --
nome i hlad nom vremenu, koje se kas nije
pretvo ri lo u sun èa no pos li jepodne, oku pi --
lo se veli ko mnoš tvo ho do èas ni ka ko ji su
sti za li sa svih stra na Hrvatske u više
deseta ka au to bu sa i in di vi du al nim pri je --
vo zom. Sveèa no mis no slavlje za po èelo
je mo lit vom Križ nog puta, au to ra Bo na --
venture Dude, na pi sa nom prošle go dine
za maceljske žrtve.

U nas tav ku je us li jedi la pro cesi ja i za --
tim sv. mi sa ko ju je u kon celebra ci ji više
deseta ka sveæeni ka ove go dine predvo di o
po moæ ni bis kup zag rebaè ki dr. Va lentin
Po za iæ. Preno si mo cjelo vi ti tekst bis ku --
pove pro po vi jedi:

Hrvat ka to lik - to je nji ma bio
klas ni nepri jatelj

«Na da naš nju nedjelju u Crkvi sla vi mo
svetko vi nu Presvetog Troj stva. To je otaj --
stvo od temeljnog zna èenja naše svete ka --
to lièke vjere. Po tome se ona raz li kuje od
bi lo koje vjero is po vi jesti. Troj stvo je du --
bo ko otaj stvo, da leko iz nad na ših mo guæ --
nos ti shva æanja i ra zu mi jevanja. 

Gleda ju æi Isu sa ka ko se moli, uèeni ci su 
zat ra ži li da i njih na u èi mo li ti. Na u èi o ih
je naj ljepšu mo lit vu, 'Oèe naš' – mo lit vu
Bo gu dob rote i lju ba vi, mi los rða i praš --
tanja. Na kon cu svo ga djela spa senja i ot --
kup ljenja, Isus je obeæa o svo ji ma po sebni
dar od Oca: Du ha Sveto ga, Du ha is tine,

Du ha mud ros ti i hrab ros ti, Bra ni telja i
Tješi telja. Kad je sv. Ivan Apos tol hti o
ljud skim jezi kom iz reæi ono što je u srcu
no si o, tko je Bog, reka o je jednos tav no:
'Bog je lju bav' (1 Iv 4,8.16). Na tu smo
mat ri cu mi stvo reni, i po toj mat ri ci mi
bis mo treba li živ jeti i ra di ti. 

To je ujedno za èov jeka, za nas, stvo re --
ne na sli ku Bož ju, bit na od redni ca i na še --
ga pos to janja: poz va ni smo na šom lju bav --
lju od go vo ri ti na Bož ju lju bav. To je naš
identitet. 

Vjera i mo lit va Crkve, kroz sto jeæa, iz --
rekla je to otaj stvo jedin stvenom, krat kom 
i sveo buh vat nom mo lit vom hvale i slave,
ko jom ta ko ra do zav rša va mo naše mo --
litve: Sla va Ocu i Si nu i Du hu Sveto mu! 

Mo lit va na mjesti ma mnoš tvenih stra --
danja i ubi janja lju di uvijek iz no va po zi va 
na preis pi ti vanje svjeto na zo ra, teo lo gije i
an tro po lo gije: što to mis li Bog o èov jeku,
a što je to èovjek smis li o s èov jekom, sa
svo jim bliž njim. To što se do ga ða lo nije
bi lo po na dah nu æa Du ha Bož jega, veæ po
na dah nu æu nekog dru gog duha, Zlo ga. 

Obilježa vanje hrvat sko ga Križ nog pu ta
pod sjeæa na naj tra giè nije stra nice hr vat --
ske po vi jesti, ali i neke od naj sra mot ni jih
stra ni ca eu ropske i svjetske po vi jesti. O
tome go vo ri i mjesto na kojem se na la zi --
mo: Ma celjska šuma, ma celjska go ra - go --
ra zlo èi na. 

Ta je gora, kao i one druge brojne gore i
do line, bi la pretvo rena u mjesto prezi ra
Bo ga i èov jeka, mjesto prezi ra an tro po lo --

gije i teo lo gije, mjesto prezi ra èov jeko va
identi teta.

Ma sovne grob nice svjedoèe o teškom
zlo èi nu za ko jega nit ko od go va ra o nije.
Par ti zan ski zlo èin ci, na èelu sa svo jim
mar ša lom-zlo èincem, pog la vi com zlo èi --
na ca, po bi li su – još uvijek neiz bro jeno
mnoš tvo lju di. 

Reak cije na obilježa vanje stra danja u
Blei bur gu, u Bar ba ri nu ro vu – s pra vom
naz va nom 'bar bar ski rov', po ka zale su da
je dio hrvatske jav nos ti, od vrha na niže,
još uvijek slijep i gluh za is ti nu, još uvijek 
više vo li živ jeti u mra ku laži, nego li u
svjetlos ti is tine. 

Ne bez osob nih zlot vor skih raz lo ga
zah ti jeva ju da se zat vo ri knji ga Dru go ga
svjetskog rata, a po sebno ona po ra æa.
Dob ro im je poz na ta zlo èi naè ka upu ta
voj nim su do vi ma, a mož da su ju i sa mi
pro vo di li, ko ja gla si: 'Kod us ta nov ljenja
is tine o djelu i kriv nji op tu ženog sud nije
for mal no vezan ni za kak va do kaz na
sredstva, veæ do no si svo ju od lu ku po slo --
bod noj oc jeni' (T. V., GK, br. 21 -
24.5.2009.).

Ta ko je u 'dru goj fa zi revo lu cije', u onoj
sa ta ko zva nim 'hu ma nim licem', za po èeo
proces u kojem su obezglav lji va li na rod,
lik vi di ra li in teli genci ju, ugledne i èestite
do moljube - i sve po tenci jalne pro tiv nike
i su par nike. 

Meðu na ro èi to oz na èenim klas nim
nepri ja telji ma bi li su vjerni ci, Crkva Ka --
to liè ka, njezi ni is tak nu ti predstav ni ci, kao 
što je bio zag rebaè ki nad bis kup, kas nije
kar di nal, a da nas bla ženik – Aloj zije Ste --
pi nac. 

Za jedno s iz ja vom ko mi sije 'I us ti ti a et
Pax' - Bosne i Hercego vine, Hrvatske i

MACELJSKA KOMEMORACIJA
7. LIPNJA 2009.

Priredio:

Damir BOROVÈAK

Msgr. dr. Valentin Pozaiæ, pomoæni biskup zagrebaèki
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Slo venije - o stra danji ma i prik ri venim
gro biš ti ma iz II. svjetskog ra ta i po ra æa,
pod nas lo vom 'O  pra vu  na  gro b i  o 
duž nos ti  pi jetet' (Zagreb, 13.05.2008.,
IKA D - 102876/5) mo ra mo po no vi ti:
'Treba ot kri ti is ti nu o žrtva ma i ut vrdi ti
nji hov identitet. 'U zav ršnom raz dob lju
Dru go ga svjetskog ra ta (od jeseni 1944.
g.), … ko mu nis tiè ki režim pro vo di o je
sus tavne i ma sovne represa lije nad oso ba --
ma koje su pro iz voljno oz naèene 'na rod --
nim nepri ja telji ma i rat nim zlo èin ci ma'. 

Zli kov ci i zlot vo ri još uvijek po ku ša va --
ju trgo va ti, i trgo vi nom za ra ði va ti Ju dine
škude, na ra èun ovih ili onih žrta va, a
savjest po zi va: 'jedna ko je nedos toj no i
nedo pus ti vo precjenji va ti, kao i pod --
cjenji va ti znaèenje i broj svih ovih žrta va,
(i) da je jedi no op rav da no iz vrši ti nji ho vo
sav jesno po pi si vanje, (a) za što još uvijek
nije kas no'.

'I ma ju æi na umu da je ko mu nis tiè ki re --
žim u to do ba na sus ta van na èin prip rema --
o, or ga ni zi ra o i pro vo di o teror i represi ju
nad vlas ti tim na ro di ma, kao tzv. 'dru gu fa --
zu revo lu cije', te da je na èelu tog zlo èi --
naè kog pot hva ta sta ja o par tij sko- voj ni i,
kas nije, par tij sko-po li cij ski vrh reži ma'. 

To ih nije smeta lo da im ta da do dijele,
po nji ho vim zlo èi naè kim imeni ma: gra --
dove, ulice i trgove. To ih ni da nas, na kon
šezdeset go di na, ne smeta da ta imena, taj
pod sjetnik na zlo èine i teror, i da nas na --
dalje brane i zad rža va ju. Zlo èin je po --
èinjen. Um jesto kazne – do bi li su nag --
rade, po èas ti.

Opet iz no va, diljem Hrvatske, mar ši ra --
ju par ti zan skim mar ševi ma, mar ši ra ju
zlo èi naè ki sim bo li zlo èi naè kog reži ma.
Ipak, vrijeme ra di u pri log is tine. Is ti na
pos taje sve oèi ti ja, a nji hov strah i crv sav --
jesti sve teži. Za to u na leti ma fo bi ja gube
ra zum, iz jave pos ta ju sve nera zum nije,
sve opa kije. 

Tko no si – tko preno si, tko èuva, tko
veli èa, tko oživ lja va te po vijesne zlot --
vorske aveti? I u Li jepoj na šoj do mo vi ni
sve je to u redu: jer, za ko nom ni su zab --
ranjeni; jer, oni - do nose za kone. Lus tra --
cije nije bilo. I to je vla da vi na pra va? I to
je nor ma za ula zak u Eu rop sku uni ju? 

I èu di mo se da je hrvat ska po li ti ka naz --
va na: dvo liè na po li ti ka. 

U tim sram nim vremeni ma po ni ža va ni
su bra ni telji, oni ko ji su pos ta li žrtvom za
krst èas ni i slo bo du zlat nu, bi lo pri no som
svo ga zdrav lja i fi ziè kog in tegri teta, bi lo
pri no som sa mo ga svo ga ži vo ta, svoje
egzis tencije, svoje bu duæ nos ti u no voj i
slo bod noj Do mo vi ni.

Is tov remeno, u èas ti su neki èud ni in di --
vi du i. Veleiz daj nik, tu žitelj ro da svo ga,
cin ka roš i kri vok letnik – ne od go va ra za
svo ja zlod jela; nap ro tiv bi va slavljen; još
ma lo i prip rema se da pos tane na rod ni
heroj do mo vin skog rata. 

A pra vi bra ni telji ni su smat ra ni dos toj --
ni ma da im se oda èas tan i dos to jan spro --
vod. 

Èast iz nim ka ma, ali u tom car stvu zla,
vi ru sa auto-destruk cije, na veli ko služe
ta ko zva ni neza vis ni mass-medi ji, oni ko --
ji ma u ko deksu èas ti sto ji: 'No vi nar je
oba vezan iz no si ti is ti ni tu, urav no teženu i
prov jerenu in for ma ci ju'. To li ko su neza --
vis ni i to li ko is ti nolju bi vi da ne us pi ju
preni jeti ni meðu na rodne do kumente o
zlo èi naè koj ideo lo gi ji svo ga zlo èi naè ko --
ga reži ma.

Prema iz ja vi Eu rop skog par la menta:
'mi rolju bi va i pros peri tetna Eu ro pa ute --
me ljena je na vredno ta ma poš ti vanja ljud --
skog dig ni teta, slo bode, demok ra cije,
jedna kos ti, vla da vine pra va i poš ti vanja
ljud skih pra va'. - Ra do bis mo vjero va li da
je to tako, a ne sa mo još jedna dvo liè na
po li tiè ka iz ja va u ovim sram nim vremeni --
ma. 

Zar je opet slu èaj no da se Hrvat skoj kao 
tra gi ko miè na ut jeha obeæaje ula zak u Eu --
rop sku uni ju go dine 2011. ili pak 2012?
Mož da i uðe go dine 2111. – ako se u me --
ðu v remenu ta Uni ja ne uru ši sa ma od sebe 
zbog interne ko rup cije dvo liè nih mjeri la
mo ra la i nemo ra la.

Da nas smo ovdje okup ljeni oko ol ta ra
ne vine žrtve, Kris ta Gos po di na – nevi no
osu ðena, od svo jih su na rod nja ka laž no
op tu žena, iz da na, na smrt sra mot nu iz ru --
èena. 

Ovdje smo okup ljeni iz lju ba vi prema
stra da li ma, prezreni ma, prešu æeni ma, po --
mo reni ma. Neki su od njih gor ku sud bi nu
is ku si li zbog do moljub lja i èov jekoljub --
lja. Dru gi nap ros to zbog bo goljub lja.
Crkva Ka to liè ka, Hrvat ka to lik – to je nji --
ma bio klas ni nepri jatelj, veæ unap rijed
osuðen, bez suda. Sa teli ti so tone ne mo gu
pod ni jeti Božje pri jatelje. I misle da su us --
pjeli. I va ra ju se. Stjepan Brajdiæ
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Mi želi mo biti, i živ jeti dos toj no svetog
imena ko jemu pri pa da mo, a to je ime Isus
Krist – ras peti, um rli, ali us krsli; to je ono
sveto ime po ko jemu se mi na zi va mo
'kršæa ni'. Bog je onaj ko ji sve zna, i Bog je 
su dac pra vedan i nepris tran svake sav --
jesti. Sa mo onaj ko ji priz naje is ti nu, ko ji
lju bi is ti nu, ko ji se kaje zbog mra ka zla, i
želi živ jeti u svjetlos ti is tine i pravde – sa --
mo on može pri mi ti dar op roš tenja i po mi --
renja.

Na ovome mjestu, gdje su lju di za bo ra --
vi li da su lju di, i u dru gim lju di ma ni su
prepoz na va li ljude nego ideo loške i
klasne nepri jatelje; na ovome mjestu gdje
je èovjek za ni jeka o i prezreo sa ma sebe i
svo ga bliž njega; na ovome mjestu gdje je
èovjek po ga zi o ljud ski ži vot i ljud sko
dos to jan stvo: ono dos to jan stvo što pro iz --
la zi iz èinjenice da je ljud ski ži vot naj èu --
desni ja stvar nost na ovome svi jetu, jer je
èovjek sli ka Bož ja, up ra vo na ovome
mjestu mi smo se oku pi li u ime pra va na
ži vot, u ime pra va na èast, u ime poš ti --
vanja ljud skog dos to jan stva. 

Ovdje, gdje se po ku ša la zat rti vjera i na --
da u bu duæ nost, sa ovog mjesta vièe u

nebo glas idea la, glas smis la žrtve; va paj
Bo gu i èov jeku; va paj ove zemlje za --
gorske, i sve zemlje Hrvatske.

Sa ovog mjesta diže se va paj za no vom
kul tu rom ži vo ta, eko no mije i po litke, zna --
nos ti i um jetnos ti. Bu duæ nost jam èi sa mo
kul tu ra ži vo ta. Kul tu ra ži vo ta nema al --
terna tive. Na rod ži vo ta – na rod je bu duæ --
nos ti.

Sa ovog mjesta diže se va paj mo litve k
Bogu. Po tim bespu æi ma na ðeni su di jelo --
vi odjeæe i zrnca Kru nice na èast Blažene
Djevice Ma rije. Bi lo je to pos ljednji put
da su te ruke prebi rale te kru nice. Mo --
žemo sa mo nas lu æi va ti s ko jom po --
bož noš æu i s ko jim predanjem. 

Pra vo je, da i uz spomen na njih ovdje
bude i spomen na Nju – Naj vjerni ju Za go --
vor ni cu Hrvatske. Nji ma ko ji su prešli ru --
bi kon vremeni tos ti - neka bude ra dost u
nebu. A ži vi ma oža loš æeni ma, neka bude
za log utjehe i neumrle nade u pob jedu is --
tine i pra vednos ti.

Da nas smo ovdje s poš to vanjem i mo lit --
vom za sve one èije je dos to jan stvo po ga --
ženo, èi ji je ži vot preki nut. Da nas smo
ovdje i mo li mo da ubu duæe, u Li jepoj na --

šoj do mo vi ni, bude poš ti va no dos to jan --
stvo i pra vo Bo ga i èov jeka; da po sva kom 
èov jeku, i u sva kom èov jeku, po svoj
zem lji Hrvat skoj, bude div no i sveto ime
Bo ga Stvo ri telja i Lju bi telja èov jeka. 

To vrijeme srca i sav jesti za zi va mo u
ime Oca i Si na i Du ha Sveto ga. Amen.»

Ma celjski go vor Stjepa na Braj di æa
Po tom se na zoè ni ma ob ra ti o hrvat ski

po li tiè ki uz nik i predstav nik Ud ruge
Macelj 1945., gos po din Stjepan Braj diæ:

«Hvaljen Isus i Ma ri ja! U ime Ud ruge
Macelj 1945., s po sebnom ra doš æu i poš --
to vanjem poz drav ljam i zah valjujem ocu
bis ku pu Va lenti nu Po za i æu, ko ji je da nas
pri ka za o sv. spomen-mi su za naše po --
bijene mu èenike u ovoj ma celjskoj gori.
Po sebno Vam, oèe bis kupe, zah valjujem
na ri jeèi ma nade i oh rab renja koje ste nam 
upu ti li. Vama, dra gi ho do èas ni ci, pred la --
žem da barem neko li ko da na zat vo rite
svoje televi zore, ka ko bi vam što duže u
sjeæanju os tale snažne ri jeèi i po ruke koje
ste up ra vo èuli. 

Ko ris tim pri li ku za mo li ti gos po di na
bis ku pa, da svim bis ku pi ma zag rebaèke i
va raž dinske bis ku pije prenese na šu zah --
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val nost, što veæ 18 go di na na ovom tra giè --
nom mjestu predvode go dišnje spomen-
 mise. Pod sjeæam sve na zoène da je prvu
svetu mi su nad gro bištem ta mo dolje u
Lepoj Buk vi go dine 1991. slu ži o naš dob --
ri bla go po koj ni kar di nal Franjo Ku ha --
riæ. Tom je pri li kom bla gos lo vi o ovo veli --
ko ma celjsko gro bište. Oèi to je Gos po din
èuo i us li ši o njegove mo litve te nam po --
mo ga o da se ujedi ni mo i uèi ni mo sve ovo
što da nas vi di mo. 

Na dalje poz drav ljam svoje su borce do --
mob rane, drage mi ro bi jaše – hrvatske po --
li tièke zat vo renike, te kolege iz Èas niè --
kog klu ba 242. Sve za jedno, vrlo ma lo nas 
je jo os ta lo od one ni ka da po bijeðene
hrvatske vojske i sta rih ro bi ja ša, ali još
smo tu, pok raj zemnih os ta ta ka na ših po --
bi jenih su bo ra ca. Po sebno s ra doš æu poz --
drav ljam sve vas, poš to va ni ho do èas ni ci,
ma ot kud da ste doš li, da ovdje okup ljeni
iz mo li mo mo litve za duše svih žrta va ko --
mu nis tièke ti ra nije. 

Oku pile su nas kos ti na ših mu èeni ka,
ko ji mi ru ju u ovoj grob ni ci i tako, sjeæa ju --
æi ih se i poš tu ju æi nji ho vu žrtvu, do ka zu --
jemo da oni za nas ni su mrtvi – nji ho va
nas žrtva ujedinjuje, hrab ri i po tièe na du
da æe na ša Hrvat ska, us prkos svim nepri --
ja telji ma do živ jeti ko na èan mir i slo bo du.
Pedesetak go di na vla da la je pri sil na šut --
nja o žrtva ma Blei bur ga i križ nih pu teva.
Tra ja lo je to sve dok na ši no vi hrvat ski
rat ni ci u Do mo vin skom ra tu ni su dob ro
prot resli ovu na šu zemlju i pro bu di li kos ti
mu èeni ka... Sva ko ga se da na ot krije po
jedna od sto ti nu ja ma i zat rtih gro biš ta.
Kos ti pro go va ra ju i ot kri va ju stra viè nu is --
ti nu o u po vi jesti naj veæoj tra gedi ji hrvat --
skog na ro da.

Krik is tine ko ji se ši ri iz ovih ja ma stra --
ve, za daje lu di strah mrzi telji ma, nepri ja --

telji ma i iz da ji ca ma ove naše na paæene
Hrvatske. Svi se oni da nas pu no više boje
gla sa kos ti ju nevi nih žrta va, nego nas ži --
vih. Gla so vi žrta va iz gro bo va ne mo gu se 
ušut ka ti. 

Bože, ka ko si to sjaj no ura di o! Hva la
Ti! 

Ovom pri li kom ta koðer poz drav ljam
na zoène sveæenike, ko ji su doš li sa svo jim 
žup lja ni ma ili sa mi po svo joj sav jesti.
Željeli bis mo i mo li li bis mo vas, da i iz van 
go dišnjeg sus reta po ko ji pu ta dovedete
ova mo svoje vjero u èenike i mlade, te da
im na ovoj pos ta ji križ nog pu ta od ržite sat
po vi jesti. Ta svom ste Uèi telju obeæa li da
æete èu va ti, vo di ti i bri nu ti o pov jerenom
Vam sta du i svjedo èi ti is ti nu. Bu dite hrab --
ri! 

Po sebno i na ro èi to poz drav ljam naše
drage do ma æine ove župe Sv. Jur ja na èelu 
sa diè nim nam fra Dra gom Brglezom,
glav nim i neu mor nim gra diteljem ovog
spomen-svetiš ta. O njego vim djeli ma mo --
ra o bih na pi sa ti ma kar skrom nu knji ži cu.
A što reæi o njego vim dra gim žup lja ni ma? 
Nema mo do voljno ri jeèi hvale, za sve što
ste uèi ni li i još èi nite – neiz mjerno vam
veli ko hva la! Svake nas go dine do èeku ju i 
pri ma ju baš pra vo do ma æin ski. Osim to --
ga oni su èu va ri ove grob nice na ših mu --
èeni ka i crkvice posveæene Mu ci Isu so --
voj, a na spomen svim žrtva ma križ nih
pu teva. 

Od po li ti èa ra ko ji kao vode na rod i na --
šu zemlju, ni sam ni ko ga zam jeti o. Zar to 
nije zna ko vi to? Ko li ki je rok traj nos ti
nji ho vih obeæanja i ko ji to na rod pred --
stav lja ju? Što nji ma znaèe ove žrtve i
mu èeni ci ko ji su da li svoje ži vote za slo --
bo du Hrvatske? Sav jetu ju nam da za bo --
ra vi mo proš lost. Njome neka se bave
znan stveni ci. Što o svo jim ko ri jeni ma i
po vi jesti svog na ro da zna ju na ši mla di
da nas, a što æe tek zna ti sut ra? To je veæ
vid lji vo. Us ko ro se mož da djeci u
krsnom lis tu ne æe upi si va ti na ci o nal --
nost, da se s time ne opterete kad od ras --
tu. Na ma um jesto to ga sav jetu ju da

neop tereæeni us mjeri mo pogled u svi jetlu
bu duæ nost. Mis lim da smo, gleda ju æi u tu
žar ku svjetlost bu duæ nos ti, veæ iz gu bi li
vid i pos ta li go to vo sli jepi kod zdra vih
oèi ju. Os ta o nam je još sa mo zdra vi ra --
zum, pa pos lu ži mo se njime. Bi lo bi to
dob ro za naše zdravlje, a mož da i prog --
leda mo. 

Na jis krenije i sa žaljenjem is pri èa vam
se ako sam neko ga izos ta vi o! Svi ma va ma 
na zoè ni ma i mno gi ma ko ji da nas ni su s
nama, a svo jim su da ro vi ma i ra dom po --
mog li u iz grad nji ove pos taje križ nog pu ta 
– is krena i veli ka HVA LA! 

Na dam se da æe ovaj naš susret is pu ni ti
mi rom i ra doš æu na ša srca. Pa u za jedniš --
tvu bu di mo po nos ni i hrab ro svjedo èi mo
IS TI NU! 

Kad vas neka da put nanese ovim
krajem, za us ta vite se na ovom mjestu tra --
giè nih žrta va mržnje. Nije važ no, imate li
uza se svi jeæu ili cvijet. Ono što je naj --
draže Bo gu i na šim mu èeni ci ma je mo lit --
va. Po mo lite se Bo gu za spas du ša na ših
mu èeni ka i mi rom is pu nite svo ju dušu!
Sretan vam pov ra tak ku æa ma i do vi ðenja! 
Hva la!»•

TEŽAK

Niz naborano lice teèe znoj

težaka škrte hercegovaèke zemlje

što strpljivo nosi križ svoj.

Sa žilavim i žuljavim rukama

- od jutra do sutra - 

težak je na trudbenièkim mukama.

                       Ivica KARAMATIÆ

IGRAM SE TVOJIM
SJENAMA

(Zadru)             

Igram se tvojim sjenama

u burnim vremenima

stražarim pred tvojim korakom

moj hrvatski grade

U meni plovi beskrajno nebo

modar cvijet na tvojim zidinama

i dalje stoji uspavan

Hvatam krugove na tvome turobnom licu

igram se i skakuæem po tvojim ulicama

osjeæam bol i krvave ruke

moja su braæa

nebo i njive

kamenite oèi

parkovi

zvonici

ulice moje prašnjave

u srcu nosim komadiæ tvoga neba

                                         Bruno ZORIÆ
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Dra gi i poš to va ni pri ja telji! Dra gi
vjerni ci! 

Srdaè no vas poz drav ljam na ovome
pedlju naše kršne zemlje, nad ovom ot vo --
renom ja mom strave i uža sa, nad ovim
grot lom zlos ti i uniš tenja. Oni ma meðu
va ma ko ji ovdje op la ku ju svoje naj mi lije,
iz rièem is krenu su æut i sve vas po zi vam
da ovu svetu misu, ko ja se po prvi put slu --
ži na ovome mjestu, svesrdno pri ka žemo
Gos po di nu Bo gu za sve bezimene žrtve
ovdje u ja mu baèene. 

Da nas se od rža va i go dišnje sjeæanje na
Blei bur škom polju, sjeæanje na naj veæu
tra gedi ju Hrva ta u po vi jesti, a mi nad
ovom ja mom u kršu Tiš njanske Dub rave
mo lit vom i sjeæanjem obilježa va mo spo --
men na preko 250 žrta va iz ovog di jela ši --
benskog kra ja, ko ji su kao žrtve 
ko mu nis tiè kog tero ra zlo èi naè --
ki ba èeni u ovu jamu, zva nu
"Go lu bin ka". 

Po zi vam vas da svi za jedno
pro mis li mo tko su ove, još uvi --
jek dob rim di jelom, bez imene
žrt ve, tko su nji ho vi mu èi telji i
iz vrši telji ta ko stra viène i go zo --
morne kazne, kakve su to bile
nji hove krivde, kak vi prav ni
pos tup ci, kakve egzeku cije, u
koje vrijeme i na kojem mjestu! 

Iz rièem is krenu zah va lu ud ru zi Hrvat --
ski do mob ran ko ja je nesebiè nim tru dom
prošle go dine pos ta vi la ovaj križ nad ja --
mom, a ove go dine omo gu æi la da se po
prvi put slu ži sveta misa. 

Kao gra ða nin, znam da je ovo dan iz --
borne šutnje, ali is to ta ko znam da je nad
ovim stra viè nim stra tištem desetljeæi ma
tra ja la ok tro i ra na grješna "grob na šut nja", 
ko ju svjesno i od go vo ro no kršim, oda ju æi
po èast i mo lit vu za ove žrtve. Po li ti èa ri
da nas šute, dob ro je da po nekad mo ra ju

za šut jeti, ali mrtve kos ti pro go va ra ju. One 
i da nas ovdje pro go va ra ju jaèe, glas nije i
is ti ni tije nego li svi prediz bor ni sku po vi.
Ovdje pro go va ra ju mrtve kos ti zna nih i
bezi menih stra dal ni ka. 

Sto jim ovdje i slu žim ovu svetu mi su
kao ka to liè ki sveæenik, kao Hrvat, kao hu --
ma nist i kao ro ðeni gra ða nin Eu rope. To
je mo ja is kaz ni ca i od redni ca za sve ono
što želim reæi i iz reæi, za što želim mo li ti. 

Na dan "iz borne šutnje" predstav ni ci
raz nih stra na ka koje se bor beno jagme za
gla saèe na iz bo ri ma, da nas mo ra ju šut jeti. 
No, mog li su do æi ovdje da u is krenoj, hu --
ma noj i kršæan skoj šut nji is ka žu svo ju
gra ðan sku, vjersku, po li tiè ku po èast ovim 
bezi menim žrtva ma. No, nema ih! Žrtve
ni su nji ho va bri ga, jer bi se pred ovom ja --
mom, kao i pred bezbroj dru gih ja ma
diljem Hrvatske, Slo venije, Bosne i
Hercego vine, mo ra li pos tid jeti, jer za njih
ni su niš ta uèi ni li, kao da ih ne poz na ju, ne
priz na ju, što više ovi još uvijek djelo mice
ni jeèu nji ho vo pos to janje. Oni su i ovim
žrtva ma na metnu li stro gu po vi jesnu šut --
nju, od ba ci li ih u za bo rav, prekri li ih ok --
tro i ra nim bri sanjem spo mena - dom na ti o
memo ri ae. To je sra mo ta i grjeho ta, bi --
jeda, ku ka viè luk, dos to jan svake osude i
prezi ra! 

A ovdje su u stra viè nu kršku ja mu bez --
dan ku baèene žrtve ko mu nis tiè kog po --
retka, zlo èi naèke OZN-e i UDB-e, koje su 
djelo vale po predloš ku stalji nis tiè kih taj --
nih služ bi ÈE KA i NKVD, koje su pro vo --
dile zlog lasne "èistke". Svjedo ci smo da
još uvijek boljševi ci, tvor ci i no si o ci nji --
hove revo lu cije, sak ri va ju svo ja nedjela
iza pa ro la o an ti fa šiz mu. Meðu tim, is ti na
je druk èi ja! Na ža lost, pok lo ni ci, su rad ni ci 
i èla no vi ko mu nis tiè kog brat stva i jedin --
stva, broj ni su rad ni ci OZN-e i UDB-e,
preru šeni u to božnje demok rate i za go --
vor nike in tegra ci ju u Eu ro pu, opet nam i u 

«KRIK I VAPAJ PROTIV HRVATSKE
POLITIÈKE ŠUTNJE»

Slovo fra Nikole Mate Rošèiæa nad jamom Golubinkom, u
Tišnjanskoj dubravi, 16. svibnja 2009.

Komemoracija nad jamom Golubinkom

Stravièna unutrašnjost Golubinke
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ovim iz bo ri ma obeæa va ju bolje sut ra,
ljepšu bu duæ nost, sla vo poje o brat stvu i
jedin stvu, glas no po ju Po šu ma ma i go ra --
ma, nose petok ra ku na ti tov ki sa tri ro ga
što se bo ri pro tiv Bo ga i crvenu ma ra mu
kad ho do èaste u Kum rovec, a up ra vo ovih 
da na nose Ti to vu šta fetu od Uma ga do
Beog ra da. 

Ci jelo raz doblje ko mu nis tiè kog reži ma
go vo ri lo se i pi sa lo, da se pa ra lelno s Dru --
gim svjetskim ra tom pro vo di la i revo lu ci --
ja, a zna se koja: ko mu nis tiè ka, bolješe --
viè ka, stalji nis tiè ka, ti to is tiè ka. Zaš to se
to sa da prešu æuje, glas no go vo reæi sa mo o 
an ti fa šiz mu? Uos ta lom, ako æemo pra vo i
is ti ni to, on da treba zna ti da je rim ski pa pa
Pio XI svo jim encik li kom pro tiv ta li jan --
skog fa šiz ma Non ab bi a mo bi sog no, od
29. lip nja 1931. i pro tiv na ciz ma, encik li --
kom Mit brennender Sorge, od 14. ožuj ka
1937., bio je veli ki i pra vi an ti fa šist na
svjetskoj ra zi ni. A to je u Hrvat skoj bio
bla ženi Aloj zije Stepi nac, os vjedo èeni
idejni pro tiv nik fa šiz ma, na ciz ma i ko mu --
niz ma, što je pos vjedo èi o u svo jim broj --
nim pro po vi jedi ma prije rata, za vrijeme
ra ta i kao uz nik pos lije rata. Svat ko pošten 
treba o bi is ti nolju bi vo priz na ti da je up ra --
vo Stepi nac bio prvi i naj glas ni ji hrvat ski
an ti fa šist! 

Što više, smi jemo tvrdi ti da je naš hr --
vat ski puk bio pro tiv fa šiz ma, pro tiv
otu ðenja di jela naše do mo vine ko ja je
ta da pa la pod kru nu ta li jan skog kralja od 
Sa voje i ta li jan sko ga fa šis tiè kog tero ra.
Ra di to ga je us ta o i bo ri o se pro tiv toga.
To su bi li oni prvi i is tin ski par ti za ni iz
na ših dal ma tin skih pod ruè ja, do molju bi
i bra ni telji su vereni teta i in tegri teta Hr --
vatske, ko ji ma oda jemo po èast kao pra --
vim do molju bi ma. A što æemo ra æi da nas 

o oni ma, ko ji otu ðiše naše banke, hotele,
kuæe, zemljiš ta, tvor nice, teleko mu ni ka --
cije, i mno go to ga još? Nekoæ pok leknuæe 
pred fa šiz mom, a da nas po kor no svi janje
pred su ro vim ka pi ta liz mom! 

Ovdje se želim priz va ti na "Rezo lu ci ju
eu rop skog par la menta o eu rop skoj sav --
jesti i to ta li ta riz mu", ko ja je 2. trav nja
2009. go dine prih va æena u Eu rop skom
par la mentu, a u na šoj je hrvat skoj jav nos ti 
os ta la prešu æena. A to je, us tva ri, nas ta --
vak i daljnje po jašnjenje "Rezo lu cije par --
la mentarne skup štine Vi jeæa Eu rope o
pot rebi meðu na rodne osude to ta li tar nih
ko mu nis tiè kih reži ma" od 26. si jeènja
2006. go dine. Hrvat ski je sa bor, do duše
ta koðer 30. lip nja 2006. do ni o Dekla ra ci --
ju o osu di zlo èi na po èinjenih ti jekom to ta --
li tar nog ko mu nis tiè kog po retka od 1945.
do 1990. go dine, ali se o tome šu ti i niš ta
ne pos tu pa, kao da se i nije do ni jela. U toj
se naj no vi joj rezo lu ci ji iz meðu os ta lo ga
kaže: "...Da kri va tu ma èenja po vi jesti mo --
gu pos ta ti ža riš ti ma is klju èi vih po li ti ka i
time po ti ca ti na mržnju i ra si zam", "da
sjeæanje na tra giè nu eu rop sku proš lost
mo ra os ta ti meðu ži vi ma; ka ko bi se mog --
la oda va ti po èast njezi nim žrtva ma, osu --
di ti po èi nitelje i pos ta vi ti temelje za po --
mirenje, temeljeno na is ti ni i spo menu", "
da su mi li ju ni žrta va bi li depor ti ra ni, zat --
va ra ni, mu èeni i ubi jeni u ta ta li tar nim i
au to ri tar nim reži mi ma ti jekom XX.
stoljeæa u Eu ro pi", "da Eu ro pa ne æe bi ti
ujedinjena dok ne bude mog la os no va ti
za jedniè ki pregled svoje po vi jesti, priz na --
ju æi pri tom na ci zam, stalji ni zam i fa šis --
tièke i ko mu nis tièke režime kao za jedniè --
ko nas lijeðe uz iz nošenje poš tenih i
temelji tih ras pra va o zlo èi ni ma tih reži ma
u pro teklome stoljeæu". Ta rezo lu ci ja
"nag la ša va važ nost èu vanja sjeæanja na
proš lost meðu ži vi ma, jer ne može bi ti po --
mi renja bez is tine i pam æenja, te pot --
vrðuje jedin stveno sta ja lište pro tiv svih
to ta li tar nih vla da vi na, bez ob zi ra na nji --
ho vo ideo loš ko pod ri jetlo". Ona "po zi va
na prog lašenje 23. ko lo vo za - Eu rop skim
da nom sjeæanja na žrtve svih to ta li tar nih i

au to ri tar nih reži ma, ko ji bi treba o bi ti
obilježa van dos to jan stveno i nepris tra no"
Ko naè no, iza to ga sto ji uvjerenje "da je
kraj nji cilj ot kri vanje i oc jenji vanje zlo èi --
na po èinjenih od strane ko mu nis tiè kih i
to ta li tar nih reži ma po mirenje, koje se
može pos ti æi prih va æanjem od go vor nos ti,
mo leæi za praš tanje i njego vanje mo ralne
ob nove". 

Pro èi taje u Gla su Kon ci la od 17. svib --
nja 2009., str. 8.-9. in tervju s dr. Zlat kom
Begonjom, pov jesni èa rom u Za vo du za
po vijesne zna nos ti HAZU-a u Zad ru, pod
nas lo vom "Ar gu menti ra na po vi jesna is ti --
na pot rebna je za po mirenje".

Dra gi pri ja telji! 

U ovu ja mu ni su ba èeni fa šis ti, nego
Hrva ti, ka to li ci i anti-boljševi ci. Da su
ove, još uvijek dob rim di jelom bezimene
žrtve, bi li fa šis ti i od na ro ðeni lju di, ja za --
ci jelo ne bih da nas slu ži o ovu mi su i bio
ovdje sa svi ma vama. Ali jesam ovdje, jer
u ove žrtve mo ji su na rod nja ci i mo ji is tov --
jerni ci. Sto ga je ovo op rav da ni krik i va --
paj za dos toj nim pi jetetom prema ovim
žrtva ma, ovo je svjesni i od go vor ni krik i
va paj pro tiv hrvatske po li tièke šutnje, što --
više pro tiv la ži i neis tine ko ja po dru gi put 
ba ca i za tire ove žrtve u jame bezdanke,
go lu binke, ro vove i mraène podzemne
hod nike, op rav da va ju æi teror, pro gone i
po gub ljenja što ih je po èi ni la ideo lo gi ja
bezboš tva i prevra ta, ideo lo gi ja zlo mis li i
zlod jela, zlo èi naè ka ideo lo gi ja boljševi --
ka, ko mu nis ta, ti to is ta. Tko i da nas za go --
va ra tu ideo lo gi ju, pa ma tko on bio, mo ra
zna ti da je pred su dom is tinske po vi jesti i
pred su dom Bo ga ži vo ga, zlo èesti fa šist,
na cist i ko mu nist! 

To sam hti o reæi, i reka o sam, pri pu noj
svi jesti i u pu noj odo go vor nos ti kao
èovjek, hu ma nist i ka to liè ki sveæenik. 

A mo ja zav ršna rijeè i mo lit va gla si: "O
Bože pravde, is tine, pretvo ri ove gro bove
u mi risne bijele cvjetove za žrtven pri nos
mi ra i slo bode na ol ta ru naše Do mo vine".
Amen!•
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I ove je go dine, 31. svib nja, mi som i
ko memo ra ci jom obilježena 64. ob ljetni ca 
žrta va po rat nih lik vi da ci ja u Va raž di nu. O 
nji ma smo i u ovome mjeseèni ku u više
nav ra ta pi sa li. 

Up ra vo je Va raž din bio jedno od središ --
ta u kojem je po mah ni ta la ju gos la venska
par ti zan ska sol da teska ubi ja la na naj su ro --
vije na èine sve ko ji su mis li li na hrvat sku
sa mos tal nost, a po sebno se oko mi la na in --
telektu alce i ob na šatelje vlas ti u Neza vis --
noj Drža vi Hrvat skoj. Po uzo ru na ko mu --
nis tiè ku Ru si ju, po ug ledu na Stalji na,
vršene su lik vi da cije na oba la ma rijeke
Drave, a noæ na od vo ðenja i nesta nak lju di 
bi li su redo vi ta po ja va ko jom se uè vršæi --
va la vlast i u gra du Va raž di nu. Ubi ja la se
po unap rijed od reðenim po pi si ma, a no --
voj vlas ti zas meta li su i oni ko ji su u pro --

sin cu 1918. go dine, u do ba dok je srpska
voj ska u ime „ujedinjenja“ po Zag rebu
vrši la uboj stva hrvat skih voj ni ka, or ga ni --
zi ra li i iz Meði mur ja prot jera li ma ðar sku
voj sku i pri po ji li ovaj kraj nas tanjen
Hrva ti ma tek for mi ra noj drža vi.

Ta ko je odveden i ubijen Dra gu tin
Perko, a „na rod na vlast“ pro ganja la je i
one ko ji su za vrijeme rata, 1941.-1945.
prot jera ni iz Meði mur ja i pog ra niè nih di --
jelo va uz Slo veni ju ko ji su prik lju èeni
njemaè koj up ra vi. Ka ko su ma sov na
uboj stva na oba la ma rijeke Drave „pre --
ma ši la pla nove“, neko li ko duž nih ki lo me --
ta ra pod ruè ja uz Dra vu bi lo je preti jesno

da pri mi sve žrtve, te su iz 

smjera Va raž di na u neko --

li ko smjero va žrtve od vo --

žene na stra tište u Meði --

murje, u Gor nji Hraš æan,

ili u Kol njak pre ma Va --

raž din skim Top li ca ma te

u nešto uda ljeni ji Virje

Otok, gdje su u is ko pa nu

Pan ceri cu par ti za ni po ba --

ca li svoje žrtve koje su

prethod no po u bi ja li, a na

tom je stra tiš tu posljed nje 

po èi va lište pro naš lo pre --

ko sto ti nu žrta va ko ju su

tu po èetkom lip nja do ve --

ze ne iz Va raž di na. Pretpos tav lja se da je

tu ubijen i dr. Stepèi šin, ko ji je nesta o iz
gra da po do las ku par ti za na. Na pod ruè ju
Dravske šume kod Va raž di na u po rat nom
raz dob lju Dru gog svjetskog ra ta po u bi ja --
ni su broj ni Va raž din ci, kao i mno gi no si --
telji voj nih i ci vil nih vlas ti NDH, ko ji su u 
gra du do èeka li ula zak par ti zanske vojske, 
a u ro vo vi ma uz Dra vu zav rši li su i broj ni
su di o ni ci križ nih pu to va kao i zat vo reni ci
OZN-e i UDB-e. O žrtva ma po u bi ja nim
od pri pad ni ka par ti zan sko-ko mu nis tièke
vlas ti desetljeæi ma se nije smjelo go vo ri ti, 
a pos tu pak za po di zanje spomen kri ža na
najveæem gro biš tu Va raž dinske bis ku pije
za poèet je 1998. Mjero dav ni ured grad nju 
je odob ri o veæ 2003., a bla gos lov i prvu
mi su za duš ni cu za žrtve gro biš ta Dravske
šume Va raž din slu ži o je 19. lip nja 2004.
go dine mons. Mar ko Culej, va raž din ski
bis kup. 

Na kon to ga se od lu kom Druš tva za obi --
lje ža vanje gro biš ta rat nih i po rat nih žrta --
va, koje je i po dig lo spomen-križ, svake
go dine na pos ljednju nedjelju mjeseca
svib nja za žrtve slu ži mi sa za duš ni ca i po --
la žu vi jenci kod spomen kri ža na Dra vi.
Prvih go di na mi sa za duš ni ca slu žena je u
crkvi Sv. Jo si pa na Ban fi ci, a kas nije je,
na kon što je us lijed no vog raz gra ni èenja
meða va raž din skih župa, gro bište Drav --
ska šu ma pri pa lo žu pi Sv. Fa bi ja na i
Sebas ti ja na, mi sa za duš ni ca slu ži se u
crkvi Dob ro ga pas ti ra kod va raž din skog
grob lja. 

MOLITVA ZA ŽRTVE DRAVSKE ŠUME
VARAŽDIN, NAJVEÆEG GROBIŠTA

VARAŽDINSKE BISKUPIJE
Piše:

Franjo TALAN

Mnoštvo mladih na misi u spomen na žrtve

Molitvu u Dravskoj šumi predvodili su župnik Mijo
Horvat i ðakon Odilon Gbenoukop Singbo iz Benina

Svijeæe i cvijeæe za žrtve
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Osim žrta va po u bi ja nih u po rat nim da --
ni ma Dru go ga svjetskog rata, ju gos la --
venska je vlast nas to ja la uniš ti ti sva ku po --
mi sa o na hrvat sku drža vu, a u po rat nim
lik vi da ci ja ma, osim lju di, uniš ta va na su i
hrvat ska zna menja, pa i nad grob ni spo --
meni ci na grob lji ma po gi nu lih hrvat skih
voj ni ka. Ta ko je i na va raž din skom grob --
lju od stranjeno i uniš teno preko èeti ris to
nad grob nih spo meni ka s gro bo va hrvat --
skih voj ni ka, a na grob lju je do da nas je
os ta lo neko li ko kri ževa na gro bo vi ma
njemaè kih voj ni ka ko ji su na kon ra ta
„um rli“ u za rob ljeniè koj bol ni ci u Jal kov --
cu kraj Va raž di na, a po ko pa ni su ug lav --
nom na kon iz da vanja one poz nate
naredbe Vic ka Krstu lo vi æa o uniš ta vanju 
grob lja hrvat skih voj ni ka. 

Ta ko je i ove go dine, u nedjelju, 31.
svib nja na blag dan Du ho va slu žena mi sa
za po u bi jane u Drav skoj šu mi i ri jeci Dra --
vi, a po moæ žup ni ku Mi ji Hor va tu, ko ji
je predvo di o mis no slavlje, pru ži o je i
pro po vijed od rža o ða kon Odi lon Gbeno --
u kop Sin gbo iz Beni na, ko ji se na žu pi
Svetog Fa bi ja na i Sebas ti ja na prip rema o
za sveæeniè ku služ bu. Eu ha ris tij sko
slavlje sklad nim pjevanjem upot pu ni o je
djeèji zbor župe ko ji su pra ti li An ðelko
Il èiæ na vi o li ni i dr. Ma ja Èusek Šamec na
or gulja ma, a pod vod stvom prof. Do ro --
teje Il èiæ nas tu pi o je vi šeglas ni zbor župe. 
Na kra ju mise, žup lja ni ma župe na sus --
retlji vos ti i po mo æi zah va li o je sam ða kon
Odi lon, a u ime župske za jednice sreæu na
sveæeniè kom pu tu po želi o je dr. Jerbiæ. 

Prema gro biš tu Drav ska šu ma upu ti lo
se dva desetak lju di, ka ko bi se za po kojne
po mo li li i kod spomen kri ža. Do las kom
do Drave, prvo su kod spomen obilježja
za paljenje svijeæe i po ložen vi jenac, a na --
kon to ga je okupljene poz dra vi o
predsjednik Druš tva Franjo Ta lan, ko ji
je is tak nu o da su u po rat nim da ni ma Dru --

go ga svjetskog ra ta iz svo jih do mo va od --
vedeni i nesta li, iz meðu os ta lih i pro feso ri
Gim na zije Va raž din Franjo Ga linec i Jo --
sip Kaš telan. Prema iz ja va ma svjedo ka,
na ri jeci Dra vi kod Va raž di na, ži vo tom su
stra da li i sveæeni ci Hin ko Korder, Ma ti --
ja Crnko viæ i Jo sip Ka laj džiæ, ka teheta i
žup nik župe Biš kupec, kao Mil ka i
Stjepan An teko lo viæ, i otac i kæerka mu,
i mno gi dru gi. 

Ta lan je, iz meðu os ta log, reka o: «Hr --
vat ski na rod ži vi o je pod raz li èi tim vla da --
ma i u raz li èi tim druš tvenim ureðenji ma.
Od lu ka da se 1918. go dine uðe u sas tav
države ko ja je poz na ta kao Ju gos la vi ja
ima la je za Hrvate tra giène pos ljedice.
Ma sov ni pro go ni i mal treti ranje sta nov --
niš tva bile su redo vi ta po ja va, a si gur nost
Hrva ta nije bi la za jam èena ni u Skup šti ni
te države gdje su 1928. go dine ubi jeni
hrvat ski zas tup ni ci. Dio svjedo èan stva o
pri li ka u ko ji ma su Hrva ti živ jeli u za --
jedniè koj drža vi mo žemo na æi i u knji zi
ko ja je pod nas lo vom „kar di nal Aloj zije
Stepi nac“ tis ka na osam desetih go di na u
Pa ri zu, kas nije je prevedena i na hrvat ski,
us put ja sam je ku pi o juèer na Ma ri ji Bis --
tri ci, pa evo dio sad rža ja Vam predo èa --
vam. Na 5. svib nja 1935. up ri li èeni su iz --
bo ri za Na rod nu Skup šti nu (Ju gos la vije).
Iz bor ni ci u Hrvat skoj bi li su iz lo ženi pri --
jetnja ma, da gla sa ju za vla di nu lis tu. Uz tu 
lis tu u ime vlade bi jaše još jedna lis ta, lis --
ta opo zi cije, ko ju je vo di o Dr. Vlat ko
Maèek, ko ji je predstav lja o opo zi ci ju i
neza do voljstvo u Hrvat skoj. Na 12.
veljaèe 1935. mons.Ba uer daje iz ja vu, da
se ne do puš ta ni jednom sveæeni ku, da ak --
tiv no bude izab ran. Strah je vla da o svu da.
No vin stvu je zab ranjeno pi sa ti o toj dru --
goj lis ti. Bi jaše to tal na šut nja štampe! Za
vjernike, bis ku pi ob ja više za jedniè ku iz --
ja vu, u ko joj iz ri èu svo ju ža lost, što je ju --
gos la venska vla da od ba ci la kon kor dat, iz --

no seæi nepravde, koje su svu da vla dale
pro tiv Ka to lièke Crkve ti jekom pu nih 20
go di na. Ta si tu a ci ja bi la je teška i nepod --
noš lji va. 

Po vijesne knjige bile su pune neis ti ni tih 
in for ma ci ja i zab lu da o Crkvi i o sa moj
Po vi jesti. Ka to liè ka Crkva iz gu bi la je
svo ja ma teri jal na dob ra (ag rar na refor --
ma), ko ja su slu ži la za ško lo vanje djece
si ro maš nih obi telji, kao i za bol nice, u
koje su pri mar ni bo lesni ci svih reli gi ja i
na rod nos ti. Fun kci o na ri su bi ra ni jedi no
pra vos lavne vjere, a to bi jaše pri ti sak za
ka to like, da se od reknu svoje vjere, ali ra --
dije su trpjeli nego da na puste vjeru svo jih 
ota ca. Ras tavljene žene prema crkvenom
Za ko ni ku ka to lièke vjere ni su imale is ta
pra va za penzi ju kao žene pra vos lavne
vjere. Cenzu ra ka to liè kih no vi na i iz ja va

Višeglasni zbor uvelièao je misno slavlje Zbor mladih

Juraj Ivanek zadnji je put viðen u žici
varaždinskog logora 12. lipnja 1945.
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bis ku pa za vjernike nije do puš ta la da ka --
to li ci jas no vide si tu a ci ju. Ga žena su svu --
da pra va Crkve i njezi nih vjerni ka. (...)

U toj je knji zi opi san jedan dio mu ka
ko ji su na ši su na rod nja ci pod ni jeli u
Kraljevi ni Ju gos la vi ji. Nor mal no je da su
s ra doš æu do èeka li ras pad države u ko joj
su do živ jeli to li ko bo li i po ni ženja. No i u
no vos tvo renoj drža vi 1941. go dine mno gi 
su bi li po ni ža va ni i stra da li. Prestan kom
rata, us pos tav ljena je po nov no Ju gos la vi --
ja, a ug njeta vanja i stra danju su se nas ta --
vi la. Teror i ma sovne lik vi da cije ug ra ðeni
su u temelje nove države, a vlast se po --
sebno oko mi la na sta nov niš tva koje je
željelo i sanja lo hrvat sku sa mos tal nost.
(...) Na kon bezbroj nih lik vi da ci ja i broj --

nih ma sov nih uboj stva u ko ji ma je nesta lo 
više sto ti na ti su æa lju di (prema proc jeni
Fran ca Permea, predsjedni ka slo venskog
Druš tva za ureditev za mol èa nih gro bo vi
iz Ljub ljane, sa mo je na pod ruè ju Slo --
venije u više sto ti na ja ma po u bi ja no
190.000 Hrva ta), a ko li ko je lju di po u bi --
ja no u Hrvat skoj i os ta lim repub li ka ma
nekad za jednièke države, više nit ko ne is --
tra žuje i ne ut vrðuje.(...) 

Eto, na la zi mo se na najveæem gro biš tu
Va raž dinske žu pa nije i Va raž dinske bis --
ku pije i ovom na šim sus retom želi mo
pod sjeti ti na žrtve koje su u po rat nim da --
ni ma Dru go ga svjetskog ra ta ubi jane u
pro go ni ma vlas ti koje u bjeso muè nim
uboj stvi ma svo jim žrtva ma ni su do pus tile 
ni dos to jan po kop. U Drav skoj šu mi i
ujedno Vas po zi vam na ko memo ra ci ju i
mi su za duš ni cu ko ja æe se u spomen na
žrtve gro biš ta Pan ceri ca u Virje Oto ku od --
rža ti u nedjelju, 14. lip nja s po èetkom u
16 sati, gdje æe mi su za duš ni cu u ka peli
hrvat skog bla ženi ka kar di na la Aloj zi ja
Stepin ca predvo di ti vlè Ivan Ko šiæ, kri --
žov ljan ski žup nik.» 

Meðu okup ljenim èu va ri ma us pomene
na žrtve po rat nih lik vi da ci ja bi la je i prof.
Bo siljka Pas ka, ro ðena Ga linec, ko ja je
zbog lju ba vi prema Do mo vi nu i hrvat --
skom na ro du obi telji u ko mu nis tiè kim
zat vo ri ma Ju gos la vije pro vela dio ži vo ta,
a 1945. go dine, na kon ulas ka par ti zan --
sko-ko mu nis tièke vojske u grad Va raž din
iz kuæe joj je odveden otac Franjo, ta --
koðer pro fesor na Gim na zi ji Va raž din. U
pov la èenju prema Aus tri ji os ta la je bez
bra ta, a UDB-a se oko mi la i na uja ka
kojeg su ubi li u rod noj kuæi. Na mo lit vu
kod spomen kri ža doš li su i Ivan Jak lin i

Zdrav ko Go lub, a tu su bi li i èla no vi Druš --

tva, Zvo ni mir Trup ko viæ, Franjo Ta lan,

Stan ko Cecelja i Stan ko La zar, uva ženi li --

jeèni ci, Stan ko Il èiæ i dr. Jerbiæ, ko ji ma se

prid ru žiše i os ta li su di o ni ci. Ti jekom go --

dine kod spomen-kri ža na Dra vi svijeæe

za pale broj ni mješta ni, ko ji su u po rat nim

da ni ma Dru go ga svjetskog ra ta os ta li bez

ro di telja, braæe i naj bli žih. Za nam jernike: 

do gro biš ta je naj lakše do æi skretanjem s

državne ceste D-2, na ras kršæu u Op tuj --

skoj, u Ku mi èi æevu uli cu odakle je do

Drave tek dva ki lo metra. •

Marija Mikec nikad se nije vratila kuæi...

Nestao je i bjegunac pred ruskim komunistima, dr. Stepèišin

Stjepana Antekoloviæa OZN-a je odvela
18. srpnja 1945.

I Milka Antekoloviæ zauvijek je odvedena 
s ocem Stjepanom
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Po la ganjem vi jena ca na mjestu stra --
danja te mo lit vom na zav jetnom mjestu
Pod sti jenom, u Ki selja ku je 18. svib nja
2009. obilježena 64. ob ljetni ca ju gos la --
venskih ko mu nis tiè kih zlo èi na nad za sad
još neut vrðenim brojem Hrva ta s pod ruè --

ja ove, ali i sus jednih op æi na: Foj nice,

Kreševa, Va reša. Pretpos tav lja se da je na

Crvenoj sti jeni po gub ljeno neko li ko sto ti --

na Hrva ta. 

Na ime, na kon 8. trav nja 1945., nad --

nevka ko ji se u do ba ko mu nis tièke Ju gos --

la vije sla vi o kao dan os lo bo ðenja Ki selja --

ka, pri pad ni ci zlog lasne UDB-e od vo di li

su Hrvate ovog kra ja na sas lu šanja, a

prema svjedo èenji ma obi telji stra da lih,

veæi na se sa sas lu šanja ni kad nije vra ti la.

Ko mu nis ti su ih jednos tav no po u bi ja li na

lo ka li tetu Crvena sti jena. 

Ka ko se o ovim zlo èi ni ma do 90-ih go --

di na nije smjelo go vo ri ti, us po mena na

tra giè no po bijene èu va la se mo lit vom na

zav jetnom mjestu Pod sti jenom. Mo lit vu

na ovome mjestu za po èeli su frat ri, a

hrvat ski puk Ki selja ka i okol nih mjesta

odu vijek je u veli kom bro ju pos jeæi va o

ovo mjesto i mo li o za duše ubi jenih. 

„Crvena sti jena, jedno od 90 za sad ot --
kri venih stra tiš ta Hrva ta u BiH u proš --

lome ko mu nis tiè kom sus ta vu. Za sad, jer

in sti tu cije BiH ne po ka zu ju ni ma lo in --

teresa za is tra ži vanje ove teme. Na ža lost,

vjeru jemo da je ovak vih mjesta u BiH pu --

no više, a po gub ljenja su i ovdje bi la dio

dob ro os miš ljeno ga ko mu nis tiè kog zlo èi --

naè kog pla na ob ra èu na s neis to miš ljeni ci --

ma“, ka za o je, ob ra æa ju æi se okup ljeni ma

na kon mise, prof. dr. Jo sip Jur èeviæ,

pov jesni èar i znan stvenik ko ji se pos veti o

is tra ži vanju ko mu nis tiè kih zlo èi na u

Hrvat skoj i BiH. Prema Jur èevi æevim ri --

jeèi ma, stra tiš ta Hrva ta ko ji su stra da li

nepos redno na kon Dru go ga svjetskog

rata, prema do sad dos tup nim po dat ci ma,

ima 1530. Naj više ih je u Hrvat skoj (840), 

Slo veni ji (590), te BiH u ko joj se na is tra --

zi zlo èi na ko mu niz ma da leko naj manje

radi, njih 90. 

Pored Jur èevi æa, na obilježa vanju 64.

ob ljetnice stra danja Hrva ta na Crvenoj

sti jeni bi li su Želi mir Crno go rac,

predsjednik Ud ruge po li tiè kih zat vo reni --

ka BiH, Jo zo Ra doš, predsjednik Ud ruge

po li tiè kih zat vo reni ka Hercego vine, te

èelni ci op æine To mis lav grad i to mis lav --

grad ski gim na zi jal ci.•

OBILJEŽENA 64. OBLJETNICA
STRADANJA HRVATA NA CRVENOJ

STIJENI KOD KISELJAKA
Piše:

Ana POPOVIÆ

S kiseljaèke komemoracije

Dr. Josip Jurèeviæ govori u Kiseljaku
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U or ga ni za ci ji Vi cepos tu la ture pos --
tup ka mu èeniš tva »Fra Leo Petro viæ i 65
sub raæe«, u franjevaè kom je sa mos ta nu
na Ši ro kome Bri jegu 17. svib nja 2009.
od ržan sim po zij pod nas lo vom «Sto pa ma
po bi jenih». Sim po zi ju je pretho di la misa,
ko ju je predvo di o je fra Ante Ma riæ,
izas la nik i defi ni tor Hercego vaèke
franjevaèke pro vin cije te èlan Pov --
jerenstva Vi cepos tu la ture za is tra ži vanja i 
pri kup ljanje graðe, uz sus lavlje vi cepos --
tu la to ra fra Miljenka Sto ji æa, ši ro kob ri --
ješkog gvar di ja na fra Bra ni mi ra Muse i
fra An drije Ni ki æa, èla na Vi cepos tu la tu --
ra za pri kup ljanje i is tra ži vanje graðe. 

Preda vanje pod nas lo vom «Skup ljanje
svjedo èan sta va o ko mu nis tiè kom po gub --
ljenju hercego vaè kih franjeva ca» od rža o
je prof. dr. fra An dri ja Ni kiæ, pred --
sjednik HKD Nap redak Mos tar. On je
nag la si o ka ko je slo mom ko mu nis tièke
Ju go s la vije za po èelo or ga ni zi ra no pri --
kup ljanje svjedo èan sta va, do ku mena ta i
sli ka o stra danju hrvat skog na ro da i Crkve 
u njemu. Meðu tim, po jedi ni su hercego --
vaè ki franjevci, po tak nu ti upo zo renji ma
dr. fra Do mi ni ka Man di æa iz Rima, te
pro vin ci ja la fra Kreše Pan dži æa i fra
Leo na Petro vi æa, još od ra nije, po taj no
ali us traj no, pri kup lja li po datke o stra --
danju ka to liè kog pu ka sa svo jim fra --

njevci ma i sveæeni ci ma za vrijeme ko mu --
nis tiè kih olov nih vremena. Prema do sa --
daš njim po dat ci ma, rijeè je o više od
17.500 po bi jenih si no va i kæeri te više
od 70.000 uz ni ka – zat vo reni ka. Na kon
po gi bije hercego vaè kog pro vin ci ja la i
šezdeset peto rice njegove sub raæe, na op --
tu ženiè ku su klu pu iz vedeni i njego vi nas --
ljedni ci dr. fra Ma ri jan Zu bac, dr. fra
Jerko Mi haljeviæ, dr. fra Di dak Bu riæ,
fra Mile Leko, s još preko osamdeset i pet 
nji hove sub raæe, a 1948. prid ru ži li su im i
bis ku pa dr. Petra Èulu. U mon ti ra nim
sud skim pro cesi ma hercego vaè ki fra njev --
ci s mos tar skim bis ku pom bi li su osu ðeni,
kaž njeni i utam ni èeni na 358 go di na, 6
mjeseci i 28 da na ro bije, a sa mi franjevaè --
ki uz ni ci svjedoèe o «dvjesto dvadeset i
pet ljeta, èeti ri mjeseca i šesnaest da na do --
mo vi ni da ro vane slo bode».

Dr. sc. Mile La siæ, docent Prav nog fa --
kul teta Sveu èi liš ta u Mos ta ru i pred --
sjednik Skup štine Hrvat sko ga in telektu --
al nog zbo ra u BiH, od rža o je preda vanje
na temu «Dub ra va u Knež polju i druge
ma sovne grob nice Dru go ga svjetskog ra --
ta i po ra æa u Ši ro kome Bri jegu». Prema
njego voj oc jeni, do sa da je ut vrðeno oko
2.200 žrta va na pod ruè ju Ši ro kog Bri jega. 
Ma sovne lik vi da cije su se do ga ðale sve
do 1951. Preda vaè je spo menu o stra danja

u svim ši ro kob ri ješkim na selji ma, a pos --
ljednja žrtva, uboj stvo bez su ðenja, bio je
Kar lo Lju biæ Ka ji na iz Uza ri æa. 

U Ši ro kom Bri jegu pos toje brojne ma --
sovne grob nice do sa da neutvrðene i neis --
tražene. Naj veæu po zor nost izaz va la je,
do sa da ma lo poz na ta, in for ma ci ja o ma --
sov noj grob ni ci u na selju Dub ra va u
Knežpolju. Ra di se o dva veæa gro biš ta na
lo ka li tetu »Sti peti na og ra da« i jednog
manjeg na lo ka li tetu »Bar ba ri æa kruš ka«.
Preda vaè se pod sjeti o da ga je na to
mjesto, kao djeèa ka, vo di o njegov tetak
Goj ko Æa var, ne slu teæi da æe se mno go
go di na pos lije ba vi ti is tra ži vanjem ove
ma sovne grob nice. U su rad nji s Vi cepos --
tu la to rom is pi ta no je više svjedo ka ko ji su 
svjedo èi li zat va ranju stra dal ni ka, ko panju 
ma sovne grob nice, nji ho vu stri jeljanju i
uko pu. Obi la zak grob nice bivše su ju gos --
lavenske ko mu nis tièke vlas ti stro go zab --
ra nile. Sa mo je udo vi ca Ka jeta na Tav --
zesa sa svo jom djecom do la zi la na mjesto
uboj stva svo ga muža. On je do sa da jedi ni 
ubi jeni poz nat imenom i prezi menom. 

Svjedo ci go vore da je krat ko vremena
na kon uboj stva ovih lju di u Knežpolje do --
ša o Bože Bar ba riæ iz Èit lu ka, vi jeænik
ZAV NO BIH-a i ras pi ti va o se za zat vo --
renike. Ra di lo se, na ime, o njego vim sum --
ješta ni ma ko ji su kao iz bjeglice bi li
smješteni kod Bar ba ri æa i Sol da u
Knešpolju. Po ža li o je što nije ra nije do ša o 
da ih spa si. 

Na mjestu stra danja je Mladen Æa var
1988. pos ta vi o mra mor nu zav jetnu plo èu, 
a svake go dine o Duš nom da nu sus jedi na
ovom mjestu za pale svi jeæu i po mole se za 
nevine stra dal nike. Jedna od ži vu æih
svjedo kinja iz ja vi la je da je na zo èi la do --
vo ðenju na stra tište dvije sku pine od po
dva desetak oso ba, veza nih u žicu, meðu
ko ji ma je bio i jedan fra tar. Na kra ju je
preda vaè dr. La siæ zak lju èi o: «Ma sov nu
grob ni cu „Dub ra va“ u Knežpolju, prema
do sa daš njim saz nanji ma naj veæu na pod --
ruè ju op æine Ši ro ki Brijeg, treba naj prije
„ot ko pa ti“ u na šim gla va ma. Pri ku pi ti sve 
ras po lo žive in for ma cije o njoj, a tek on da
sus tav no i struè no zemno ot ko pa ti i is tra --
ži ti. Pro na ðenim žrtva ma nap ra vi ti dos to --
jan ukop. Tek po njezi nu is ka panju saz nat
æemo leži li u njoj 40, 70 ili èak 120 žrta --
va».

STOPAMA POBIJENIH – SIMPOZIJ O
JUGOSLAVENSKIM KOMUNISTIÈKIM

ZLOÈINIMA U HERCEGOVINI

Simpozij na Širokome Brijegu: T. Jonjiæ, dr. fra A. Nikiæ, dr. M. Lasiæ i fra M. Stojiæ



br. 207, lipanj 2009. 27

Žrtve rata i poraæa

Sva preda vanja na sim po zi ju mo guæe je 
pro èi ta ti na ad resi www.po bi jeni.info, a
ovdje u ci jelos ti ob jav lju jemo treæe iz la --
ganje, koje je pod nas lo vom «Ko mu nis --
tiè ki zlo èi ni u Dru gome svjetskom ra tu i
po ra æu, i od nos hrvat skih i hercego bo san --
skih vlas ti prema nji ma» od rža o To mis --
lav Jonjiæ, glav ni urednik Po li tiè kog zat --
vo reni ka, pod mot tom «Ne tra ži mo os --
vetu, nego is ti nu», ka ko su se iz ra zi li
hrvat ski bis ku pi na XXVI I I. plenar nom
zas jedanju Hrvatske bis kupske kon --
ferencije, od rža nom u Zag rebu, 21.-23.
trav nja 2009.:

«Kršæan ska je ci vi li za ci ja, ko joj i mi
Hrva ti pri pa da mo više od tri naest stolje --
æa, iz gra di la za ok ružen sus tav etiè kih nor --
mi, u ok vi ru ko jih se od vi ja su ži vot po --
jedi na ca, druš tvenih sku pi na, pa i èi ta vih
na ro da i drža va. Up ra vo je taj sus tav etiè --
kih nor mi, ko jim je op lemenjena an tiè ka
baš ti na (an tiè ka fi lo zo fi ja i rim sko pra vo), 
u kom bi na ci ji s oèu vanjem na rod no ga
identi teta i na rodne predaje, zas lu žan za
nas ta nak ono ga što na zi va mo za pad nim
ili eu rop skim du hom. U ko joj je mjeri taj
duh u mo ral nome smis lu su peri o ran, po --
ka zuje èinjeni ca da su mno ga njego va
važ na obilježja ti jekom stoljeæa prih va tile 
i druge, nekad moæne i napredne ci vi li za --
cije, po put ja panske, kineske, in dijske ili
arapske. 

U sa moj srži to ga eu rop skog po i manja
uloge po jedin ca, sku pine i na ro da, jest
shva æanje o slo bo di i jedna kos ti lju di, o
prav di i pra vu kao temelji ma ulju ðeno ga
ljud skog druš tva. Up ra vo je slo bo da po --
jedin ca, sku pine i na ro da u temelju nas --
tan ka druš tvenih, po li tiè kih, vjerskih,
klas nih i dru gih raz li ka, nespo ra zu ma, pa
i su ko ba i ra to va. Te raz like, spo ro vi i su --
ko bi su, dakle, ci jena naše slo bode i mjera 
naše od go vor nos ti. 

A da bis mo tu slo bo du mog li uži va ti ne
vri jeða ju æi pra va i slo bo du dru gih, bi lo je
pot rebno prav nim pra vi li ma og ra ni èi ti i
uredi ti i po na šanje po jedi na ca i voj ski u
druš tvenim su ko bi ma i ra to vi ma. Ta ko je
kroz po vijest iz gra ði va no meðu na rod no
rat no i hu ma ni tar no pra vo. Ono je stolje --
æi ma pos to ja lo kao tzv. obi èaj no pra vo.
Ia ko je u dru goj po lo vi ci XIX. stoljeæa za --
po èela njego va djelo miè na ko di fi ka ci ja,
to obi èaj no pra vo i da nas predstav lja va --
žan iz vor rat nog pra va. Dru gim ri jeèi ma,
kao meðu na rod no rat no i hu ma ni tar no
pra vo pos toje i pro iz vode pravne uèinke i
oni di jelo vi pra va, ko ji ni su sad rža ni u
meðu na rod nim kon venci ja ma od nos no u
ko di fi ka ci ja ma rat no ga pra va. Što više,
meðu na rodne kon vencije u svome pre --
tež nom di jelu predstav lja ju po pis i oza --

konjenje pra vi la ko ja su pos to ja la i ra nije,
kao op æeni to priz na ta na èela i pra vi la po --
na šanja.

Ne ra èu na ju æi meðu na rodne ugo vore i
kon vencije nas tale na kon Dru go ga svjet --
skog rata, po sebno mjesto ima veli ka i
važ na ko di fi ka ci ja meðu na rod no ga rat --
nog pra va ko ja je po du zeta ni zom dekla --
ra ci ja i kon venci ja pot pi sa nih pred kraj
XIX. i po èetkom XX. stoljeæa. Za na šu je
temu naj važ ni ji niz Ha aš kih kon venci ja i
dekla ra ci ja iz 1907., meðu ko ji ma po seb --
no mjesto za u zi ma Èetvrta ha aš ka kon --
ven ci ja o za ko ni ma i obi èa ji ma kop nenog
rata, s Ha aš kim pra vil ni kom o su ho zem --
nom ra to vanju. Dva desetak go di na kas --
nije, 1929. su pot pi sane Ženevska kon --
venci ja o po boljšanju sud bine ranjeni ka i
bo lesni ka u voj ska ma u ra tu i Ženevska
kon venci ja o pos tup ku s rat nim za rob --
ljeni ci ma. Po tonjim su kon venci ja ma
pris tu pile i Kraljevi na Ju gos la vi ja, i Ne --
za vis na Drža va Hrvat ska. Nji ma su pris --
tu pile i sve velesile koje su bile iz rav no
upletene u rat na zbi vanja na hrvat skome
pod ruè ju u Dru gome svjetskom ratu. No i
da nije bi lo tako, sve bi se one trebale
prid rža va ti njezi nih nor mi, bu du æi da se
ra di lo o op æeprih va æenim pra vi li ma koje
su prih va ti li svi ci vi li zi ra ni na ro di. Tzv.
Mar tenso va kla u zu la u uvo du Èetvrte ha --
aške kon vencije iz ri jekom pro pi suje da su 
u slu èa jevi ma ko ji ko ji ni su ureðeni
meðu na rod nim ugo vor nim pra vom, «pu --
èan stvo i rat ni ci pod vrgnu ti zaš ti ti i pro --
pi si ma na èela meðu na rod nog pra va, ko ji
su rezul tat obi èa ja us ta nov ljenih meðu ci --
vi li zi ra nim na ro di ma, za ko na èov jeènos ti
i zah tjeva javne sav jesti».

Nemo guæe je sa da i ovdje ula zi ti u op --
šir ni ju ras pra vu o po jedi nim as pekti ma
naše teme, kao što je to: ras pad Kraljevine 
Ju gos la vije i legal nost us pos tave NDH,
pris tup ratne hrvatske države ni zu meðu --
na rod nih kon venci ja, meðu na rod nop --
ravne reperku sije hrvat sko ga na gov ješta --
ja ra ta Veli koj Bri ta ni ji i Sjedinjenim
Ameriè kim Drža va ma u pro sin cu 1941.,
nji ho vo ig no ri ranja pra va i od luè nos ti
hrvat skog na ro da da ži vi u vlas ti toj neo --
vis noj drža vi, an glo a meriè ko (u prvom
redu bri tan sko) kršenje meðu na rod no ga
rat no ga i hu ma ni tar nog pra va pri go dom
iz ru èenja Hrva ta, ali i slo venskih, crno --
gor skih i srpskih na ci o na lis ta ko mu nis tiè --
koj Ju gos la vi ji u svib nju 1945. itd. 

No nema ni kakve dvojbe oko toga, da je 
prav na si tu a ci ja u pog ledu sud bine hrvat --
skih ci vi la ubi ja nih od trav nja 1941. (A ti --
jekom Tra vanjsko ga rata, prije nego što je 
od hrvatske ruke nas tra da o prvi Srbin ili
bi lo tko dru gi, ubi jeno je, imenom i prezi --
menom, oko tri sto tine Hrva ta!) do svib --
nja 1945. od nos no sud bi na hrvat skih voj --
ni ka i ci vi la po bi jenih u svib nju i lip nju
1945. posve jas na: ra di se o teškim pov --
reda ma meðu na rod no ga hu ma ni tar nog
pra va, dakle, o rat nim zlo èi ni ma, ko ji kao
što je op æepoz na to, ne zas ta ri jeva ju, i u
od no su na koje pos to ji tzv. uni verzal na
mjero dav nost.

A ia ko je na prav noj ra zi ni sve jas no,
op æepoz na to je, da za te zlo èine nit ko u
Hrvat skoj, pa ni u dru gim drža va ma nas --
ta li ma na pod ruè ju bivše SFRJ, nije od go --
va ra o. 

Svi ti zlo èi ni, pa ta ko i po kolj ti su æa i ti --
su æa hrvat skih ci vi la, uk lju èu ju æi po kolj
veli kog bro ja sveæeni ka i redov ni ka u
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Hercego vi ni, za sad su nekaž njeni, a èi ni
se da æe os ta ti tako. Zaš to?

Kao opu no mo æenik ud ruge Hrvat ski
do mob ran, 8. svib nja 1998. pod ni o sam
Žu pa nij sko mu držav nom od vjetniš tvu u
Zag rebu kaz nenu pri ja vu pro tiv Rade Bu --
la ta, Mar ka Beli ni æa, Lutve Ah meto vi æa i
Milke Kuf rin zbog po kolja rat nih za rob --
ljeni ka na kon kra šiæke bitke, prvih da na
si jeènja 1943. Ta kaz nena pri ja va do --
punjena je 26. svib nja 1998. pod neskom
na 35 stra ni ca, ko jim se – os loncem na li --
tera tu ru i do kumente (ima 160 fus no ta!) –
pot krjeplju ju na vo di iz vorne pri jave, a 9.
lip nja 1999. do punjena je s do dat nih de --
vet ov jerov ljenih iz ja va svjedo ka- oèe vi --
da ca. 

Iz vor na pri ja va, ona od 8. svib nja
1998., temelji la se is klju èi vo na par ti zan --
skim (i to ob jav ljenim!) do ku menti ma.
Ho ti mice su izos tav ljeni svi hrvat ski i
njemaè ki iz vo ri ko ji go vore o is tom do ga --
ða ju. Iz vo ri koje su os ta vi li sa mi ju gos la --
venski par ti za ni sas vim su do voljni. Ta ko
je Beli niæ 8. si jeènja 1943. iz vi jesti o Po --
lit ko mesa ra NOV i PO Hrvatske o rezul --
ta tu par ti zan skog za u zi manja Kra ši æa:
«Mi smo, po zah tjevu na ro da, ia ko to nije
bio jedan od glav nih raz lo ga, veæi nu us ta --
ša lik vi di ra li. (...) 192 us taše lik vi di ra li
smo, a os tale upu ti li smo djelo miè no ku --
æa ma, a nešto ih zad rža li u par ti za ni ma.
(...) Od do mob ra na, ta koðer smo ih 26 lik --
vi di ra li». Ah meto viæ je 22. si jeènja 1943.
pi sa o kak vi su se «pro pus ti» pri tom od vi --
ja li: «...Kao ša ma ranje, i klanje na trgu
deseto rice us ta ša od strane zam jeni ka ko --
man dan ta 13-e bri gade. Pri go dom lik vi --
di ranja za rob ljenih us ta ša kod Kra ši æa,
oba vi ješteni smo da je baèen živ u ja mu
jedan do mob ran ski zas tav nik, dok je
neko li ko us ta ša na po la ži vih do ži vi lo
njego vu sud bi nu...» Bu lat je u svo joj
knji zi us tvrdi o da je od «na rod nog suda»
– a iz svih se os ta lih do ku mena ta vi di da
ni kak vo ga «na rod nog suda» nije bilo, pa
èak ni par ti zan sko ga – «3. si jeènja
[1943.] u So ši ca ma osu ðeno (...) je na
smrt 198 us ta ša i 28 do mob ra na...»

Dakle, za pov jedni ci voj nih sna ga i po li --
tiè ki ko mesa ri iz rav no i ot vo reno priz na ju 
po kolj više od 220 rat nih za rob ljeni ka. U
Ju gos la vi ji oni za to ni su kaž njeni. Nap ro --
tiv, svi od go vor ni za taj po kolj – kao i oni
ko ji su od go vor ni za mnoge druge sliène
po kolje – do živ jeli su par tij sku i druš --
tvenu pro mo ci ju. Režim je ta ko is ka zi va o
svoje sta ja lište prema zlo èi nu i zlo èin ci --
ma, jas nije nego što bi to mog la uèi ni ti
ikak va po li to loš ka ili so ci o loš ka stu di ja,
zar ne? Što više, šo ki ra hrab rost i drskost
ko ja je bi la pot rebna, da se ti po dat ci na --

kon 20-30 go di na ot vo reno ob jave, bez
ikakve og rade i ko menta ra, bez stra ha da
æe to do vesti do «kaljanja teko vi na revo --
lu cije».

No, èinjeni ca da su ju gos la venski ko --
mu nis tiè ki vlas tod ršci smetnu li s uma onu 
puè ku, da «ni èi ja nije gor jela do zore»,
nesum nji vo uz mièe pred èinjeni com da
vlas ti demok ratske hrvatske države, u
kon kretnom slu èa ju zag rebaè ko žu pa nij --
sko držav no od vjetniš tvo, nije ima lo volje 
ni hrab ros ti taj pos tu pak vo di ti po pra vi li --
ma struke.

Što više, ŽDO Zagreb je ta ko oz biljnom
pos lu kao što je pos tu pak pro tiv Bu la ta i
dru žine pris tu pi lo na taj na èin, da je us --
pjelo èi tav taj spis – za gu bi ti. Dne 4. pro --
sin ca 2006. u moj je od vjetniè ki ured, na --
kon prethodne telefonske na jave i molbe,
pris tu pi o po li cij ski služ benik A. M., ka ko
bi do bi o fo to ko pi ju kaznene pri jave i dva
do pun ska pod neska, ra di rekon struk cije
spi sa. Pi ta li smo, na ime, u ko joj je fa zi
pos tu pak, pa se us ta no vi lo da spi sa –
uopæe nema. Treba lo ga je rekon stru i ra ti,
a osim ma teri ja la koje je predo èi o pri ja --
vitelj, u njemu ni na kon osam go di na io --
na ko nema niš ta više. 

Dade li se što sliè no za mis li ti u pog ledu
nekog zah tjeva MKSJ-a ili kak vog
Befehla iz Bru xellesa?!?

Pu nih 11 go di na spis, dakle, ku pi pra ši --
nu, ko ja se skine sa mo on da kad ko ji od
osum nji èeni ka umre. 

Ta da držav no od vjetniš tvo vrlo brzo i
vrlo ažur no oba vi jesti da je osum nji èenik
umro, što zna èi da je «nas tu pi la okol nost
ko ja u smis lu èlan ka 166 ZKP-a is klju èuje 

gonjenje». To se do sad zbi lo veæ tri pu ta
(jer su um rli Beli niæ, Ah meto viæ i M.
Kuf rin), a preciz nost i ažur nost ko jim
ŽDO Zagreb šalje te oba vi jesti, vrlo jas no 
po ka zuje da ono s veli kim nestrpljenjem
èeka, kad æe se sliè nom oba vi ješæu og la si --
ti i èetvrti put.

Time æe se, oèi to proc jenju ju vlas ti, taj
problem sta vi ti ad acta. 

Iz po na šanja vlas ti u ovome i u svim
sliè nim slu èa jevi ma, može se, dakle, ne --
po bit no zak lju èi ti da problem nije pravne, 
nego po li tièke na ra vi. 

Pu no je knji ga i èla na ka u ko ji ma se ras --
prav lja o tome, zaš to eu rop ska i svjetska
jav nost jednim okom gleda na fa šis tièke i
na ci o nal so ci ja lis tièke, a dru gim okom na
ko mu nis tièke zlo èine, ia ko je pro vedba
po tonjih za miš ljena i za po èela ra nije, a i
po op segu nad ma šuje fa šis tiè ka i na cis tiè --
ka zlod jela. Sko ro sva kod nevno se može
èuti, da ko mu nis tièke zlo èine (a time i nji --
hove po èi nitelje!) treba oš tro lu èi ti od fa --
šis tiè kih i na ci o nal so ci ja lis tiè kih, jer bi –
ka ko se ne jednom iz ra zi o ak tu al ni
predsjednik Repub like Hrvatske, a za
njim svi ta njego vih is to miš ljeni ka – fa ši --
zam i na ci o nal so ci ja li zam bi li «zlo èi ni u
ideji i u iz vedbi», dok bi se kod ko mu nis --
tiè kih zlo èi na ra di lo o ekscesi ma, is pa di --
ma, devi ja ci ja ma od jedne u bi ti hu mane i
napredne ideje. 

Fi lo zof ski, etiè ki i po vi jesno-po li tiè ki,
tak va je kon struk ci ja neis prav na i neprih --
vat lji va. 

Ko mu nis tiè ka ideo lo gi ja, ko joj su ni --
jekanje Božje op stoj nos ti, po ri canje pos --
to janja mo ra la ko ji iz vire iz vrhu na rav nog 
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Ap so lu ta i pro po vi jedanje na silne us pos --
tave ega li tar nog druš tva, nuž no – ka ko
Ka to liè ka crkva upo zo ra va više od
stoljeæe i pol – i pra voc rtno vo di u do ki --
danje ljud skih pra va, neslo bo du i na silje.
Up ra vo ra di to ga se ko mu nis tiè ka mi sa o – 
na sup rot mesi æevskoj tezi o ekscesi ma u
njezi nu oz biljenju – baš svagdje na svi --
jetu oži vot vo ri la na jedan te is ti na èin. Od
Kam èatke, Kine i Mon go lije na is to ku, do 
Kube na za pa du, i od Finske i Peèore na
sjeveru do An gole na jugu, ko mu nis tiè ki
je eksperiment zna èi o jedno te isto: pot --
pu no obespravljenje èov jeka kao jedinke i 
kao pri pad ni ka na rod nosne sku pine, uki --
danje pra va na slo bod nu rijeè, istrebljenje 
èi ta vih na ro da, ma sov na smak nu æa klas --
nih i po li tiè kih nepri ja telja, lo gore i zat --
vore prepune po li tiè kih uz ni ka, sto tine ti --
su æa i mi li june prog na ni ka i emig ra na ta, i
sve to pra æeno gla ðu i bi jedom. 

Baš svagdje je ta sli ka ista, i ako je ta ko
– a la ko je po ka za ti da iz nimke nema – ka --
ko se on da to može naz va ti ekscesom, is --
pa dom? Ko jom se to lo giè kom i etiè kom
ak ro ba ci jom može ekscesom naz va ti
nešto što je pra vi lo bez iz nimke? 

A ne do ga ða ju se ti dvos tru ki stan dar di
sa mo kad su pos ri jedi zlo èi ni par ti za na, za 
koje mi – na ža lost – redo vi to pro puš ta mo
ko ris ti ti nji hov služ beni na ziv: Ju gos la --
venska ar mi ja. Time im, ne sa mo u termi --
no loš kom smis lu, èi ni mo us lu gu u do ba
kad se oni bu sa ju u prsa i ju naèe to --
bož njim an ti fa šiz mom i to bož njom bor --
bom za Hrvat sku. Jer svi mi zna demo, da
su se oni bo ri li za Ju gos la vi ju, i to ko mu --
nis tiè ku, i da su bez mi los ti pro go ni li sve
što je bi lo hrvat sko i što je bi lo an ti fa šis --

tiè ko i an ti ko mu nis tiè ko. Nji ho va pob --
jeda zna èi la je po raz i Hrvatske i demok --
ra cije.

Sliè no se do ga ða i s kas ni jim zlo èi ni ma
po èinjeni ma u ime Ju gos la vije. 

Prije neko li ko je tjeda na pra vo moæ nom
pos ta la presu da münchensko ga Vi so ko ga
zemaljskog suda, ko jom je na do ži vot nu
ro bi ju osuðen Kru nos lav Prates, agent ju --
gos lavenske obav ještajne službe i su di o --
nik u uboj stvu hrvat sko ga po li tiè kog
emig ran ta Stjepa na Ðu reko vi æa, ubi jenog 
u ljeto 1983. go dine. U prvos tu panjskoj
presu di po tan ko se na vo di, da Repub li ka
Hrvat ska svjesno i upor no ig no ri ra sve
zahtjeve za meðu na rod nom prav nom po --
mo æi (na što je, inaèe, ob veza na i Eu rop --
skom kon venci jom o uza jam noj sud skoj
po mo æi u kaz nenim stva ri ma od 20. trav --
nja 1959. go dine i do dat nog pro to ko la).
Vi šekrat ni upi ti njemaè kog velepos lan --
stva u Zag rebu ko ji ma se tra ži la po moæ
pri pri bav ljanju do ku menta cije i sas lu --
šanju svjedo ka, os ta li su bez ikak va od go --
vo ra. 

Hrvat ska, dakle, nema in teresa ni želje,
da se rekon stru i ra ju, pro ka žu i osude
uboj stva hrvat skih po li tiè kih emig ra na ta,
što bi ujedno zna èi lo osu du ideo lo gije,
reži ma i države u èije su ime oni ubi jeni!
Da bi zaš ti ti la ju gos lavenske par ti zanske
zlo èince i po rat ni ju gos la venski ko mu nis --
tiè ki režim s njego vim egzeku to ri ma,
Hrvat ska je spremna prekrši ti i spo menu --
tu Eu rop sku kon venci ju o uza jam noj sud --
skoj po mo æi u kaz nenim stva ri ma te ig no --
ri ra ti neko li ko dekla ra ci ja Par la mentarne
skup štine Vi jeæa Eu rope o osu di ko mu --

nis tiè kih od nos no svih to ta li tar nih reži --
ma. 

I opet: mo žemo li za mis li ti tak vo po na --
šanje služ beno ga Zag reba, da su pos ri jedi
zah tjevi MKSJ-a u Ha a gu ili zah tjevi
bruxelleske bi rok ra cije?

Mnoš tvo je, dakle, do ka za u pri log zak --
ljuè ku da služ bena Hrvat ska iz po li tiè kih
raz lo ga štedi ju gos lavenske zlo èince i
zlo èine ko ji su po èinjeni u ime Ju gos la --
vije, a nema ni jednog do ka za pro tiv. On
se, dakle smije smat ra ti nepri jepor nim. 

Ako smo spremni oz biljno se su o èi ti s
ko ri jeni ma i uz ro ci ma tak vo ga stanja (a
ne sa mo zag reba ti po pov rši ni, po nav --
ljanjem op æih fra za), mo ra mo se su o èi ti i s 
ideo lo gi jom tzv. na ci o nal nog po mi renja
ko ju veæi nom – ug lav nom po inerci ji –
smat ra mo jednim od zag lav nih ka meno va 
da našnje hrvatske držav nos ti. 

Kad su ka to liè kom sveæeni ku Fi li pu
Lu ka su, jednom od vo deæih hrvat skih in --
telektu a la ca prve po lo vice XX. stoljeæa i
predsjedni ku Ma tice hrvatske 1928.-
 1945. predba ci li krut stav prema nekim
hrvat skim in telektu al ci ma ko ji su sta li uz
ju gos la venski mo nar his tiè ki režim, Lu kas 
je uz vra ti o, da Ma ti ca ne može «pri ma ti
ljude, ko ji su u ono do ba ra di li pro tiv
hrvat skih na ci o nal nih in teresa, a pog la vi --
to pro tiv same Ma tice i lju di u njoj. (...)
Èinjeni ca je, da su neki pis ci u da ni ma
po gi belji za na rod njega na pus ti li i da su
se time og ri eši li o naj pri mi tiv ni ji za kon
etike, jer kao si no vi svog na ro da oni su se
mo ra li za njegov ob sta nak bo ri ti i uz
najveæe žrtve. Kad to ni su ra di li, eti ka na --
laže, da snose za to i od go vor nost, jer
inaèe ne bi bi lo raz like iz meðu dob ra i zla, 
poš tenja i nepoš tenja. Ne ra di se ovdje ni
o mržnji ni o os veti, jer i Vjeèna Prav da
kaž nja vanje opa kih ne ra di iz osvete, veæ
up ra vo iz pravde, da sva kom daje ono što
zas lu žuje. Po jedi nac može i mo ra op ros ti --
ti uv redu, jer mu to reli gi ja na laže, ali na --
rod ne može i ne smije op raš ta ti oni ma,
ko ji su u da ni ma po gi belji ra di li na njego --
vu pro past. Predpos ta viv ši na ime, da bi i
svi dru gi na rod ni si no vi to is to uèi ni li,
hrvat sko ga na ro da da nas ne bi bilo, veæ
bi os ta la sa mo go mi la lju di kao ti jesto za
ob li ko vanje dru gih na ro da. Uos ta lom,
ka ko vo jam stvo oni pru ža ju, da se ne æe
opet prema veæ do ka za nom djelo vanju iz --
nevjeri ti svome na ro du i da ga ne æe opet
u na jod sud ni jim trenut ci ma ži vo ta os ta vi --
ti.

U tome ne može bi ti kom pro mi sa, jer bi
njime pro tu na rod ni lju di do bi li dvos tru ku
nag ra du za is to djelo vanje; prvi put od
pro tu na rod nih reži ma za ono, što su oni
kao nji ho vo sredstvo pro tiv vlas ti to ga na --
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ro da ra di li, a dru gi put,
jer su to bože hrvat ski
knji ževni ci. Is to ta ko
na rod ni lju di bi bi li
dvos tru ko kaž njeni;
prvi put, jer su za na rod 
patnje iz drža li, a dru gi
put, što ih se iz jedna --
èuje u èas ti s oni ma,
ko ji su hrvat sku èast
bla ti li. Ta ko bi se vrši la 
selekci ja na gore.»

Ne pod cjenu ju æi èi --
nje ni cu da mi da nas i
ovdje mo žemo o ovim
tema ma slo bod no raz --
go va ra ti, a iz rav no nam 
ne pri jeti ni tam ni ca ni
vješa la (što je – da se
pos lu ži mo ri jeèi ma hr --
vat skog metro po li ta,
zag rebaè kog nad bis ku pa dr. Aloj zi ja
Stepin ca iz trav nja 1941. – nesum nji vo
no vi do kaz «Božje ruke na djelu»), ipak
smo pri siljeni kon sta ti ra ti da se kod nas
zbi lo up ra vo ono što je Lu kas naz va o
selekci jom na gore; oni koje bis mo mog li
naz va ti «na rod nim lju di ma», zap ra vo ni --
su «iz jedna èeni u èas ti» s «pro tu na rod ni --
ma», nego su i na kon slo ma ko mu nis tiè --
kog svi jeta i ras pa da Ju gos la vije os ta li na
mar gi na ma jav nog ži vo ta, bez stvar nog
ut jeca ja na po li tiè ka, gos po dar ska i kul --
tur na kretanja u zemlji. Is to dob no su
mno gi «nena rod ni lju di», kao što se mog --
lo oèeki va ti, po ka za li spremnost da se i
opet iznevjere vlas ti tom na ro du i njego --
voj drža vi, tra žeæi opet no vo ga gos po da --
ra. 

Ideo lo gi ja na ci o nal nog po mi renja one --
mo gu æi la je stvarne i du binske promjene,
za to što je za miš ljena i shva æena ne kao
mirenje lju di, nego kao mirenje ideja i
ideo lo gi ja. 

Lju di, po jedin ci, mo gu se i mo ra ju se
iz mi ri ti. Taj je proces, hva la Bogu, ug lav --
nom veæ dovršen, što zbog pro teka
vremena, što zbog Do mo vin skog ra ta i
no vih druš tvenih okol nos ti. Neki su se
po jedin ci ot vo reno i iz ri jekom od rekli
svo ga pro tu na rod nog djelo vanja, dru gi su 
to uèi ni li prešut no.

Meðu tim, ideje i ideo lo gije se ne mo gu
mi ri ti. 

Kao što se kršæan stvo ne može mi ri ti s
po gan skim na ci o nal so ci ja liz mom i an ti --
teis tiè kim mar ksiz mom-lenji niz mom, ta --
ko se ni hrvat stvo ne može po mi ri ti s ju --
gos la venstvom. 

Odus ta nak od Kris to va uèenja, za
Crkvu ne bi bio dop ri nos mi ru èov jeèan --
stva nego na puš tanje vlas tite bi ti i pos --
lanja. Jedna ko tako, prih va æanje ju gos --
lavenske mis li i ju gos la venskih sim bo la
kao po zi tiv nih, ne zna èi ja èanje hrvat stva, 
nego na gov ještaj spremnos ti da se odus --
tane od bezuvjetne težnje za us pos ta vom i 
ob ra nom hrvatske države. 

Tim smo Križ nim putem veæ ko ra èa li. 

Ima li tko smjelos ti i snage
da nas po nov no na nj upu ti, i
jesmo li spremni ikad više
bi ti ta ko sla bi, da nas opet
uvu ku u tu zam ku, zva la se
ona «Regi jom», «Za pad nim
Bal ka nom» ili «na šim pros --
to ri ma»? 

Ili æemo svoj ot por pos vje --
do èi ti pot pu nim ot kla nja --
njem svih ko mu nis tiè kih, ali
i svih nad na ci o nal nih, ju gos --
la venskih ili dru gih ideja,
sim bo la i ideo lo gi ja, uk lju --
èu ju æi i one iz do ba Dru go ga
svjetskog ra ta i po ra æa? 

Jer mi – ka ko rekoše hrvat --
ski bis ku pi na nedav nome,
28. plenar nom zas jedanju
Hrvatske bis kupske kon --
ferencije – ne tra ži mo os --

vetu, nego is ti nu. 
Bez nje prav da nije mo gu æa.»

(Pri redi o: Z. K.)

Tragovi razaranja crkve i samostana vidljivi su i 60-ih godina XX. stoljeæa

SMRT MOGA DIDA
PETRA MATKOVA

Nije im zemlju tija dat

nije im virova

pa su ga pri kuæom

oborili

ko stari dub je pa

pored ognjišta

i umira

A drva nije bilo

ni struje ni sviæe

pod Bogom nièega

Piperke sam skuplja

cili dan ložijo

da bi se bonik ugrijo

nisam ga ni pogledati moga

nisam virova

i bilo me stra

Ali je istina

vatru sam potica

da bi dida ugrija

dok je kopnija

moj div od dida

dok je nestaja

                 Mate SUŠAC

POMOÆ ZA  POLITIÈKI ZATVORENIK
Od sredine svibnja do sredine lipnja 2009., svojim su prilozima daljnje izlaženje
ovog mjeseènika nesebièno pomogli:

Branko Cugovèan Virovitica 1.000,00

Ivan Milièeviæ Ljubuški 200,00

Miloš-Milan Lisièar Zagreb 50,00

Vladislav Musa Zagreb 120,00

Tomislav Cvetniæ Zagreb 300,00

Dinko Jonjiæ Imotski 1.000,00

Slavko Miletiæ Vodice 300,00

u k u p n o 2.970,00

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i ubuduæe preporuèujemo njihovoj susretljivosti. (Ur.)
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Vi cepos tu la tu ra pos tup ka mu èeniš tva

»Fra Leo Petro viæ i 65 sub raæe« pri op æi la

je 8. svib nja 2009.: «Hercego vaè ka fra --

nje vaè ka pro vin ci ja ni ka da nije presta la

tra ga ti za svjedo èenji ma o okol nos ti ma

po gub ljenja i pos mrtnim os tat ci ma svo jih

po bi jenih èla no va. Èi ni la je to i u ko mu --

nis tiè ko vrijeme, pa ma kar no æu pred no --

som mi li cije, kao što je bi lo u slu èa ju fra

Mak si mi li ja na Jur èi æa. Zah valju ju æi

tome u posljednje vrijeme identi fi ci ra na

su èetvo ri ca hercego vaè kih fra --

nje va ca. Naj prije je identi fi ci ran

fra Melhi or Prliæ (30. pro sin ca

2005.), na kon njega identi fi ci ra ni

su fra Zdenko Zu bac (27. lis to --

pa da 2006.) i fra Ju li jan Ko žul

(15. si jeènja 2007.). Pos ljednji

identi fi ci ra ni je fra Mak si mi li jan 

Jur èiæ (15. svib nja 2009.).

Evo njego va krat kog ži vo to pi sa. 

Roðen je 9. lis to pa da 1913. u Ru --

ži æi ma. Ro di telji su mu: Jo zo i

Ma ti ja r. Æor lu ka. Franjevaè ki ha --

bit obu ka o je 29. lip nja 1932. na

Hum cu. Vjeène zavjete po lo ži o je

2. srpnja 1936. u Mos ta ru, a za

sveæeni ka je zareðen ta koðer u

Mos ta ru, 2. srpnja 1936. Kad su

ga ko mu nis ti uhi ti li 28. si jeènja

1945., služ bo va o je kao po moæ nik 

uèi telja no va ka i žup ni vi kar na

Hum cu. Naj prije je bio zat voren u

tam ni ci u Lju buš kom, a on da je,

pri li kom bi jega ko mu nis tièke voj --

ske pred bra ni telji ma Ši ro kog Bri --

jega, za jedno s 40-ak ci vi la odve --

den prema Vrgor cu gdje su svi po u bi ja ni

na 2 raz li èi ta mjesta.

Fra Mak si mi li ja na Jur èi æa ko mu nis ti su

ubi li s još peto ri com, naj vjero jat nije ci vi --

la. Po tro ji cu su ih po ko pa li u 2 škrape, na

lo ka ci ji Beli æa gum no, li jevo i desno od

pu ta ko ji vo di prema vrgo raè kom polju i

selu Ko tezi. Vrgor èa ni su èu va li us po --

menu na nji ho vo po gubljenje i zah valju --

ju æi ži voj svjedo kinji M. E., ko ja je to

preni jela i na svoje po tom stvo, us pjelo se

do æi do mjesta gdje bi vri jedi lo po èeti is --

tra ži va ti nji ho va pos ljednja po èi va liš ta.

Vlas ni ci zemljiš ta ni su ima li niš ta pro tiv

pa su ra do vi za po èeli 11. lis to pa da 2008. 

U ime Vi cepos tu la ture pos tup ka mu --

èeniš tva »Fra Leo Petro viæ i 65 sub raæe«

(Vi cepos tu la tu ra), na èijem je èelu vi --

cepos tu la tor fra Miljenko Sto jiæ, vo di o

ih je èlan pov jerenstva Vi cepos tu la ture za

is tra ži vanje i pri kup ljanje graðe fra Ante

Ma riæ, ko ji je inaèe vo di o i is ka panje dru --

gih po gub ljenih franjeva ca. U ime Od jela

za pa to lo gi ju i sud sku medi ci nu KB Split

(Pa to lo gi ja) struè ni dio ot ka panja vo di la

je Ma ri ja Defi nis Go ja no viæ. Po ma ga o

je i ar heo log Ti ho mir Gla vaš. Svo jim

sud jelo vanjem u ot ka panju dop ri ni jeli su i 

mjesni žup nik fra Petar Vrlji èak, gra do --

na èelnik Bo ris Mat ko viæ, rav natelj po li --

cije Ivan Ka laj žiæ te su dac Stan ko

Grba vac. O svemu je op šir no iz vi jesti o

por tal Vi cepos tu la ture www.po bi jeni .in f.

Na kon što su 17. lis to pa da zav ršeni ra do --

vi, ti jela su prenesena na Pa to lo gi ju u

Split. Bu du æi da su kos ti bile previše

trošne, pos tu pak identi fi ka cije zah ti jeva o

je mno go više vremena nego inaèe.

Sva ka ko treba spo menu ti da su sve nab --

ro jane identi fi ka cije obavljene na Pa to lo --

gi ji u Spli tu. Uèi ni li su to Ma ri ja Defi --

nis-Go ja no viæ, Da vor ka Sut lo viæ i nji ho --

vi su rad ni ci. Pos tu pak identi fi ka cije po bi --

jenih hercego vaè kih franjeva ca do tiè ni su 

ob ra di li u struè nom èlan ku i ob ja vi li u

poz na tom struè nom èa so pi su Cro a ti an

medi cal jo ur nal, a i u knji zi ko ju je uredi o

fra Ante Ma riæ Tra gom ubi jenih hercego --

vaè kih franjeva ca. Èla nak je pob ra o naj --

više struène ocjene i uša o kao nas tav no

gra di vo Medi cin skog fa kul teta

Sveu èi liš ta u Spli tu. Inaèe, identi fi --

ka ci ja fra Melhi o ra Prli æa (30. pro --

sin ca 2005.) prva je identi fi ka ci ja

Pa to lo gije u Spli tu, od nos no na

pros to ri ma bivše Ju gos la vije, pos --

mrtnih os ta ta ka neko ga iz vremena

II. svjetskog ra ta te je to po èetak

da našnjeg stu di ja fo renzike na

Sveu èi liš tu u Spli tu. Sto ga ne sto ji

tvrdnja ko ja se ovih da na po ja vi la u 

nekim jav nim gla si li ma da je to

identi fi ka ci ja 5 žrta va II. svjetskog

ra ta pro na ðenih u ma sov noj grob --

ni ci u Škof joj Lo ki u Slo veni ji. 

Pos mrtni os tat ci fra Mak si mi li ja --

na Jur èi æa bit æe po ko pa ni u sa mos --

tan skoj crkvi na Ši ro kom Bri jegu, a 

os tat ci do sa da nei denti fi ci ra nih ci --

vi la na mjesnom grob lju u Vrgor cu. 

To èan nad nevak po ko pa ovi si o

brzi ni sreði vanja potrebne do ku --

menta cije i nekih dru gih prip --

remnih rad nji.

Ovo je po èetak is ka panja ma sov --

nih grob ni ca u Vrgor cu. Na No vom grob --

lju na la zi se jedna veli ka ma sov na grob ni --

ca s 40-ak ci vi la do vedenih iz lju buške

tam nice. Na da mo se da æe se vrgo raèke i

lju buške društvene vlas ti što prije slo ži ti

oko po èetka is ka panja te od redi ti gdje se

može da ti krv za uzi manje DNK uzor ka u

svrhu us po reði vanja s DNK uzor kom ot --

ko pa nih iz ma sovne grob nice. Vi cepos tu --

la tu ri se veæ pri ja vi lo dos ta oso ba iz

Hercego vine koje traže svoje naj mi lije

po bijene u II. svjetskom ra tu na pod ruè ju

Vrgor ca.»•

IDENTIFICIRAN
FRA MAKSIMILIJAN JURÈIÆ

Fra Maksimilijan Jurèiæ 
(8. listopada 1913. - 28. sijeènja 1945.)
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Žrtve rata i poraæa

Pro teklog je vi kenda (25./26. trav nja
2009.) ud ru ga Hrvat ski do mob ran Dub --
rov nik or ga ni zi ra la ho do èašæe u Velu
Luku, te po ho di la dvije jame: Vra ni na i Ši --
ba love Noge, mjesta lik vi da ci ja Hrva ta iz
II. svjetskog rata. Bio je to još jedan u ni zu
sjeæanja na strašne zlo èine po èinjene od
strane ko mu is tièke par tije i par ti zan --
sko-èetniè kih od reda nad sto ti na ma ti su æa
Hrva ta, èi ji su leševi raz ba ca ni od Blei bur --
ga do na ma bli žih Ko na va la, Pelješca i Or --
sule, ili oto ka Dakse, Kor èule i Jak lja na.
Kos ti Hrva ta po èi va ju na više od 1300 do
da nas neis tra ženih gro biš ta. 

Prema štu rim ka zi vanji ma mješta na, ko ji 
su na kon više od pedeset go di na šutnje,
ipak nešto is pri èa li, mo žemo us tvrdi ti da je 
ovdje ubi jeno naj manje 70, a procjene se
penju i do tri sto tine noæ nih lik vi da ci ja.
Prema is ka zu don Veæesla va Ma gi æa,
žup ni ka Vele Luke, jame su slu žile za
egzeku cije nepo æud nih Hrva ta od l943. do
1945., a mož da i kas nije. 

Inaèe, prve žrtve bile su s oto ka Kor èule, 
dok su par ti za ni nak nad no do vo di li uhi --
æenike iz Ko na va la, Dub rov ni ka, Sto na i
Pelješca. Ima naz na ka da se ta mo na la zi
sta no vi ti broj ta li jan skih i njemaè kih voj --
ni ka, ali za si gur no je naj veæi broj ubi jenih
Hrva ta ka to li ka. Nesretni ci su do vo ženi
bar ka ma iz Vele Luke, za tim bi pješa èi li do 
ot vo ra jame, gdje su ubi ja ni ili ži vi ba ca ni
u ut ro bu jame. 

.Prema na vo di ma iz knjige “Sve naše
Dakse” au to ra Još ka Ra dice, lis to pad
1944. je na pod ruè ju Dub rov ni ka i bliže
oko lice, od Mo lun ta, Pelješca i Kor èule,
od ni o preko sto ti nu ži vo ta, što su ih ju go --
ko mu nis ti ubi li bez ikak va su ðenja ili mo --
žebit nog ut vrði vanja krivnje. Scena rij je
bio sljedeæi: dopremljene uhi æenike iz
Dub rov ni ka zat va ra li su u tri kor èu lan ska
zat vo ra, 'Ši lo vi æa dom', hotel 'Pra ha' i pos --
to jeæi op æin ski zat vor. Pri pad ni ci pos troj bi

Hrvatske ratne mor na rice bi li su u 'Ši lo vi æa 
do mu', a ci vi li veæi nom u ho telu 'Pra ha'.
Jedan nesluž beni po da tak uka zuje daje u
"prit vo ru" bi lo 124 osobe uhiæene na dub --
ro vaè kom pod ruè ju. U kor èu lan skim zat --
vo ri ma sve je teklo brzo; is pi ti vanja i po --
tom lik vi da cije. Od mah na po èetku stu --
denog 1944. ubijene su dvije sku pine zat --
vo reni ka, u prvoj 6, i u dru goj sku pi ni 8.
Za sve njih nije bi lo op tužbe osim što je u
"krat kom opi su nepri ja teljskog djelo --
vanja" upi sa no: "us ta ša", "gesta po vac" ili
“špi jun oku pa to ra, ro va ri o pro tiv NOP-a". 

Jav nost je pov remeno bi la obav ještena o
"presu da ma" što ih je na vod no do no si o
Voj ni sud dub ro vaè kog pod ruè ja, po ko ji --
ma su nevi ni do molju bi bi va li "osu ðeni"
na smrt stri jeljanjem, uz gu bi tak gra ðan ske 
èas ti i kon fis ka ci ju sveko like imo vi ne,
prog la šeni kao rat ni zlo èin ci i na rod ni
nepri ja telji. Ta ko je na pod ruè ju Kor èule
po lo vi com stu denog 1944. ob javljen ma li
og las otip kan pi sa æim strojem, ko jim se
jav nost iz vješæuje o na vod nom su ðenju
sku pi ni mo bi li zi ra nih mor na ra, do èas ni ka
i èas ni ka Hrvatske ratne mor na rice i o iz --
vršenoj smrtnoj kaz ni nad èetvo ri com njih. 
Na kra ju, uz ob vezat ni ci niè ni pot pis: Smrt 
fa šiz mu - slo bo da na ro du! 

Prema ka zi vanju speleo lo ga Vla di mi ra
Šepa ro vi æa, ko ji je u svo jim is tra ži vanji --
ma iz 1999. i 2004. go dine, pro na ša o
mnoš tvo ljud skih kos ti ju i ljud skih lu --
banja, zbog pro teka vremena nije se mo ga --
o ut vrdi ti to èan broj ubi jenih lju di. Ta --
koðer je na i ša o na velike ko li èine na ba ca --
no ga gra ðevnog i uredskog ma teri ja la, za
koje je sa sto pos tot nom si gur noš æu ut vrdi o 
da pot jeèu s po èetka devedesetih go di na
proš log stoljeæa. Time je zak lju èi o ka ko su
pro tiv ni ci demok rat skih prom jena u
Hrvat skoj tada, oèi to, željeli sak ri ti tra --
gove ko mu nis tiè kih zlo èi na svo jih pred ni --
ka iz Dru go ga svjetskog rata, pa tak va
spoz na ja ba ca no vu mrlju na po jam ko mu --

niz ma, jer su nesretne žrtve po dru gi put
'bi vale ubi jane', ovaj pu ta za taš ka vanjem
neu pit nih zlo èi na nji ho vih oèeva, djedo va
i su bo ra ca. Groz no, ali ipak is ti ni to! 

Otok Kor èu la du go je vremena bio ta --
janstven u pog ledu ut vrði vanja gdje su
nesta ja li zat vo reni ci iz kor èu lan skih zat vo --
ra. Tek mno go go di na kas nije pos tup no su
poèele cu ri ti in for ma cije, saz na va la se is ti --
na, pot vrðu ju æi onu na rod nu, po ko joj se
'zak lela zemlja ra ju da se sve tajne saz na --
ju'. 

Pot resna je sud bi na jedine žene ubijene
u to vrijeme na Kor èu li. Luce ud. Fra na
Vi ceviæ iz Brseèi na bi la je zat vo rena s
kæeri i si nom, ko ji su kas nije puš teni i
preba èeni u Split, a ona je sa sku pi nom zat --
vo reni ka od vedena "na Vis", ka ko su ih la --
ga li, a zap ra vo su nesretni cu od veli u Velu
Luku, da bi njen ži vot bio preki nut u ovoj
jami. Rod bi na je, na ime, na kon od reðenog
vremena do bi la iz Vela Luke jednu žensku
ci pelu, tzv. "gon do letu" pro na ðenu u bli zi --
ni ot vo ra u jamu, ko ja je nepri jepor no pri --
pa da la ubi jenoj žrtvi-nji ho voj maj ci. 

Na kra ju je za sve ko ji po èi va ju u neis --
tra ženim ja ma ma na predjelu Vele Luke
bla gos lov udi jeli o žup nik don Veæeslav
Ma giæ, a svim ho do èas ni ci ma top lim se ri --
jeèi ma ob ra ti o i èlan Hrvat skog druš tva
po li tiè kih zat vo reni ka Mi lan Oreb i pred --
sjednik ud ruge Hrvat ski do mob ran Dub --
rov nik Željko Ku li šiæ. Emo cije koje su se
od ra ža vale na li ci ma i, kroz jecaje i grèeve, 
u go vo ru, bile su sko ro opip ljive. Na ot --
vore ja ma pos tav ljeni su vi jenci i upaljene
su svijeæe za duše po koj nih, pod muk lo
ubi jenih na oto ku Kor èu la. 

Ovak va stra tiš ta ob vezu ju. Ne smi ju bi ti
ta bu tema ni kome, mo ra ju pos ta ti dos tup na 
svi ma, djeci i star ci ma, rod bi ni i put ni ci ma
nam jerni ci ma, mo ra ju bi li prim jereno
obilježeni, bar spomen-plo èom i os nov nim 
po dat ci ma o žrtva ma ju go ko mu nis tiè kog
zlo èi na.•

KOMEMORACIJA NAD KORÈULANSKIM JAMAMA
(Priopæenje dubrovaèkoga Hrvatskog domobrana)
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Pisma

NE UM JES NI TEK STO VI U

PO LI TIÈ KOM ZAT VO RE NI KU

Baš u trenut ku kad sam uzeo up lat ni cu

ra di up late po mo æi Po li tiè kom zat vo reni --

ku, u oèi mi je pa la hu mo reska Bla ža

Pilju ha (pi sac dos ljedno piše: Pinju ha,

op. ur.). U prvi sam mah po mis li o da èi --

tam Feral. Ne bih hti o da PZ pos tane

Fera lom, pa za to ne æu is pu ni ti uput ni cu, 

nego vas želim upo zo ri ti da tak voj ko èi --

jaš koj du ho vi tos ti nije mjesto na stra ni --

ca ma Po li tiè kog zat vo reni ka.

Ako gos po din B. P. ne vo li Sa na dera,

eno mu Pu siæke. Ako se ru ga debeljku s

èekinja vom ko som i brko vi ma, eto mu

pa metnog Jur èi æa. Ali ru ga ti se hrvat --

skoj zas ta vi, grbu i him ni, to je nedo pus --

ti vo. Zar su grbo vi Dal ma cije, Sla vo nije

i istre do is ta «ci lo ži vo tinjsko car stvo»?

Dav no je raz ri ješena i ras pra va o po --

èetnome polju hrvat sko ga grba, sa mo što 

B. P. o tome ne zna. A pjesma o Mari, to

je is pod svake kri tike. Da je B. P. bio s

na ma u Ši beni ku, uv jeri o bi se da brojne

naše su pat nice, gos poðe koje su ta ko ra --

do lis tale Po li tiè ki zat vo renik, tu hu mo --

resku èi ta ju s ot vo renim gaðenjem.

To mis lav CVET NIÆ, Zagreb

NE JAS NO ÆE U TEK STU O

SVI BANJSKOM

POV LA ÈENJU

Tra žeæi na in ternetu oba vi jesti o Blei --

bur gu 1945., na vašem sam por ta lu na ša o 

èla nak J. J. Su to na, ko ji se ba vi pov --

laèenjem Hrvat skih oru ža nih sna ga

(HOS). U njemu se, iz meðu os ta lo ga,

opi suje si ta u a ci ja pred Dra vog ra dom.

Su ton na vo di da su na kon što su par ti za ni 

za pos jeli mos tove pred Dra vog ra dom

9./10. svib nja 1945., za po èeli prego vo ri

koje su u ime HOS-a vo di li general

Meti koš i pu kov nik Crljen. Meðu tim, u

opi su do ga ðanja iza do las ka genera la

Bo ba na, na vo di se da su preki nu ti

prego vo ri koje je po èeo vo di ti i vo di o

general Herenèiæ, pa mi nije jas no tko je

zap ra vo prego va ra o u ime HOS-a o

prelas ku preko mos to va na Dra vi? 

Is ti tekst na vo di da su pos tojbe HOS-a

iz vršile u do pod nevnim sa ti ma 13. svib --

nja pro boj u Pod klan cu, te ot vo rile put

ko lo ni u smjeru Guš tanj-Blei burg, tj. do --

li nom Meže, jer se nije mog lo preko

Drave! U nas tav ku, èla nak na vo di da su

is tim uda rom snage HOS-a 13./14. ov la --

dale dra vog rad skim željezniè kim mos --

tom i us pos ta vile mos tob ran, ko jim je

krenu la glav ni na ko lone u smjeru aus --

trijske gra nice, te su se snage HOS-a

pov la èile dalje i slile se 14./15. na Lo i --

baške poljane. Zna èi, iza za u zi manja

mos ta na Dra vi, snage HOS-a su prešle

na li jevu oba lu Drave i nas ta vile njezi --

nom do li nom prema La va mündu, pa mi

nije jas no, jesu li se snage HOS-a zap ra --

vo pov la èile do li nom Meže prema Blei --

bur gu ili do li nom Drave prema La va --

mündu? 

Ako su se pov la èile do li nom Meže i

do li nom Drave, on da mi nije jas no zaš to

è la nak na vo di da su i one snage HOS-a

koje su se pov la èile do li nom Drave, na --

kon us pos tave mos tob ra na, slile 14./15.

na Lo i baške poljane? Zna èi li to  da je taj

dio sna ga HOS-a pro ša o kroz La vamünd

(sjeverno od Dra vog ra da) i v ra ti o do li --

nom Drave, te do li nom njezi nog pri to ka

(po tok ko ji teèe kroz  Blei burg), iza ša o na 

Lo i baške poljane (juž no od Blei bur ga)?

Veli mir RUD MAN

TROP RSTA PRI SE GA KAO

DO KAZ US TAŠ KOG

SO TO NIZ MA
U Po li tiè kom zat vo reni ku br. 204 (ožu --

jak 2009.) na str. 39. ob jav ljena je fo tog --

ra fi ja, na ko joj pri pad ni ci oru ža nih sna ga 

Neza visne Države Hrvatske po la žu pri --
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segu. Nije mi poz na to odakle je ilus --

tra ci ja preu zeta, ali je bjelo da no da

potjeèe iz do ba NDH, jer se u njezi nu

sklo pu na la zi tekst pod nas lo vom

«Prisežem...», pi san «ko ri enskim»

pra vo pi som ko ji se je, ka ko je op --

æepoz na to, u NDH ko ris ti o. 

Iz te se ilus tra cije jas no vi di ka ko

pri pad ni ci oru ža nih sna ga NDH po la --

žu pri segu mal ko uz dig nu tom des --

nom ru kom, pri èemu su tri prsta (pa --

lac, ka žiprst i srednjak) jas no ra ši --

rena. Neu ki su pri pad ni ci ta dašnje

hrvatske vojske nesum nji vo mis li li

da ta tri prsta sim bo li zi ra ju Sveto

Troj stvo. No, oni ko ju su ta kav ob lik

prisege odab ra li, na metnu li i pro pi sa --

li, zna li su dob ro da to nije is ti na: da

se htjelo na bi lo ko ji na èin sim bo li zi --

ra ti Sveto Troj stvo, on da bi ta tri prsta 

bi la sas tav ljena (sliè no na èi nu na ko ji

se kri ža ju kršæa ni is toè nog ob reda), a

ne ras tav ljena. Ras tav ljeni prsti, kao

što je to do ka za o i fi lo zof po vi jesti Emil

Èiæ, nega ci ja su Sveto ga Troj stva od nos --

no – so to nis tiè ko obilježje. Uos ta lom,

na sup rot pri vid nim fi lo ka to liè kim obi --

ljež ji ma us taš kog reži ma, on je bio po --

gan ski i du bo ko pro tu ka to liè ki. 

Jo sip MA RIÆ, Zagreb

A ŠTO AKO IPAK NI JE

TAKO?

U sva kom je raz dob lju po vi jesti èov --

jeèan stva bi lo po jedi na ca i sku pi na ko ji

su nu di li vrlo jednos tav na rješenja za sva 

druš tvena pi tanja. Tak vi cvjeta ju oso bi to

u raz dob lji ma etiè kih, druš tvenih i gos --

po dar skih kri za. Sli jedom to ga se i u pos --

ljednjih neko li ko desetljeæa u sta no vi tim

kru go vi ma nu di svo jevrstan kamen mud --

ra ca, prema ko jemu bi po vijest èov --

jeèan stva bi la pu ka pas to ra la, da nije

djelo vanja so to nis ta, ma so na, «svjetskog 

ži dov stva» i sl. Od go vor, dakle, zna mo;

on je uni verza lan i prim jenjiv na sva ku

druš tvenu si tu a ci ju, pa zap ra vo nema

potrebe pos tav lja ti ni pi tanja. Dru gim ri --

jeèi ma, is tra ži vanje po vi jesti je vrlo

jednos ta van pos tu pak: kao što je u li --

terar nim dra ma ma treba lo pro na æi ženu

(«Cherchez la femme!»), ta ko u druš --

tvenim prevra ti ma i previ ranji ma, um --

jesto is pi ti vanja po vi jesnih uz ro ka, treba

pro na æi slo bodne zi dare, so to niste, Ži --

dove i sl. (pri èemu se po nekad iz meðu

tih poj mo va pos tav lja znak jedna kos ti), i

– svi su prob lemi ri ješeni. 

Osim tih, to bože pra vih krea to ra svih

svjetskih zbi vanja, svi os ta li nas tu pa ju

kao nji hove pro duljene ruke ili,

ka ko bi to u svo jim suv remenim

fan taz ma go ri ja ma ka za o Da vor

Do mazet, «klo no vi». (Nag la ša --

va ju æi sin tag mu «suvre mene fan --

taz ma go rije», pi sac ovih reda ka

hoæe ka za ti tek to da ne zna je li

Do mazet sliène teo rije zas tu pa o i

ra nije, kao vi so ko po zi ci o ni ra ni

ofi cir Kon tra o bav ještajne službe

Ju gos lavenske na rodne ar mije.)

Ali, kao što ne treba sas vim pod --

cjenji va ti djelo vanje taj nih druš --

ta va, ta ko ih ne treba ni precjenji --

va ti. S onim pak lju di ma ko ji su tvrdo uv --

jereni da ta druš tva up rav lja ju svom po --

vi ješæu èov jeèan stva ne bi treba lo

previše ras prav lja ti (jer nas je Murphyjev 

za kon po u èi o s kim se ne is pla ti prepi ra --

ti!), da nji hove teo rije ne do ki da ju na šu

od go vor nost za vlas ti tu sud bi nu. One po --

ti èu rav no duš nost i fa ta lis tiè ko prepuš --

tanje usu du. Èak i u onim slu èa jevi ma

kad ne ra ða ju defetiz mom, one od vra æa --

ju po zor nost od pra vih druš tvenih pi --

tanja. Tek ra di to ga ih vri jedi oèeša ti.

Tvrdnja o «trop rstoj pri sezi» kao to --

božnjem do ka zu «so to nis tièke» na ra vi

us taš kog pok reta – bez ob zi ra na to

za go va ra li je ili po du pi ra li stvar ni i

to bož nji fi lo zo fi po vi jesti (priz najem 

da ne znam, može li se E. Èi æa s time 

ika ko po veza ti) – na jo biè ni ja je iz --

miš ljo ti na. Pri sega s (ra ši rena) tri

prsta stoljeæi ma je svoj stvena èi ta vu

kršæan skom svi jetu. Na sto ti na ma su 

srednjov jekov nih sli ka i iko na Krist

i njego vi apos to li pri ka za ni s des --

nom ša kom na ko joj su ra ši rena tri

prsta. Na is ti su na èin pri segu po la --

ga li vi tezo vi i voj ni ci u kri žar skim

ra to vi ma, a jedna ko su pri seza li

kršæan ski vla da ri (uk lju èu ju æi i hr --

vat ske kraljeve a aus trijske careve,

Hab sburge) sve do XX. stoljeæa. Na

posve is ti na èin i da nas pri segu po la --

žu pri pad ni ci Pa pine švi carske

garde. No, mož da su za «fi lo zofe

po vi jesti» i rim ski pape na jo biè ni ji – 

so to nis ti?

U tome mo delu raz miš ljanja ne bi

bi lo ni kak vo èu do da se rat na hrvat ska

drža va prog la si pro tu ka to liè kom, so ton --

skom tvo revi nom, bez ob zi ra na to što su

je li beral ci i mar ksis ti, s jedna kim nepra --

vom, prog la ša va li in stru mentom «bo jov --

nog pa piz ma», mus li man ski au to no mis ti

ekspo zi tu rom ka to liè kog pro zeli tiz ma, a

vrho bo san ski nad bis kup dr. Ivan Ev.

Ša riæ služ beno iz jav lji va o da Ka to liè koj

crkvi na is toè noj oba li Jad ra na ni kad nije 

bi la pru žena tak va slo bo da rada, kao u

do ba Neza visne Države Hrvatske. Ako

je ta drža va ipak bi la so to nis tiè ko djelo,

on da je jas no da je njezine tvorce i pris --

taše i treba o sti æi mal leus ma lefi ca rum,

malj za vještice, zar ne? No za pri uèene

«fi lo zofe po vi jesti» ras pra va o tim tema --

ma je su viš na: oni unap rijed zna ju od go --

vor na sva pi tanja. (T. J.)

Pisma

Prisega pripadnika papinske garde

Èest naèin prikazivanja Kristova lika
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Nas su da nas ovdje u Kreši mi ro vu
gra du, Šu bi æevu gra du i gra du ko ji se je
uvijek hrvat ski os jeæa o, oku pi li naj važ ni ji 
srednjov jekov ni hrvat ski veli ka ši Šu bi æi
Bri bir ski, predci Petra Zrin sko ga, èi ji smo 
dan mu èeniš tva, i njego va sud ru ga Fra na
Krste Fran ko pa na, mi po li tiè ki zat vo reni --
ci, uzeli za svoj dan. 

Šu bi æi pot jeèu iz Jo ša na u Luè koj žu pa --
ni ji sa sjedištem u Ka ri nu u za dar skom za --
leðu. Ro do èelnik obi telji Šu bi æa je bri bir --
ski žu pan Budec ko ji se prvi put spo minje
1069. kao dvor ja nin kralja Petra Kreši mi --
ra IV. Nji ho vo ro dov sko-plemensko
sjedište bi la je ut vrda (kas trum) Bri bir u
ši benskom za leðu, pra po vi jesna i an tiè ka
Var va ri a, na Bri bir skoj gla vi ci, ko ja do --
mi ni ra pod ruèjem od Velebi ta, Pro mine i
Di nare do za dar sko-ši benskog ak va to ri ja
i dalje mor skom pu èi nom do oto ka Visa.
Po svom sjediš tu Bri bi ru Šu bi æi su do bi li
prid jevak Bri bir ski, Bri bir šèi æi, ka ko se to 
on da iz go va ra lo. 

Nešto više od tri desetljeæa pos lije, kad
je Hrvat ska os ta la bez vla da ra kraljevske
krvi, u prego vo ri ma dva naest hrvat skih
plemena s ugar skim kraljem Ko lo ma nom
u vezi s iz bo rom za hrvat sko ga kralja,
1102. go dine, spo minje se žu pan
Mrmonja od ro da Šu bi æa. Moæ to ga ro da
ras la je s raz vojem feu dal no ga druš tva i
ovis no o ug ledu njego vih pri pad ni ka na
hrvat skome kraljevskom dvo ru, od nos --
no na hrvat sko-ugar skome kraljevskom
dvo ru od 1102. go dine, ka da je Hrvat ska
svoj meðu na rod ni su verenitet u poz na --
tim okol nos ti ma ug ra di la u za jedni cu s
Ugar skom. I kraljevi predstav ni ci u
Hrvat skoj ovise o su rad nji s hrvat skim
veli ka ši ma, po sebno o Šu bi æi ma Bri bir --
skim. Ta ko se 1160-ih go di na hrvat ski
ban Bjeloš po vezuje s bri bir skim žu pa --
nom Bog dancem i pos tav lja ga pris ta --
vom u jednom spo ru. Bog dan cu je jedan
po sa o pov jeri o i za dar ski knez Petra na,
što sve upu æuje na njegov ugled u on --
dašnjem hrvat skom druš tvu op æeni to. I
Bog danèev sin Mi ros lav uži va o je velik
ugled u svoje vrijeme. Ka da se Bi zant
1160-ih go di na oru ža no umi ješa o u di --
nas tièke borbe u hrvat sko-ugar skom
kraljevstvu, os vo ji o Srijem, Bos nu i
Hrvat sku do Krke i ob no vi o neka daš nju
svo ju vlast u Dal ma ci ji (osim Zad ra), uz
bi zan tsko ga voj vo du Ro geri ja meðu

hrvat skim veli ka ši ma na la zi se i bri bir ski
žu pan Mi ros lav, što zna èi da je sva ka vlast 
uva ža va la Šu biæe Bri birske kao važne
èim benike pod ruè ja juž no od Velebi ta. 

Ka da je 1180. doš lo do ob nove hrvat --
sko-ugar skog vrhov niš tva na ukup nome
hrvat skom teri to ri ju, žu pan Mi ros lav Šu --
biæ po maže kraljevu voj sko vo ði Ma u ru u
us pos tav ljanju kraljevske vlas ti u juž noj
Hrvat skoj i hrvat skom ba nu Di o ni zi ju
(1181. – 1184.), èi ja se vlast ši ri la od
Drave do mora. Ta da je za zas luge od
kralja Bele III. kao posjed do bi o Bri bir --
sku žu pa ni ju i njego vi su po tom ci nas --
ljedni knezo vi Bri birske žu pa nije, s ut --
vrda ma Bri bir, Os tro vi ca i Skra din, uz
desni tok Krke, središ njim upo rištem Bri --
bi ra ca. Taj posjed oni su us pjeli oèu va ti
sve do prve po lo vine XIV. stoljeæa. 

Šu bi æi Bri bir ski ni su sa mo svjetov ni
prva ci druš tva svo ga vremena, nego ob --
na ša ju i crkvene èas ti. Go dine 1196. –
1201. spo minje se knin ski bis kup Grgur,
Mi ros la vov brat. Uz žu pa na Mi ros la va, u
jav nom ži vo tu sud jeluje i njegov sin
Grgur. Mi ros lav je Šu biæ pos ljednji bri --

bir ski gla var ko ji se na zi va žu pa nom, što
se smat ra demok rat ski izab ra nim prva --
kom ro dov sko-plemensko ga sus ta va, a
njegov sin Grgur je prvi Bri bir ski ko ji se
na zi va knezom, što se u feu dal nom sus ta --
vu smat ra predstav ni kom kraljevske vlas --
ti i in teresa. Tih je go di na, dakle 1180-ih,
žu pan Mi ros lav Bri bir ski do ša o u su kob s
cetin skim knezom Do mal dom iz plemena
Sna èi æa u Sid raš koj žu pa ni ji, iz meðu uš æa 
Krke i Zad ra, sa sjedištem u Bi og ra du. Taj 
je su kob tra ja o desetljeæi ma, do 1223. go --
dine, ka da je knez Do mald do pa o u
kraljevu nemi lost, a si no vi Mi ros lav ljevi
bra æa Grgur i Stjepan Bri bir ski do bi li su
Do mal dove posjede „po èevši od vode
Krke do mo ra i do Zad ra“. Grgur je Šu biæ
ta da naj moæ ni ji veli kaš u Hrvat skoj. Go --
dine 1226. bio je, s bra tom Stjepa nom, u
prat nji hercega Ko lo ma na, zam jeni ka
hrvat sko-ugar skog kralja An drije II.
hercega Ko lo ma na po Hrvat skoj. 

U po èetku XIII. stoljeæa Bri bir ski su
po èeli do bi va ti kneževske po lo žaje u dal --
ma tin skim gra do vi ma, što je bi lo u nji ho --
vu gos po dar skom in teresu. Meðu prvi ma
spo minje se tro gir ski knez Vu èi na ko ji je
po testat, zam jenik split sko ga kneza Mar --
ti nu ša. Oko 1220. go dine Split je za svo ga 
kneza izab ra o Vi šena, ko ji je ta da drža o

Zvo nig rad u gor njoj do li ni Zrmanje. Tih
go di na doš lo je do oru ža nog su ko ba
meðu Bri bir ci ma. Jedni su bi li uz Grgu --
ra, a dru gi uz njego va stri ca Vi šena. Ia ko 
se ne zna što je uz rok tomu, mož da se ra --
di lo o bor bi za prvenstvo u ro du Bri bi ra --
ca, taj je vrlo žesto ki su kob zav rši o Vi --
šeno vim uboj stvom pod Kni nom. U
trav nju 1227. Grgur se prvi put spo minje 
kao split ski knez. Ta da je na metnu o svo --
ju vlast i Kli su. Ia ko je zam jenji van u
èas ti, u vrijeme njego va kneštva Spli æa --
ni su mog li bezbriž no ob ra ði va ti svoje
polje i na pa sa ti sto ku. Grgurev brat
Stjepan pos ta o je 1229. go dine tro gir --
skim knezom. Od 1227. do 1229. Bri bir --
ci su opet vo di li žesto ki rat s knezom
cetin skim Do mal dom Sna èiæem. Taj je
rat zav rši o pob jedom Bri bir skih, ko ji su
na kon to ga zav la da li pod ruèjem od
Omi ša do Zad ra, a Grgur je pos ta o i ši --
benskim knezom. Grgur je os ta o split --
skim knezom do 1234. go dine, kad su ga 
zba ci li pris taše kneza Do mal da Sna èi æa.
Tih su go di na bra æa Bri bir ci drža li naj --
važ nije utvrde u Hrvat skoj juž no od

HRVATSKI VELIKAŠI ŠUBIÆI BRIBIRSKI
(Tekst predavanja na obilježavanju Dana hrvatskih politièkih

uznika u Šibeniku, 30. travnja 2009.)
Piše:

Dr. sc. Anðelko MIJATOVIÆ

Lik Pavla Šubiæa na škrinji sv. Šimuna u
Zadarskoj crkvi sv. Šimuna
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Velebi ta i dvije ko mune – Ši benik i Split.
Grgur je ob no vi o pri jateljske od nose s
gra dom Dub rov ni kom, upu æu ju æi knezu
Iva nu Dan do lu vrlo li jepo sas tav ljeno pis --
mo za koje se smat ra da ga je osob no pi sa --
o. To su i zad nji da ni Grgu reva i bra ta mu
Stjepa na jav no ga djelo vanja. Po poz na --
tom pov jesni èa ru Vjekos la vu Kla i æu,
knezu Grgu ru „ide sla va da je po lo ži o
temelj kas ni joj mo æi i sja ju Bri bir skih
knezo va od plemena Šu biæ“. 

U sljedeæim vrlo zam ršenim desetljeæi --
ma Šu bi æi su us pjeli oèu va ti svo ju djedo --
vi nu. Go dine 1251. kralj Bela IV. pot vrdi --
o je Šu bi æi ma nas ljedno bri bir sko kneštvo 
„sa svim pri pad nos ti ma i ko ris ti ma“. Ub --
rzo su pod lo ži li važne jad ranske gra dove
Ši benik, Tro gir i Split, što je sve pri do no --
si lo nji ho voj po li tiè koj i gos po dar skoj
moæi, a time i mo guæ nos ti sud jelo vanja u
hrvat skim drža vot vor nim prog ra mi ma. 

Moæ Šu bi æa Bri bir skih u dru goj po lo vi --
ni XIII. stoljeæa uz di ga o je ban Pa va o I.
Šu biæ Bri bir ski, najveæe ime srednjov --
jekovne Hrvatske. Kao i njego vi prethod --
ni ci, ban je Pa va o u on dašnjem
feu dal nom druš tvenom sus ta vu
nas to ja o uè vrsti ti i pro ši ri ti svo ju 
vlast. Ko ris teæi po li tièke pri like
u hrvat sko-ugar skom
kraljevstvu, u tom je i us pi o te je
vlast pro ši ri o na Hrvat sku do
Petrove gore i nad jad ran skim
gra do vi ma juž no od Velebi ta.
Go dine 1272. bio je po testat Tro --
gi ra, a u svib nju 1273. pos ta o je
knez Spli ta i po tom pri mor ski
ban (pod ruè ja od Senja do
Neretve). God. 1276. Pav lov brat 
Mladen I. pos ta o je po testa tom Tro gi ra. U
vrijeme su ko ba omiš kih Ka èi æa, ko ji su
drža li otoke Hvar i Braè, i Mleèa na 1276.
– 1278. go dine, Pa va o je sta o na stra nu
Ka èi æa, Mleèa ni ma je oteo Braè i preda o
ga split skoj ko mu ni na up ra vu. Od 1279.
Pa va o je gos po dar Omi ša, èime je uè vrsti --
o svo ju vlast u omiš kom pod ruè ju. Ušav ši 
u rat s Veneci jom, Šu bi æi su pos ta li jedi ni
zas tup ni ci Omi ša na u prego vo ri ma s
Mleèa ni ma, za po èetim u lis to pa du 1288.
Pri mirje je zak lju èeno tek 1290. go dine.
To pri mirje bi lo je priv remeno, i na kon
no vo ga ra to vanja mir je pos tig nut 1294.
go dine. Ko ris teæi koncem XIII. stoljeæa
po li tièke pri like u hrvat sko-ugar skom
kraljevstvu, svoj je feu dal ni posjed
1292.-1293. go dine pro ši ri o na ci jelu
Hrvat sku i Dal ma ci ju od Gacke i Mod --
ruške žu pa nije do Neretve, a hrvat --
sko-ugar ski kralj An dri ja III. 1293. go --
dine po di jeli o mu je nas ljedno ban stvo. 

Sva ka ko, i Pav lo vim za la ganjem pa pa
je Bo ni fa cije VIII. bu lom 1. svib nja
1298., zna èi prije 741 go di nu, us ta no vi o
Ši bensku bis ku pi ju i Ši benik po di ga o na
èast gra da. Go dine 1299. vlast je pro ši ri o i 
na ba no vi nu Bos nu do Drine. O ta --
dašnjem zna èenju Šu bi æa Bri bir skih
svjedo èi èinjeni ca da je up ra vo za la --
ganjem Pav la Šu bi æa 1301. go dine, na kon 
izum ræa Ar pa do vi æa, za hrvat sko-ugar --
skog kralja ok runjen Kar lo Robert iz
kraljevske loze An žu vi na ca iz Na pulja,
ko ja je sko ro jedno stoljeæe vla da la Hrvat --
skom. Bu du æi da njego vu vlast nije prih --
va æa o do ta daš nji bo san ski ban Stjepan
Kot ro man, u proljeæe 1302. Pav lov brat
Mladen I. po du zeo je s voj skom po hod na
Bos nu i po tis nu o Kot ro ma na, a u Hot èi,
da naš njoj Foèi, u lip nju 1302. dao je Spli --
æa ni ma trgo vaèke pov las tice u Bos ni. Rat
je is to dob no voðen i pro tiv srpsko ga
kralja Mi lu ti na (1382. – 1321.) u Za hum --
lju, ko ji je osob no vo di o ban Pa va o.
Njegove su pos trojbe u svib nju 1302. ušle 
u Trebinje, a po tom je za u zeo i Ono gošt,

da naš nji Nik šiæ u Crnoj Go ri te us pos ta vi --
o su verenitet nad Za humljem i za ta moš --
njega up ra vi telja pos ta vi o svo ga si na
Mla dena II. ko ji je do bi o nas lov „ban
Bosne“, a on sam no si nas lov „ban Hrva ta
i gos po dar Bosne“, a no si nas lov i
hercega, zna èi kraljeva zam jeni ka. 

Bu du æi da je doš lo do po bune u Bos ni, u 
ko joj je ubijen bo san ski ban Mladen I.,
ban je Pa va o u jesen 1304. po du zeo no vi
po hod u Bos nu i do veljaèe 1305. u njoj
us pos ta vi o svo ju vlast, a no vim bo san --
skim ba nom pos ta vi o svo ga si na Mla dena
II. Ta ko je ban Pa va o pod svo jom vlaš æu
oku pi o veæi nu Hrvatske od Senja do
Drine, osim Zad ra. U po èetku 1307. u
Skra di nu je po di jeli o dvije povelje gra du
Rabu, ta da u mletaè koj vlas ti, da Rab lja ni
„sa da i vaz da smi ju po èi ta vom našem vla --
danju i ba no vi ni… slo bod no, mir no i
neog ra ni èeno pro la zi ti, bo ra vi ti, vra æa ti
se, te u kojem god pa za ru ili tgu ku po va ti i 
pro da va ti bez ikoje ca rine, dan ka ili trgo --

vine, veæ da uži va ju pot pu nu i sva kov rsnu 
slo bo du i si gur nost.“ Na kon što su
smirene pri like u Bos ni, hrvat sko-ugar ski
kralj Kar lo Robert god. 1308. ba nu je
Pav lu pot vrdi o bo san ski ba nat kao nas --
ljedni posjed, što zna èi da je ban ska èast
prela zi la na njegove nas ljednike za sva
vremena. 

Ban je Pa va o oso bi to sup til nu po li ti ku
vo di o prema Mleèa ni ma ko ji su nas to ja li
zav la da ti is toè nom jad ran skom oba lom,
po sebno Zad rom, središtem neka dašnje
bi zantske pok ra jine Dal ma cije. Svjestan
da im se ne može sup rot sta vi ti mor na ri --
com, nas to ji ih pri do bi ti preko svo jih rod --
bin skih veza s obi telji Ti epo lo u Veneci ji i 
svo jih pris ta ša u Zad ru. U proljeæe 1310.
po èeo je okup lja ti svoje snage u bli zi ni
za darske gra nice, a ka da je u ožuj ku 1311. 
iz bi la pro tum letaè ka po bu na u Zad ru,
Pav lov sin Mladen II. s voj skom im pris --
koèe u po moæ, ula zi u grad i pos taje za --
dar skim knezom, a bu du æi je Za dar bio
središte ta dašnje Dal ma cije, uzeo je i nas --
lov „princeps Dal ma tie“. Ia ko su Mleèa ni

pos la li ja ku flo tu na Za dar i za
grad su voðene dvije žestoke
bitke na mo ru a i na kop nu
Mleèa ni su trpjeli po raze te su u
trav nju 1312. go dine za po èeti
mi rov ni prego vo ri koje je vo di o
Pav lov sin Ju raj II., knez dal ma --
tin skih gra do va. U ti jeku tih
prego vo ra um ro je u svib nju
1312. ban Pa va o, ko ji je po ko --
pan u franjevaè koj crkvi sv. Ma --
rije u Bri bi ru. 

Poz na ti je pov jesni èar V. Kla iæ 
zak lju èi o: „An žu vin ci u Na pulju

zva li su ga po no si to svo jim mi lim ,ro ða --
kom'; za njego vu mi lost oti ma li su se go --
riè ki knezo vi u Njemaè kom Car stvu, kao i 
Dub rov èa ni, bo san ska i srpska vlas tela.
Kao star ješi na Bri bir skih knezo va (ma i or
et seni or, at que pater) i èi ta vo ga plemena
Šu bi æa od reðuje on po put kuæ nog gos po --
da ra bra æi i si no vi ma ne sa mo zemlje i
posjede, ne sa mo èas ti i do hotke, nego i
za datke i pos love koje mo ra ju vrši ti. Bra --
æa mu knezu ju u pri mor ju i dal ma tin skim
gra do vi ma (knezo vi Ju raj i Mladen), a si --
no vi up rav lja ju žu pa ma u hrvat skom Za --
gor ju. 

Kao ban je knez Pa va o I. bio go to vo
svemo æan u Hrvat skoj i Dal ma ci ji. Naj --
mi li ja mu je sto li ca Skra din na uto ku Krke 
u more; taj mu je tvrdi grad neka ko naj --
zgod ni ji da drži na oku pu i Pri morje i Za --
gorje. Ban ska vlast dig la je Pav la do
velike snage i ug leda, sad on opet svo jom
vrsno æom daje ban skoj èas ti što veæi sjaj.

Novac bana Pavla Šubiæa
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Èi ni se kao da mu više nedos taje što je ban 
pri mor ski ili Hrvatske i Dal ma cije; na
peèa tu svojem zove se on 'ba nom èi tave
Sla vo nije, a na nov ci ma veæ je hercegom
(dux), prepuš ta ju æi ime i èast ban sku svo --
jim si no vi ma, ko ji po oèevoj èas ti za do --
biše po ro diè no ime 'Ba ni æi'. Još god.
1370. zna lo se na pa pin skom dvo ru da je
Pa va o I. nekad bio herceg (dux) Hrvatske
i Dal ma cije.“ 

Pav lov sin Mladen Šu biæ II., ban Hrva ta 
i gos po dar Bosne, knez Zad ra i prin cip
Dal ma cije, na kon dvo go dišnje borbe, ali i 
zbog op æih po li tiè kih pri li ka, prvenstveno 
prego vo ra koje su Mleèa ni vo di li sa
srpskim kraljem Urošem II. Mi lu ti nom u
vezi s njego vim pla no vi ma os va janja Za --
hum lja, mo ra o je god. 1313. prepus ti ti Za --
dar Mleèa ni ma i od reæi se nas lo va za dar --
skog kneza, a Mleèa ni su Mla dena i
njego vu bra æu pri mi li meðu mletaèke gra --
ðane kao strance. Mla deno vi od no si sa
Zad ra ni ma i dalje su os ta li dob ri, oèi to
èeka ju æi dru gu pri li ku da bi preu zeo grad.
To je i po èetak opa danja mo æi Šu bi æa. Po --
tom su us li jedile po bune pro tiv Mla dena
II. nekih hrvat skih veli ka ša, nji ho vih po --
da ni ka i nekih pri mor skih gra do va. Prva
po bu na iz bi la je g. 1315. u Tro gi ru zbog
frak cij skih bor bi u gra du iz meðu gradske
plemiæke obi telji Cega i obi telji An dreis.
U tom su ko bu ban je sta o na stra nu prot --
jera nih An drei sa. Ta je po bu na zav rši la
1317. go dine, kad su se prot jera ni vra ti li u 
grad i preu zeli vlast. Is to dob no ban je
Mladen II. do ša o u su kob s knezom
Frederi kom Krèkim u vezi s neka daš njim
žu pa nij skim središtem i kraljevskim gra --
dom Jab lancem u Velebit skom ka na lu. Zi --
mi 1316. – 1317. go dine pro tiv njega su se 
po bu ni li cetin ski knez Neli pac iz ro da

Sna èi æa i knezo vi Kur ja ko vi æi u Krbav --
skoj žu pa ni ji. Ta je po bu na vjero jat no bi la 
po veza na s Mledeno vim su ko bom sa sla --
von skim veli ka ši ma Ba bo ni æi ma, ko ji su
se ta da odu pi ra li kraljevskoj vlas ti, ali ta
je po bu na bi la krat kot raj na i iz nje je izi --
ša o kao pob jednik. 

Ia ko je prema Bos ni vo di o po pus tlji vu
po li ti ku i prema Crkvi bo san skih krstja na, 
zbog èega ga je uko ri o pa pa Ivan XXII., a
pod zaš ti tu uzeo si na prot jera no ga bo san --
sko ga ba na Stjepa na II. Kot ro ma ni æa, ban 
Mladen II. ni bo san skim veli ka ši ma nije
bio prih vat ljiv. Go dine 1319. bezus pješno 
je op sjeda o Ši benik ko ji su po ma ga li
Mleèa ni. Kao sa veznik hrvat sko-ugar --
skog kralja Kar la Ro berta i bi zan tsko ga
ca ra Fi li pa Ta ran tskog, ban je Mladen II.
go dine 1318. iz Za hum lja na pa o zemlju
srpsko ga kralja Uro ša II. Mi lu ti na. Ia ko je 
taj rat po veo us pješno, za rob lja vanjem
njego va mla ðega bra ta Grgu ra mo ra o je
prih va ti ti prego vore i po vu æi se u Za --
humlje. Iste go dine iz bi la je po bu na gra da 
Ši beni ka, do ta da Šu bi æi ma naj lo jal ni jega
gra da. Ona je ub rzo na sil no ugu šena. Uz --
ro ci po bune ni su poz na ti, a ni ti njezin
tijek. No va po bu na pro tiv Mla dena po èela 
je u Ši beni ku zi mi 1321./22. go dine. Toj
po bu ni prid ru ži li su se i Tro gi ra ni, gdje je
knez bio njegov mla ði brat Pa va o II., a po --
ma ga li su ih Mleèa ni. Na sil ni Mla denov
ob ra èun sa Ši benèa ni ma po tak nu o je
hrvatske veli kaše Nelip èi æa, Mi ho vi lo --
viæe od Liv na i Kur ja ko viæe iz Krbave te i
Mla deno va bra ta Pav la II., pro tiv njega.
Žestoke borbe voðene su oko Šu bi æeva si --
jela Skra di na. Ljeti 1322. go dine su kob se 
umi ješa o hrvat sko-ugar ski kralj Kar lo
Robert, a kad je Mla deno va voj ska po ra --
žena, on se je preda o kralju u Kni nu.
Odatle je odveden u za rob ljeniš tvo u
Mad žar sku, gdje je 1341. go dine i umro. 

Ia ko su Šu bi æi Mla deno vim svrga --
vanjem s banske èas ti os ta li bez za konske
os nove svoje vla da vine u Hrvat skoj, oni
su još više od èetvrt stoljeæa, pod vod --
stvom Jur ja II. (1322. – 1328.) i njego va
si na Mla dena III. (1329. – 1348.), os ta li
naj zna èaj ni ji hrvat ski veli ka ši, pru ža ju æi
ot por kraljevskom ap so lu tiz mu. Nji ho va
je moæ ko naè no skršena god. 1347., kad
su Šu bi æi mo ra li preda ti kralju Lju devi tu
I. An žu vin cu (1342. – 1382.) vrlo važ no
sjedište ut vrdu Os tro vi cu s Luè kom žu pa --
ni jom u zam jenu za ut vrdu zva nu Zrin u
Po unju, a po tom, do 1355., i os tale gra --
dove. U Zri nu su Grgur II. i Ju raj III. Šu --
biæ Bri bir ski zas no va li no vu obi teljsku lo --
zu – Zrin ski, koje su pri pad ni ci sve do

1670. go dine ob na ša li vrlo važne uloge u
hrvat skoj proš los ti. 

Svestra na je i veli ka ulo ga Šu bi æa Bri --
bir skih u hrvat skoj po li tiè koj i kul tur noj
proš los ti. Oni se ni su raz li ko va li od os ta --
lih vla da ra i di nas tiè kih ro do va svo ga
vremena. Ima li su svoje dvo rove diljem
Hr vatske, dvor ja nike, li jeènike, bi --
ljež nike itd. Dok se kraljeva vlast nije ni
os jeæa la u Hrvat skoj, Bri bir ski su up ra vo
ti koje vode up ra vu u Hrvat skoj, sud stvo,
sa bore, ob ra nu zemlje i sliè no. Oni su bi li
ti, pod ri jetlom iz Luèke žu pa nije, èi ja je
vlast prešla gra nice nji ho va vlas telin stva i 
vla da li su ci jelom Hrvat skom, èime su
pri do ni jeli iz grad nji poj ma hrvatske do --
mo vine (regnum Chro a to rum) i hrvat sko --
ga kraljevskog pra va. Oni su us pjeli, ka da 
to za ko ni ti vla da ri ni su na is toè noj jad ran --
skoj oba li mog li, us pos ta vi ti èvrstu po li --

tiè ku or ga ni za ci ju, sjedi ni ti Hrvat sku s

Dal ma ci jom, a po tom i pri po ji ti Ba no vi nu 

Bos nu i kneževi nu Za humlje. Ovdje smo

pod sjeti li na neke nji hove po li tièke

poteze i pri nose ukup noj iz grad nji hr vat --

ske držav nos ti. Is to ta ko Šu bi æi Bri bir ski

pri do no si li su u svim ob li ci ma ljud sko ga

stva ra laš tva, u gra di teljstvu, kul tu ri, u

pis menos ti i op æeni to gos po dar stvu. Bez

ob zi ra na neke nega tiv nos ti nji ho va vla --

danja, nji ho va je èeti ris toljetna ulo ga u

ukup noj srednjov jekov noj hrvat skoj

proš los ti, kao i nji ho vih po to ma ka Zrin --

skih, veli ka, neproc jenji va i po zi tiv na. •

Iz povijesti

Grof Petar Zrinski

Knez Vuk II. Krsto Frankopan
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O djelo vanju i ko ris nos ti ove sve æe --

nièke ud ruge da nas pos toje raz li èi ta sta ja --

liš ta. Jedni smat ra ju da je ud ruženje bi lo

od go vor na beziz laz nu si tu a ci ju te da je

omo gu æi lo mno go dob ra za Crkvu u BiH.

Dru gi oc jenju ju da je Ko mu nis tiè ka par ti --

ja zak lju èi la ka ko bi sveæeniè ka ud ru --

ženja bi la iz vrsno sredstvo za os tvarenje

njezi nih po li tiè kih i ideo loš kih ciljeva, pa

ih je UDB-a za mis li la kao sredstvo stva --

ranja raz do ra meðu sveæenstvom, od --

va janja ni žega klera od hi jerar hije i

moæ no sredstvo obav ještaj no ga rada,

što je sve za cilj ima lo slabljenje

Crkve. Oc jena o ud ru ženju na neki je

na èin pos ta la raz djelni com u hrvat --

skome od nos no ka to liè kom di jelu bo --

san sko-hercego vaè ko ga druš tva. 

Po rat ni pro go ni hercego vaè kih
franjeva ca

O od no su sveæenstva i na rodne

vlas ti u Hercego vi ni iz vješæuje se u

do pi su up rave franjevaèke Pro vin cije

od 4. si jeènja 1950. go dine. Pi sac

(vjero jat no fra Ferdo Vla šiæ) iz --

vješæuje sveæeniè ku ud ru gu „Dob ri

Pas tir“. Go vo ri o ofi ci ru UDB-e Os --

ma nu Æi mi æu, ko ji je u mos tar skome

sa mos ta nu tra ži o gvar di ja na fra

Smilja na i s njim ras prav lja o o s.

Ima ku la ti Zu jiæ. Na dalje iz vješæuje:

„U Hercego vi ni se znade ka kav je

pos tu pak ima o Æi miæ prema nedav no

um rlom èla nu Ud ru ženja fra Ho no ri --

ju Èi li æu. On ga je, jer je valjda opa zi o 

da je sla ba srca i prestrašen, pri silja va o da

preuzme na sebe stro gu duž nost špi ju naže 

te je po koj ni Ho no rije po njego vu na lo gu

mo ra o obi la zi ti okolne žup nike i da va ti

Æi mi æu iz vještaj. Kad ne bi bio iz vještaj

po volji Æimi, on da bi stra ho vi to vi ka o na

njega i pri jeti o da æe ga zat vo ri ti i opet

osu di ti tri go dine. Neko li ko pu ta je po koj --

ni ku premeta na ku æa neko li ko da na prije

njegove smrti. On je bio sav zbunjen i

prestrašen. Sa daš nji terenski ofi cir

UDB-e D. Boš ko viæ priz naje da bi pok.

Ho no rije Èi liæ, èim bi ug leda o ofi ci ra

UDB-e, pos ta o ab nor ma lan, zap ra vo su --

lud. Ta ko je jedan put kad je on bio kod

njega, vrti o se na sto li ci u kru gu i neveza --

no go vo ri o. Sve su to mo rale bi ti pos --

ljedice represa li ja, koje je èi ni o Æi miæ i

tra ži o od èov jeka su kob sa sav ješæu.“ 

Ma lo na kon os ni vanja Ud ru ženja ka to --

liè kih sveæeni ka „Dob ri Pas tir“, ta daš nja

vlast njego vu predsjedni ku fra Bo ni Os --

to ji æu spo èi ta va nelo jal nost u ra du oso bi --

to nekih sveæeni ka, o èemu predsjednik

do pi som od 30. ruj na 1951. iz vješæuje ta --

daš njega pov jereni ka za hercego vaè ku

pro vin ci ju, fra Ferdu Vla ši æa. U od go vo ru 

od 2. lis to pa da 1951., fra Ferdo iz ra ža va

nevjeri cu u tvrdnje o nelo jal nos ti fra Ga --

u denci ja Ivan èi æa, fra Sera fi na Do di ga, 

fra Bog da na Æubele, fra Smilja na Zvo --

na ra i dru gih. Piše: „O. Smilja nu Zvo na ru

sam ta koðer ka za o Va šu po ru ku. Po priz --

nanju svi ju i Smiljan je èovjek na svome

mjestu. Ja sam stal no uz njega. Pra tim

njegov rad i držanje. Ni sam niš ta opa zi o,

što bi se ko si lo sa na šim pra vi li ma i

obeæanji ma (…). Ja držim da su sve

objede sku hane u is toj ku hinji, ko ja je

saz da na na temelji ma laži, pod va la i fal si --

fi ka ta.“ 

Fra Smiljan kao mos tar ski žup nik, u

skla du s onim što iz laže i u svo joj dok tor --

skoj di serta ci ji, vo di bri gu da i bo lesni --

ci mos tarske bol nice ima ju prim jerenu

du šob riž niè ku skrb i bri gu. A kad im se

to ne do puš ta, Ob las no mu na rod nom

od bo ru u Mos ta ru 9. svib nja 1951., br.

249/51 upu æuje s fra Ferdom Vla šiæem

do pis, po zi va ju æi se na Us ta vom NR

BiH za jamèene slo bode vjero is po vi jedi 

i pod jelji vanje sak ra mena ta. Do pi som

od 3. ožuj ka 1952. fra Ferdo Vla šiæ iz --

vješæuje Ud ruženje ka to liè kih sveæeni --

ka „Dob ri Pas tir“ u Sa ra jevu o no vin --

skim na pa di ma na sveæenike i nji ho vo

ši ka ni ranje od na rodne vlas ti u Duv nu,

Kon go ri, Po suš kom Gra cu, Lju buš --

kom, Jab la ni ci, Konji cu, Èit lu ku i Mos --

ta ru: „Si gur no Vam je poz na to da je u

zadnje vrijeme ot po èela po sebna kam --

panja u no vi na ma, na vaj nim sku po vi --

ma i pri vat no pro tiv po jedi nih sveæeni --

ka èla no va našeg Ud ru ženja (…). Za

žup ni ka u Bu ko vi ci fra Teo fi la Leku

jav no je reèeno, da je na go va ra o na rod,

da ne daje po reza (…). I on se tome èu di 

da se je mog lo tak vo nešto na njega iz --

mis li ti (…). Pri go va ra se ra di prevelike

pas to ralne ak tiv nos ti po jedin ci ma u Lju --

buš kom na srezu. Fra Lju devit Rup èiæ

nas to ji da se svi, ko ji ni su vjenèa ni u crkvi 

što prije vjenèa ju.“ Fra Al fon zu Ju ki æu

se pri go va ra da je na kon puèke mise mo li --

o „Djelo vjere“, u ko jemu prema fra An --

ðelo vu mo lit veni ku sto ji: „U ovoj vjeri

želim živ jeti i um ri jeti i ako bi bi lo pot --

rebno za nju i svo ju krv pro li ti (…).“ Ko --

mu nis tièke vlas ti su rekle da je na ovaj na --

èin na rod huš ka o na revo lu ci ju pro tiv

vlas ti. „Mos tar ski gvar di jan je ok rivljen

što je ove go dine drža o po noæ ku na Bo žiæ, 

Sjeæanja i svjedoèenja

Piše:

Mate TADIÆ

Gimnazijalac Tvrtko Zvonar s 
fra Antom Radiæem

VELIKI FRANJEVAC I DUGOGODIŠNJI
POLITIÈKI UZNIK:

dr. fra Smiljan Zvonar (1919. – 2009.) (II.)
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a to mno gi is ko ris ti li u loše ciljeve: èi --

ta vu noæ pjeva li na ci o nalne pjesme,

kao na pr. 'Još Hrvat ska ni pro pa la'

(…). Fra Sera fi na Do di ga su jav no

naz va li 'veli kim us ta šom' da paèe je

reèeno i to da je on 'ko lo vo ða svih

sveæeni ka us taš ki nas tro jenih'“. Jab la --

niè ko ga žup ni ka, ko ji je sta no va o u

zvo ni ku, vlas ti su kri ti zi rale što je

djecu u crkvi prip rema o za is po vijed,

prièest i kriz mu. 

Do pi som od 21. ožuj ka 1952., fra

Smiljan u šest to èa ka po bi ja na vode i

klevete iz no vin skog èlan ka „Ovo --

zemaljska ra bo ta nad zemaljskog pas ti --

ra“, ko ji je ob ja vi o neki Mulja nin u

mos tar skom lis tu Slo bo da dan ra nije,

na zi va ju æi ih iz miš ljo ti na ma. Neke od

tih to èa ka kas nije su uvrštene i u fra

Smilja no vu op tuž ni cu. Meðu tim,

njegov od go vor uredniš tvo lis ta „iz

prin ci pa“ nije htjelo jav no ob ja vi ti. 

Pro vin cij ski taj nik fra Ferdo Vla šiæ u 

svom do pi su od 2. trav nja 1952. iz --

vješæuje Up rav ni od bor Ud ru ženja

„Dob ri Pas tir“ o no vin skim na pa di ma

na sveæenike i nji ho vo ši ka ni ranje od ta --

dašnje na rodne vlas ti. “Odav no sam vam

ja vi o da je zat voren o. fra Lju devit Rup --

èiæ, žup nik Velja ka, dr. fra Mladen Bar --

ba riæ, žup nik Tepèi æa, te dne 1. IV. ta --

koðer lišen slo bode dr. fra Smiljan Zvo --

nar, mos tar ski gvar di jan. Pri go dom zat va --

ranja fra Smilja na, bio je pretres nekih

pros to ri ja sa mos ta na i to žup skog ureda,

Smilja nove spa vaæe sobe i sa mos tanske

knjiž nice. Pretres je tra ja o preko èeti ri

sata. Knjiž ni ca je pregleda na sa mo pov --

ršno, a žup ski ured i gvar di ja no va so ba

detaljno. Od neseno je nešto njegove pri --

vatne ko respo dencije, ko ja nije ni od ka --

ko va in teresa. I ja sam bio pos lan od mnp.

[mno go poš to va nog, op. prir.] Pro vin --

ci ja la, da pri sus tvujem pretresu. Pos tu --

pak tro jice ofi ci ra, ko ji su ga obav lja li,

bio je uis ti nu hu man; nije bi lo ni kakve

na ro èite oš trine, da paèe smo se ugod no 

ša li li sa ofi ci ri ma.“ Na kon premeta èi na 

sa mos ta na, žup no ga ureda i fra Smilja --

nove sobe, iz vješæuje se o iz ja vi

mržnje ofi ci ra UDB-e N. Faz la gi æa,

opas kom da se: „Up ra vo Faz la giæ mo --

ra o èu va ti ovom pri go dom ovak vih iz --

ja va kao šef ko mi sije i mus li man, da ne 

bi netko po mis li o, da se ra di iz mržnje

prema ka to li ci ma. Mo ga o bi netko po --

mis li ti, da je i sve, ma kar bi lo i

nesvjesno raz bi janje brat stva i jedin --

stva.“ 

Žup nik iz Go ra na ca poz van je u

Mos tar te mu je zab ranjeno pri ma ti bi --

lo ka kav mi lo dar od na ro da, ma kar i

dra go voljni. U Èap lji ni je zab ranjeno

is po vi jedanje stare i nemoæne èelja di

po seli ma, dok su u Mos ta ru uèi telji

škol skoj djeci zab ra ni li do la zi ti na

vjersku po u ku, uz pri jetnju da æe bi ti

iz ba èeni iz škole. 

Sveæeni ci ma se predba cuje da na na rod

vrše jak pri ti sak, na go va ra ju æi ga da vrši

vjerske duž nos ti ali se vrši pri ti sak sa

strane po jedi na ca ko ji ko riste svoj po lo --

žaj. Traže se upute ka kav stav treba za u --

zeti i što da uèine?

(nas ta vit æe se)

Sjeæanja i svjedoèenja

Tvrtko meðu sjemeništarcima u drugome razredu gimnazije (Široki Brijeg, 10. studenoga 1933.)

Tvrtko kao uèenik prvoga razreda gimnazije
(Travnik, 1930.)
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Sjeæanja i svjedoèenja

Na kon èi tanja op tuž nice, izreèene su
nam osude, koje su gla sile na pri sil ni rad,
kon fis ka ci ju imo vine, odu zi manje na ci o --
nalne èas ti, iz gon iz ok ru ga Osijek na neko --
li ko go di na. Nag la šeno je da nema mo pra vo
na žal bu.

Pri sil ni rad od neko li ko go di na od no si o se 
na rad u cig la ni "Bohn" u Vin kov ci ma. Kad
su su ðenja zav ršena, iz veli su nas opet pred
zgra du suda, a tu su i dalje mi ri sale lipe u
du goj aleji, kao da se niš ta nije do go di lo.
Udah nu la sam pu nim plu æi ma, želeæi taj
div ni mi ris po ni jeti sa so bom. 

Is ta su ðenja pro vo di la su se i u Vin kov ci --
ma, Sla von skom Bro du, Po žegi i No voj
Gra diš ki. 

Ka da je 24. lip nja 1945. zav ršeno suðenje
po ovom sudu, ot premljeni smo na cig la nu
"Bohn" u Vin kov ci ma na pri sil ni rad, ko ji se 
sas to ja o od pos lo va prip remanja mase za iz --
ra du crjepo va i opeka, stav ljanje mase u ka --

lupe, stav ljanje na pos tolja, ko ja æe bi ti
smještena u velike peæi. Te davne 1945. nije
još pos to ja la au to ma ti za ci ja. 

Su bo tom smo mi žene mo rale oti æi u vin --
ko vaè ku vo jar nu. Ta mo smo mo rale pra ti
vojne ko šulje i hlaèe. Vra æale smo se iz --
ranjenih ruku, a u po nedjeljak je opet treba --
lo ra di ti s gli nom. 

Imena mo jih su pat ni ka, uz ni ka i lo go ra ša
iz vo dim iz tis ka nih iz vješta ja s na ših su --
ðenja, ob jav ljenih u Gla su Sla vo nije iz lip --
nja i srpnja 1945., od mah pos lije su ðenja.
Sad ržaje op tuž ni ca i presu da sas tav lja li su
na do bud ni par ti zan ski "no vi na ri", za do --
volja va ju æi os vetolju bive pri došle borce i
gra ðane, ko ji su ta šti va s uz buðenjem gu ta li 
i ko menti ra li: "Presude su preblage, ali je
dob ro što se osu ðeni ci ma sve odu zelo." U
to ku ova dva mjeseca (lip nja i srpnja 1945.)
osu ðeni su: 
 1. Ivan Mov rin, gra do na èelnik 
 2. Mr. Franjo Helfrich, ljekar nik i do na --

èelnik 
 3. Ante Dixel, velepos jednik 
 4. Dr. Di mit rije Koz mar, li jeènik u voj noj

ko mi si ji 
 5. Ma ra Ka i tas, glu mi ca HNK Osijek 
 6. Zla ta Ni ko liæ, glu mi ca HNK Osijek 
 7. Vera Gerard, ma tu ran ti ca 
 8. Ferdi nand Speiser, velepos jednik 
 9. Ana Do miæ, ku æa ni ca, èla ni ca "Ženske

loze"
10. Lu ka Prša, vat ro ga sac 
11. Nevenka Ha nak, spi keri ca os jeèkog ra --

di ja 
12. Vla di mir Mrljak, rav natelj "Nap --

retkove" zad ruge 
13. Stjepan Miler, up ra vitelj držav nih vi --

nog ra da 
14. Eugen Kraj, uèitelj 

15. Ko lo man Šeper, pi var i velepos jednik 
16. Kornel Šeper, pi var i velepos jednik 
17. Stjepan Mar ti no viæ, fun kci oner HSS-a i

èlan Hrvat sko ga držav nog sa bo ra
18. Ru dolf Po vi šil, tvor ni èar 
19. Teo dor Muller, rav natelj tvor nice "Ris" 
20. Ju lije Iš pa no viæ, sto lar 
21. Dr. Jo sip Scheidl, fi nan cij ski zas tup nik 
22. Ljerka Planer, pro fesor 
23. Ru dolf Švagel-Lešiæ, aka demski sli kar i 

ki par 
24. Dr. Z. Ma ti jeviæ, od vjetnik 

Is to dob no s djelo vanjem ovog suda,
djelo va o je u Osi jeku i Voj ni sud Vojne ob --
las ti za Sla vo ni ju, ko ji je u jednom da nu
osu di o desetak op tu ženih na smrt stri --
jeljanjem. Na ju žas ni ji èin smak nu æa do go --
di o se u Dalju, gdje su Srbi osu di li na smrt
vješanjem daljskog žup ni ka Jo si pa As ta lo --
ša, ta koðer osu ðenog po Voj nom sudu.
Vješa li su ga jav no, na trgu u Dalju, uz glas --
no odob ra vanje i po ti canje vjerskih i na ci o --
nal nih šo vi nis ta Dalja i srpskih sta nov ni ka
okol nih sela. Bio je to uža san pri zor, ka kav
se mo ga o vi ða ti u vesterni ma. 

Pos ljedice ovih su ðenja i pro voðenje
presu da u ži vot, bile su za sve osu ðenike i
nji hove obi telji kobne. Osu ðeni ci su sa svo --
jim obi telji ma os ta li bez svo jih mu kom
steèenih do ba ra. Za vrijeme ra ta oni su sa
svo jih do ba ra hra ni li ovaj grad i ci jelo bliže
os jeèko pod ruèje, koje su op skrblji va li ži ta --
ri ca ma, mesom i mli jekom. Nji ho va kriv nja
bi la je u tome što to sve ni su da va li par ti za --
ni ma, nego gra ða ni ma, sta nov niš tvu oko --
lice. Tim presu da ma na rušen im je ugled i
sud jelo vanje u jav nom ži vo tu. Onemo gu --
æeno im je stav ljanje svo jih vri jednih ži vot --
nih i rad nih is kus ta va u služ bu jav nos ti. To
su bi li ug ledni lju di, ko ji ni su pob jegli iz
gra da, jer su smat ra li da je Osijek nji hov
jedi ni dom. Taj grad su desetljeæi ma stva ra li 
i od rža va li, na kon nas to janja svo jih is to ta --
ko vri jednih preda ka. Meðu tim, nji ho va

OSUDA U IME NARODA (II.)
Piše:

Vera GERARD - ŠIPOŠIÆ

Vera Gerard (prva s desna) na mimohodu u milanskoj Areni Propusnica sudionika Športskog prvenstva europske mladeži

Zlokobna najava
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djeca i po tom ci ni su mog li preu zeti steèena

dob ra i dalje ih unap reði va ti. Oni su se mo --

ra li ra su ti po Eu ro pi i svi jetu, pos ta ti

iseljeni ci iz svoje do mo vine. 

U toj "so ci ja lis tiè koj i sa mo up rav ljaè koj

drža vi" go di na 1945. os ta vi la je težak peèat

i na moj ci jeli rad ni vijek. Go dine 1974.

dos lovce su me ot jera li u mi ro vi nu sa svega

49 go di na. Is ko ris ti li su at mos feru "Hrvat --

skog proljeæa" da me po nov no za nešto op --

tuže. Ra di la sam u pros vjeti u predškol skim

us ta no va ma, za ko ju djelat nost sam os jeæa la 

po sebnu sklo nost. Ra di la sam na pro mi --

canju te djelat nos ti s vid nim us pjehom.

Zbog tak vo ga preda nog ra da do bi la sam od --

reðena priz nanja. No, to se nije svid jelo mo --

jim ko legi ca ma, biv šim par ti zan ka ma, koje

su is to dos tigle vo deæa mjesta na tom pod --

ruè ju, ali ne vlas ti tim ra dom. Ni su ra dile ni

na svom usav rša vanju, ali za nap redo vanje

im je bi lo do voljno sud jelo vanje u NOB-u,

par tij ska knji ži ca i zna èaj no po du pi ranje
zlo nam jernih lju di is to ga kova. 

Ti jekom rad nih go di na zav rši la sam i stu --
dij u Zag rebu. Go dine 1974. in spektor Pok --
ra jac iz po li cije sas ta vi o je bo ga tu pri ja vu.
Imeno va ni je ujedno bio no sitelj svih spletki 
i afera koje su se sas tav ljale u "bo raè kom
bas ti o nu" na Vi jencu Bo ri sa Kid ri èa, a ko ja
je "sreði va la" mnoge poz nate Hrvate u gra --
du. Po toj pri ja vi is traž ni pos tu pak u tu ži laš --
tvu tra ja o je go di nu dana. Na ža lost op tu ži --
telja, tu više nije bi lo onih tu ži telja iz 1945.
kao što su bi li Ži vo jin Jo ciæ i Stevan Pok ra --
jac. Sad je tu bio ob jekti van is traž ni su dac
ko ji je dao sva ki dio iz pri jave detaljno is pi --
ta ti uz dva desetak svjedo ka i ta ko od bi ti
cjelo kup nu pri ja vu o mo joj kriv nji. No, ja
sam ta da veæ bi la na tretma nu na neu rop si hi --
jat ri ji. 

Pos ljednji uda rac iste sku pine ko ja me je
htjela i fi ziè ki uniš ti ti zbi o se u osam deseti --
ma, ka da je za po èelo Mi lo ševi æevo "do ga --

ðanje na ro da". Ia ko sam veæ go di na ma bi la
u mi ro vi ni, neprekid no su me na zi va li
telefo nom. Pri jeti li su mi da æe mo ja ku æa
pas ti pod Srbi ju, jer su oni Osijek veæ po di --
jeli li na dva di jela. Is to dob no su srpski po --
bunjeni ci iz Bi jelog Brda, gdje smo ima li vi --
nog rad, veæ onemo gu æi li ula zak u selo, pos --
ta vi li bal vane i svo ju stra žu. Dakle, iz gu bi li
smo vi nog rad i vi kendi cu, jer su Srbi iz Bi --
jelog Brda onemo gu æi li ula zak svim vlas ni --
ci ma vi nog ra da i vi kendi ca. Shva ti la sam,
da to više ne mo gu psi hiè ki pod ni jeti. Na --
pus ti la sam Osijek i nas ta ni la se u dru goj
drža vi. Najteže mi je bi lo ka da sam u ino --
zemstvu pra ti la prog lašenje to li ko željene
hrvatske države, a ja ni sam bi la u Hrvat skoj
da se ra dujem sa svo jim pri ja telji ma i is to --
miš ljeni ci ma. 

Za nim lji vo je da za vrijeme bivše Ju gos --
la vije ni jedan list, ni jedan ti sak nije ob ja vi o
niš ta o su ðenji ma 1945., a ko jih je prema
"Upis ni ku 1945" bi lo èak 223. Glas Sla vo --

Sjeæanja i svjedoèenja

Otvorenje Športskih igara europske mladeži u milanskoj Areni Vera Gerard (osma s lijeva) na športskom teèaju Radne
službe, Bjelovar, 1944.

IZ VA DAK IZ PRE SU DE VE RI GE RARD I DR.
Kz-12/45

- P R E S U D A - 

U IME NA RO DA 
Sud za zaš ti tu na ci o nalne èas ti Hrva ta i Srba u Hrvat skoj za ok rug Osijek - Vi ro vi ti ca u Osi jeku u vi jeæu sas tav ljenom od Bunjevac

Ma tije, kao predsjedni ka, te vi jeæni ka Joze Mi li vo jevi æa, Fiket Mir ka, Batrnjek Stjepa na i Keæa nin Ni kole uz sud jelo vanje taj ni ka Dra
Franje Stan ko vi æa te za pis ni èa ra Lju bice Straj niæ u kaz nenom predmetu pro tiv Veri Gerard svršenoj uèi telji ci iz Osi jeka, ra di kaz --
nenog djela iz èl. 1 u vezi sa èl. 2. t. 1. i 8. Od luke o zaš ti ti na ci o nalne èas ti na us menom jav nom pretresu da na 25. lip nja 1945. u pri sut --
nos ti zam jeni ka jav nog tu ži telja Dra Steva na Pok raj ca, ok rivljene i bran telja Dra Klemena Željka odvj. iz Osi jeka, po iz ja vi jav nog tu --
ži telja da os taje kod op tuž nice i ok rivljene da ža li èin 

p r e s u d i o  j e:
Op tu žena Gerard Vera, kæi Ada ma i Anice rodjene Presna, rod jena 3.II.1925.u Osi jeku, rkt. Hrva ti ca, neu da ta, svršena uèi telji ca bez 

imetka nekaž nja va na, u Ju gos la venskoj ar mi ji kao i u nepri ja teljskoj voj sci nema ni ko ga 

k r i v a j e : 
a) što je od go dine 1942. u Osi jeku kao èlan us taš kog pok reta vrši la duž nost od go ji teljice_ženske us taške mla deži ta bo ra I. vježba ju --

æi la ku at leti ku. 
b) što je u jeseni 1944. stu pi la u rad nu us taš ku služ bu, 
c) što je vrši la duž nost pi sa ra u us taš kom sto žeru. 
d) što je sa ra ði va la u èa so pi su us taš ka mladež u kojem su bile štam pane èeti ri njezine lirske pjesme, dakle što je sa ra ði va la sa po ma --

gaèem oku pa to ra na kul tur nom i um jetniè kom polju te što je uzela uèešæa u iz daj niè kom njego voj po li tiè koj or ga ni za ci ji u svrhu slab --
ljenja ot porne snage na ro da u os lo bo di laè koj bor bi, pak je time po èi ni la zlo èin iz èla na 1. u vezi sa èl.2.t. i 8. Od luke o zaš ti ti na ci o --
nalne èas ti Hrva ta i Srba u Hrvat skoj, us lijed èega se po èl.3 iste od luke 
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nije pi sa o je u neko li ko bro jeva sa mo o
onim su ðenji ma ti jekom lip nja, srpnja i ko --
lo vo za 1945. u ko ji ma je op šir no ba vi o na --
šim "zlo èi naè kim nedjeli ma". Ra di to ga
želim ka za ti ko ju rijeè o tim ug lednim lju di --
ma iz 1945. go dine. Nji ho va opi sa na i iz --
miš ljena nedjela u op tuž ni ca ma sa mo su
perfid no slo žena da bi im se mo ga o odu zeti
nji hov vri jedni imetak. Od ta da je proš lo
više od šest desetljeæa. Prema mo jim saz --
nanji ma i is pi ti vanji ma, oni su veæ svi mrtvi. 
Meni je ta da bi lo dvadeset go di na i bi la sam
naj mla ða u toj sku pi ni osu ðeni ka. Go di na --
ma je u meni tinja la težnja da o tim do ga ða --
ji ma na pišem sve što znam: neka se zna, ka --
kav su zlo èi naè ki režim u Hrvat skoj za veli
ju gos la venski «os lo bo di telji» i «an ti fa šis ti» 
1945. go dine...•

Na naslovnoj stranici...

Osloboðena klevetnièkih napadaja 1975.

k a ž n j a v a 
sa deset go di na gu bit ka na ci o nalne èas ti, pet go di na pri sil nog rada, kon fis ka ci jom

cjelo kupne imo vine, te do ži vot nim iz go nom iz ok ru ga Osijek. Kaz na pri sil nog ra da joj
se ra èu na od 11.5.1945.

R A Z L 0 Z I –
Jav ni tu žitelj op tu žuje ok riv ljenu ra di djela na vedenog u ovoj osu di, te predlaže da

is ta bude kaž njena. 

Ok riv ljena priz naje, da je u ženskoj us taš koj mla deži ta bor I. u Osi jeku vrši la
duž nost od go ji teljice u la koj at leti ci sve do jeseni1944. go dine. Na vo di da je kao uèeni --
ca II. raz reda prepa ra dije u 16. go di ni ži vo ta mo ra la bi ti èlan us taške mla deži, ali da
nije ima la nas lov od go ji teljice. 

Priz naje ok riv ljena, da je bi la u rad noj služ bi, ali na vo di, da je u rad nu služ bu mo ra la
uæi kao ma tu ran ti ca. 

Priz naje na dalje da je neka da vrši la duž nost pi sa ra u us taš kom sto žeru, ali se bra ni da 
su ju na tu duž nost sa mi od redi li. 

Na kon cu priz naje ok riv ljena, da su èeti ri njezine lirske pjesme bile tis kane u èa so pi --
su us taš ka mladež, ali se bra ni da ona te pjesme nije uredniš tvu lis ta pos la la zato, da bu --
du ob jelo danjene veæ da o nji ma èuje sud. 

Ok riv ljena je na dalje na vela, da je u go di ni 1942. kroz pet mjeseci bi la u uèi teljskoj
sekci ji druš tva Kri ža ri. Na sas tan ci ma, da se je preda va lo o to mu ka ko treba om la di nu
od ga ja ti da su ka to li ci i Hrva ti i da treba uz èu va ti us taš ku drža vu. Preda vaè je bio na
tim sas tan ci ma ka teheta Mil ko viæ. Po jedin ci od njih drža li su referate o metod skim
jedi ni ca ma, što je i ona ra di la ali da su to bile èis to struène stva ri. 

Na vela je na dalje ok riv ljena, da je u ruj nu mjesecu 1942. bi la upu æena u Zagreb, a iz
Zag reba u Mi la no na la ko at letsko nat jecanje gdje je os ta la 8 dana. U tu svrhu da je bi la
odab ra na na iz luè nom nat jecanju u Osi jeku.

Ob ra nu ok rivljene sud nije mo ga o uva ži ti iz sli jedeæih raz lo ga:

Iz cijele ob rane ok rivljene sli jedi, da je ona bila, is ti na od go jena i za do jena vjerskim
du hom, ali pored to ga ta koðer i us taš kim du hom. I ako ta dva poj ma ni su po veza ni
meðu so bom ok riv ljena ih je ipak po veza la, te je pored svog vjerskog od go ja i vjero --
vanja djelo va la ta koðer i u us taš kom smis lu u nam jeri da djeluje na druge na ro èi to na
mladež, da se od goje us taš ki i da za vole us taš ku drža vu naj veæu nepri ja telji cu njezi nog
na ro da i naj po niz nijeg slu gu fa šiz ma i hit leriz ma, krvnog nepri ja telja èov jeèan stva.
Ra di to ga je ok riv ljena i stu pi la u us taš ki pokret u kome se je na ro èi to is ti ca la pred dru --
gi ma. Taj njezin na ro èi ti nas tup upa o je u oèi us taš kim duž nos tni ci ma te su joj ra di to ga 
pov jera va li na ro èite za daæe kao za da æu od go ji teljice ženske us taške mla deži, pi sa rice u 
us taš kom sto žeru, što se sve pov jera va oso ba ma na ro èi tog pov jerenja i revnos ti. S tim
se slaže i èinjeni ca, da je ok riv ljena sa rad ji va la na li terar nom polju u èa so pi su us taš ka
mladež, dakle u onom èa so pi su ko ji je bio namjenjen, da truje duše naše mla deži, da ih
za vad ja na stran pu ti cu i da im krije ži vot nu is ti nu, a da ih od ga ja kao po luljude sluge
oku pa to rove. Ne može se uva ži ti ob ra na ok rivljene da je ona te pjesme da la sa mo da
èuje o nji ma neki sud. Èa so pis us taš ka mladež nije bio ni ka kav list sa nekim na ro èi tim
li teral nim pretenzi ja ma i kva li fi ka ci ja ma, veæ je bio jedan èis to stra naè ki list odredjen
na to da za vad ja i truje duše mla deži. Ok riv ljena je to vrlo dob ro zna la i baš zato, što se
je sa svim tim sla ga la pos la la je svoje pjesme u taj list. 

Prema gornjem ka ko se sva djela ra di ko jih je ok riv ljena op tu žena medju sob no po du --
da ra ju i ta ko rekuæ pro iz laze jedan iz dru go ga, te po ka zu ju pra vu na rav i ka rakter ok --
rivljene sud ju je prog la si o kri vom, jer je do ša o do uv jerenja da je ona to ra di la svjesno i 
po pro miš ljenom pla nu.

U djeli ma ok rivljene sud je na ša o tešku pov redu èas ti na rodne, te da su ona uperena
pro tiv os nov nih na rod nih in teresa, us lijed èega ju je prog la si o kri vom i kaz ni o. Sud
smat ra, da djela ok rivljene po svom sad rža ju i po svo jim pos ljedi ca ma predstav lja ju
zlo èin. 

Kod od mjerenja kazne uzeto je kao ola kot no priz nanje i po ka janje, a kao otegot no
niš ta, pak se do sud jena kaz na uka zuje od mjerena prema stepenu kri viène od go vor nos ti 
osudjene. Osim to ga ok riv ljena je ima la na ro èi tu duž nost da pa zi na po na šanje i držanje 
srpskih i ži dov skih djevoj èi ca. 

SMRT FA ŠIZ MU - SLO BO DA NA RO DU !
Taj nik:                                 Za pis ni èar:                               Predsjednik:

(neèit ko)                               (neèit ko)                                    (neèit ko)
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Ra èu na la sam još, zap ra vo, sa mo s mi --
nu ta ma vremena, da mu iz lo žim upute
Ljube i Drage o to ku ci jelog pot hva ta.
Da me vrijeme ne preteèe, moje iz la ganje
nije mog lo bi ti sa žetije i Bi o šiæ me je
netremice slu ša o. Bu du æi su veæ u pos jedu 
pile, pripreme za bijeg po èinju is to ga
dana, a od vi jat æe se iz meðu nji hove æelije 
i bo rove šu mice, na sup rot zat vo ru. Dok
Bi o šiæ bude pi li o rešetke, os ta li zat vo reni --
ci æe glas no pjeva ti i mo li ti, ka ko se
piljenje željeza ne bi pri mi jeti lo. Lju bo i
Dra go, ko ji prate sva ki pokret i sva ki znak 
ži vo ta oko «Regi na Elena», s prvim sum --
ra kom na æi æe se u šu mi ci, da prime
izvješæe iz æelije o stanju nji ho va pod vi --
ga. Obav ješta vanje se vrši ši bi ca ma, jedi --
no sredstvo i na èin u nji ho vu do segu. Ka --
da se sum rak uh va ti to li ko, da se na
udaljenos ti od æelije do šu mice može pri --
mi jeti ti plamen jedne ši bice, oba sekto ra
iz mjenju ju svo ja iz vješæa. Spo ra zu mi --
jevanje je jednos tav no. Plamen jedne ši --
bice na pro zo ru æelije znak je, da se ta mo
sve od vi ja bez po teško æa. Mom ci iz šu --
mice od go va ra ju is tim zna kom, iz vi --
jestiv ši tako, da su vid jeli znak i ra zum jeli 
oba vijest. Veèeri su tihe, a ci jeli predi o
neos vijetljen. Sa go ri jevanje ši bice traje
20 do 25 sekun da, nema bo jaz ni za nji ho --
vo po zor no oko. 

Iz vješæa s jednom ši bi com po nav ljat æe
se svake veèeri, sve dok se piljenje rešeta --
ka ne prib li ži kra ju. Ka da veæ bude iz --
gleda, da bi se mog lo sretno dov rši ti, na
pro zo ru æelije za pa lit æe se dvije ši bice, u
raz ma ku od jedne mi nute. Lju bo i Dra go
od go vo rit æe iz šu mice is tim zna kom, po --
ka zav ši time, da su uo èi li nas ta lu prom --
jenu. Na kon ove opera cije, us li jedit æe u
šu mi ci za tišje od tri dana, vrijeme koje je
pot rebno, da Lju bo i Dra go upot pune i
dovrše svoje pripreme. Oni se na da ju, da
æe kroz tri da na sve bi ti go to vo, pa ka da
treæi dan «Regi na Elena» i opet utone u
sum rak, neka oni s pro zo ra æelije dob ro
ot vore oèi. Ka da se u šu mi ci, jedna za dru --
gom, za pale tri ši bice, u raz ma ku od jedne 
mi nute, znak je, da su mom ci spremni za
ak ci ju. Ka da i u æeli ji sve bude u redu i
piljenje rešeta ka dov ršeno, oni æe to iz vi --
jesti ti na is ti na èin: Za pa lit æe na pro zo ru,

jednu za dru gom, tri ši bice u raz ma ku od
jedne mi nute, po ka zav ši tako, da je i kod
njih sve spremno i da pot hvat može us li --
jedi ti, èim se za to ukaže sretna pri li ka.
Kroz dvije no æi svo ga iz vi ðanja oko
«Regi na Elena», Lju bo i Dra go su zak lju --
èi li, da je naj po god nije vrijeme za ak ci ju
iza jedan sat pos lije po la noæi. Kad, dakle, 
stra žar u to doba, ko jom sreæom zad ri --
jema ili za poène op hod nju u dru gom kri lu 
zgrade, boj nik æe paljenjem jedne ši bice
na pro zo ru æelije da ti znak za po èetak
pod vi ga. 

Boj nik Bi o šiæ po ka zuje veli ku na du u
uspjeh na vanjskom sekto ru, ali stra huje
nad pri li ka ma u sa mome zat vo ru. Tu ma èi
mi, da se meðu nji ma na laze i Srbi, ko ji bi
ih si gur no iz da li, kad bi nešto pri mi jeti li.
Lju bo i Dra go su zna li, da u zat vo ru ima i
Srba, ali - go vo ri o je Lju bo - i nji ma je
gla va dra ga i oni æe bježa ti. Na ši su,
meðu tim, uv jereni, da Srbi ni su ug ro ženi i 
da oni ne bi bježa li. Nji ma se ni u slu èa ju
iz ru èenja ne ra di o gla vi, jer oni, ko ji rube
glave, nji ho va su bra æa, s èi jom po mo æi i
zaš ti tom oni uvijek mo gu ra èu na ti. Veæ
prema onome ka ko su raz mješteni meðu
Hrva ti ma, oèi to je, da oni ni su žrtve
Stephena Clis sol da, nego njego vi do uš --
ni ci. 

S ob zi rom na ovu opas nost, boj nik Bi o --
šiæ je miš ljenja, da se sa mo Hrvate oba vi --
jesti o prip rema ma bi jega, a da se pred
Srbi ma èu va taj na do zad njega èasa, ka ko
ne bi ima li pri like ni vremena, da ih iz da --
ju. Ove okol nos ti izis ku ju raz bor i kraj nji
oprez, što i opet po tièe mo ju nam jeru, da o 
svemu oba vi jestim prof. Žan ka. Njegov
raz bor, ra su ði vanje, or ga ni za ci o ni duh i
bla gi na èin u do di ru sa svi jetom, dra goc --
jeni su u teškim zgo da ma. Dok boj nik Bi --
o šiæ pos veæuje svu bri gu i na por, da os tva --
ri iz laz iz zat vo ra, pod bri gom prof. Žan ka 
bijeg bi se os tva ri o i po toè no us pos tav --
ljenom redu i do go vo ru, èime bi se znat no 
umanji o ri zik. 

Za mo li la sam ga za raz go vor, kad je
vrijeme pos jeta veæ bi lo na iz ma ku, pa

nije bi lo pri like za po tanje raz la ganje.
Upi ta la sam, sto ga, iz nena da, bez ok li --
jevanja i uvo da: «Gos po dine pro fesore, bi 
li Vi bježa li, kad bi Vam se za to pru ži la
pri li ka?». 

Ne vjeru ju æi vlas ti tim uši ma, za panjeno 
me je pro mat ra o. Osob no me nije poz na --
va o, nije zna o kud bi me svrsta o i pi ta o se
je - bez sumnje - što se iza to ga krije.
Bijeg? Svemu bi se prije na da o nego
tome, t?, odavle ni kad nit ko nije pob jega --
o! Rekla sam mu tada, da su iz Ferma veæ
stig li hrvat ski mor na ri, da prip rema ju
bijeg iz zat vo ra i da mu po ru èu ju, da bude
spreman za pod vig. Sve upute o to ku ak --
cije iz lo žit æe mu po tan ko Bi o šiæ, ko ji s
mor na ri ma ima vezu i brine se za pilenje
rešeta ka na pro zo ru, kroz ko ji æe se spuš --
ta ti po jednom ko no pu. Pod njego vo ok --
rilje stav lja ju pripreme u sa mome zat vo ru
te bri gu, da se u èa su bi jega sve bude
sretno od vi ja lo. 

Pos jeti o ci su veæ iz la zi li, stra ža ri po žu --
ri va li i vi ka li, i ja sam mo ra la oti æi. Pru ži --
la sam mu ru ku na poz drav i za želi 1a
sreæu, dok me je on i na dalje nepo miè no
gleda o, ne pro go riv ši ni jedne ri jeèi, za --
panjen pred vvom is krom, ko ja je zak ri --
jesi la iz nena da u nji ho voj beznad noj noæi.

Lju bo i Dra go su nestrplji vo oèeki va li
moje izvješæe o to ku da našnjeg pos jeta.
Ka da su èuli, da su pile sretno prošle, zak --
lju èi li su, da smo iz vo jeva li od luè nu bit ku 
i da je naš pot hvat na do ma ku svo ga cilja.
U vi du bu duæe ak cije ra èu na ju, da æe
treba ti po ja èanje od još tro jice mo ma ka te
da æe tro šak nji ho va bo rav ka u Ri mu i na --
bav ka pot rebnog ala ta prema ši ti nji hove
fi nan cije. Što se tièe mom èa di, svi pu tevi
vode u lo gor Fermo. U pog ledu troš ko va,
mo ra li bi se ob ra ti ti nekome za ko ju liru.
No, pro mis liv ši po tanje o tome, od luè no
od bi ja ju sva ku po mi sa o na to. U Ri mu ih
nit ko ne poz na, i na ko ga god bi se ob ra ti --
li, mo ra li bi ob raz lo ži ti svo ju mol bu, a to
ni poš to ne do la zi u ob zir. Od lu èi li su, da
se u vezi s pot hva tom ni kome niš ta ne
spo minje, ka ko u slu èa ju kakve is trage,
nit ko ne bi mo ga o bi ti upleten u mrežu
Stephena Clis sol da.

(nas ta vit æe se)

IZ HRVATSKE IZBJEGLIÈKE KRONIKE:

OTMICA ZATVORENIKA IZ ENGLESKE
TAMNICE «REGINA ELENA» U RIMU (V.)

Piše:

Anka RUKAVINA
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Kad se jednom bu du nepris tra no izu --
èa vale pri like u Hrvat skoj u vrijeme glo --
bal nog slo ma ko mu nis tièke ideo lo gije, i
oc jenji va li po jedin ci i sku pine ko ji su na
sebe preu zi ma li od go vor nost ar ti ku li ranja 
i os tva renja stoljetnih težnji hrvat skog na --
ro da, valjat æe od go vo ri ti i na pi tanje zaš --
to je up ra vo dr. Franjo Tuð man, neka --
daš nji ju gos la venski par ti zan i naj mla ði
general Ju gos lavenske na rodne ar mije,
ko ji je go di na ma uži va o snaž nu pot po ru
jednog di jela ko mu nis tièke no menkla ture

u Hrvat skoj (dok je dru go mu di jelu
desetljeæi ma bio crvena krpa pred oèi --
ma!), od ni o nad moæ nu pob jedu u
jednome pretežno ka to liè kom na ro du od --
nos no na ro du ko ji je bio du bo ko obilježen 
an ti ko mu niz mom i an ti ju gos la venstvom.
Zaš to su na rod nom voljom na mar gine
gur nu ti oni ko ji ni su tegli li ni ka kav ko --
mu nis tiè ki, pa ni ju gos la venski ba last, a
jedan je biv ši general ko mu nis tièke JNA u 
neko li ko nav ra ta – zap ra vo do smrti – do --
bi o vi šekrat no pot vrðenu plebis ci tar nu
pot po ru, uži va ju æi au to ritet kao mož da
nit ko prije njega? 

Dio od go vo ra na to pi tanje, nema
sumnje, nu di i knji ga Tuð ma no vih eseja i
stu di ja o hrvat skome od no su prema eu --
rop skom po vezi vanju i in tegri ranju, ko ju
je, pod nas lo vom Hrvat ska – Eu ro pa –

Eu rop ska Uni ja : Izab rane stra nice (Mate 
d.o.o., Zagreb, svi banj 2009., 221 str.) –
po obi èa ju, zna laè ki – pri redi o i predgo --
vo rom pop ra ti o aka demik Dub rav ko
Jelèiæ. 

Jelèiæ je u knji gu uv rsti o èetrdesetak
kra æih Tuð ma no vih eseja od nos no ulo ma --
ka iz njego vih stu di ja, iz ja va, go vo ra i
raz go vo ra, u du gome vremenskom ras po --
nu, od 1960. do 1999. go dine. Oni po ka --
zu ju ka ko je Tuð man ti jekom èi tave svoje
in telektu alne ka rijere, na du gom pu tu od
ju gos la venskog federa lis ta do prvog
predsjedni ka ob novljene hrvatske države, 
neprekid no bio za bavljen pi tanjem hrvat --
skog po lo ža ja i hrvatske sud bine u svi jetu
koji du bo ko obilježa va ju dva meðu sob no
po veza na i sa mo na izgled pro tur jeèna
pro cesa: proces zbli ža vanja na ro da i drža --
va od nos no in tegri ranja eu rop sko ga kon --
ti nenta u ta daš njemu bi po lar nom svi jetu, i 
proces ja èanja na ci o nalne svi jesti i po --
sebnos ti, ko ji se nemi nov no raz vi ja prema 
držav nom osa mos taljenju sva kog na ro da.
Jelèiæ je posve u pra vu kad tvrdi ka ko u
do ba hlad nog ra ta nit ko u Hrvat skoj, pa ni 
u ta daš njoj Ju gos la vi ji, nije ta ko in tenziv --

no i svestra no, «ob jektiv noš æu znan --
stveni ka i vi do vi toš æu in ventiv nog po li tiè --
kog mis li o ca, pro miš lja o bu duæ nost sta --
ro ga kon ti nenta, ko lijevke suvremene
svjetske kul ture i ci vi li za cije». 

Mož da je tek u emig ra ci ji – na pose u
kru gu oko Iva na Or ša ni æa, od nos no oko
èa so pi sa Repub li ka Hrvat ska, pok renu tog 
1951. u Bu enos Ai resu – pos to ja la pod --
jedna ko snaž na svijest o važ nos ti pro cesa
eu rop skih in tegra ci ja za rješa vanje hrvat --
skog pi tanja. I više je nego za nim lji vo da
se ocjene i zak ljuè ci hrvat skih na ci o na lis --
ta (Iva na i Ante Or ša ni æa te Ive Kor sko --
ga) u bit nome po du da ra ju s oc jena ma
jedno ga do mo vin skog in telektu al ca ko ji
po la ko i pos tup no, ali za to neo po zi vo, na --
puš ta ju gos la venski kul tur no-po li tiè ki
ok vir, shva æa ju æi da je sa mo neo vis na
drža va jam stvo na ci o nal nog op stan ka i
pros peri teta hrvat skog na ro da. Tri jezno i
hlad nok rvno ana li zi ra ju æi stoljetne po --
vijesne sil nice, geo po li tièke interese eu --
rop skih i svjetskih si la te kul tur nu i gos --
po dar sku ori jenta ci ju hrvat skih zemalja, i
jedni i dru gi do laze do zak ljuè ka da je
hrvat ska sud bi na neu mit no eu rop ska.
Sva ki po ku šaj da se Hrvat sku od vra ti od
Eu rope, od su radnje s na ro di ma i drža va --
ma eu rop sko ga kul tur no ga kru ga, nega ci --
ja je njezi nih pri rod nih težnji i nuž no po --
èi va na na silju. 

TUÐMANOVA ÈETRDESETOGODIŠNJA
RAZMATRANJA HRVATSKE SUDBINE U
SVJETLU EUROPSKOG ZBLIŽAVANJA

Piše:

To mis lav JONJIÆ

Dr. Franjo Tuðman sredinom sedamdesetih
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No ta eu rop ska ori jenta ci ja, ko ja je
sas tav ni dio na šega na ci o nal nog biæa,
nije is toz naè na na šoj spremnos ti da
pod sva ku ci jenu pos ta nemo di jelom
bi lo kakve eu ropske unije. Pod sjeæa ju --
æi na to da je Tuð man još 1990. reka o
ka ko æe Hrvat ska uæi u ujedinjenu Eu --
ro pu i bez ob zi ra na Ju gos la vi ju, na lo --
živ ši ta daš njemu mi nis tru vanjskih
pos lo va Da vo ri nu Ru dol fu da
služ beno iz ja vi – prije nego što je to
uèi ni la ijedna tran zi cij ska zemlja – ka --
ko Hrvat ska teži uè lanjenju u Eu rop --
sku za jedni cu, Jelèiæ nag la ša va da
Tuð ma no vi èlan ci, iz jave i go vo ri do --
ka zu ju ka ko je on zna o da «ni ula zak
Hrvatske u Eu rop sku Za jedni cu (da --
nas Eu rop sku Uni ju) ne može bi ti
bezuv jetni, ap so lut ni cilj ko ji 'nema
al terna tive'. U njego voj po li tiè koj
prak si bez al terna tive su bi li jedi no in --
teresi Hrvatske». Up ra vo ra di to ga
zadnje go dine njego va ži vo ta obilje --
ža va niz ot vo reno kri tiè kih iz ja va o
«po li tok rat skoj vrhuš ci na kor mi lu
EU», ko joj je Hrvat ska bi la i os ta la
kost u grlu; i ni u jednom trenut ku on
nije bio «kas tor ski spreman slu ži ti nji --
ho vim in teresi ma», ra èu na ju æi na to da 
se u tom slu èa ju – što no reèe
Kranjèeviæ – i za nj «mi ris no peèe
mas na ko ba sa».

Bi lo bi sto ga prebla go tek neko --
rektni ma oci jeni ti nedavne ha aške
ocjene njego vih svo jedob no blis kih
su rad ni ka, da je Tuð man bio nevi èan
ob li ci ma suvremene po li tièke ko mu --
ni ka cije, i da su njegove rezerve
prema ideo lo gi ji ljud skih pra va i uni --
for mi ranju eu rop skog ži vo ta tek reci --
div njegove ko mu nis tièke proš los ti.
Ako su po sti lu po nekad i znale bi ti
takve, one su svoj ko rijen imale
nesum nji vo negdje drugdje; one su iz --
vi rale iz njegove svi jesti o mut noj bu --
duæ nos ti i bo jaz ni od sve oèi ti jih
tendenci ja, da Eu rop ska uni ja pos tane
ne in stru mentom slo bode i su radnje,
nego in stru mentom no vog to ta li ta riz --
ma. A Tuð ma nove mis li o eu rop skim
in tegra ci ja ma oh rab ru ju na šu za pad --
njaè ku ori jenta ci ju, i is to dob no jas no
upo zo ra va ju na to da je sva ki projekt
ili plan stva ranja eu ropske unije kao
nad na ci o nalne državne tvo revine, i
sva ka težnja da se uguše na ci o nalne
po sebnos ti i držav ni identi teti, iz rav na 
nega ci ja au tentiène eu ropske mis li i
ot vo rena pri jetnja na šemu na rod nom
op stan ku...•

BRU NO ZO RIÆ: PRELJUB ILI
ZAT VOR SKE US PO ME NE

Piše: Do ma goj ZO RIÆ

Sredi nom stu deno ga 2008. Bru no Zo riæ je ob ja vi o svo ju devetu knji gu. Ovo ga je
pu ta to dra ma iz zat vor skog ži vo ta. Knji ga Preljub ili zat vorske us pomene ima 84 stra --
nice, a opi suje jedan stva ran do ga ðaj iz zat vo reniè kog ži vo ta hrvat skih do molju ba, ko ji
su bi li su ðeni i zat va ra ni na kon slo ma Hrvat sko ga proljeæa te ro bi ja li u mno gim ro bi jaš --
ni ca ma diljem Hrvatske. 

U pros lo vu drame nas pi sac upu æuje, ko mu pos veæuje ovo svoje naj no vije djelo, spo --
minju æi imena onih ko ji su ro bi ja li za Hrvat sku, na raš taj hrvat skih po li tiè kih osu ðeni ka
1973.-1974. Ia ko dra ma no si nas lov Preljub, a za tim nas ta vak zat vorske us pomene, za
tren u èi ta telja iza zi va nera zu mi jevanje i nedo u mi cu. Kakve veze ima do ga ðaj prelju ba
sa zat vor skim us po mena ma? No veæ na sa mom po èetku sumnje i neshva æanje nesta ju.
Zap ra vo, dra ma Preljub nas ta la je u zat vo ru, na temelju naredbe na èelni ka zat vo ra KPD
Tu ro polje, ko ji je hti o svo mu nad reðenom pri ka za ti od goj no-ob ra zov ni rad ko ji se to --
bože vrši o u zat vo ru, a kojeg zap ra vo nije bilo, osim teškog, za mor nog i uv redlji vog
rada, oso bi to prema po li tiè kim zat vo reni ci ma, ko ji su go to vo svi bi li in telektu al ci i su --
ðeni za djela «pro tiv na ro da i države». 

Pi sac se hti o na ru ga ti ta daš njemu ju gos la venskom pra vo su ðu, uzevši u ob ra du ba nal --
nu temu prelju ba. Au tor nas nas mi ja va, ali iz to ga smi jeha iz bi ja teška zbilja ko ja je vla --
da la u hrvat skome druš tvu tog vremena. Ali i u toj teškoj zbilji èovjek je na ša o barem
ma lo vremena da se nas mije, te da svoje
strjelice us mjeri prema svo mu na ci o nal nom
nepri ja telju, jer su sud ci, po li caj ci i zat vor --
ski èu va ri to ga vremena bi li veæi nom na ša
"bra æa" s is to ka, oni su bdjeli nad gla va ma
hrvat skih ro dolju ba i "vas pi ta va li" ih. Djelo
je pu no dra ma tike, di ja lo zi su ži vah ni, tema
ak tu al na i u sva kom vremenu i pros to ru iza --
zi va za ni manje. Lik preva reno ga mu ža plas --
tiè no je pri ka zan, skro man u svo joj fi ziè koj
i du ševnoj po niz nos ti, pa i zbog to ga smi --
ješan do gra nice prave erup cije smi jeha, a
taj hu mor iz bi ja ne sa mo iz njego va iz gleda,
veæ i iz go vo ra. I on ipak uvi ða u kak vim se
pan dža ma za ko na na ša o, te pos taje svjestan
da pra vedan èovjek uvijek stra da, a lu kav ci
se iz vlaèe. Onaj ko ji ima no vac, ima i prav --
du uza se - kaže su dac. Ka ko je dra ma nas ta --
la u jednom dahu, da bi se pri ka za la pri god --
no, mo žemo prim jeti ti da se je pi sac Zo riæ, i
sam glu mac u li ku Zor ki æa, sud ca, po ku ša o
na ru ga ti i pra vo su ðu koje osu ðuje nevine
ljude, i ka ko je to zap ra vo po li ti ka ta dašnjeg 
sus ta va ko ja za tire sva ko ga hrvat skog ro --
dolju ba. 

Kroz suze Jože Sla bi æa mo žemo sag leda ti i shva ti ti u kak vom je reži mu ži vi o naš
hrvat ski èovjek, jer Sla biæ je èovjek iz na ro da, a ko mu nis tiè ki sud su di o je hrvat skom
èov jeku, oso bi to in telektu al cu. Hrvat ska in teli genci ja zna èi la je mud rost hrvat sko ga
èov jeka. Za to ju je treba lo sat rti u ko ri jenu, kao i sva ku po mi sa o na slo bod ni ži vot i na
slo bod nu gru du. Hrvat ska za u vijek mo ra bi ti u oko vi ma. Na sreæu, to se nije do go di lo.
Ova dra ma može se smat ra ti i do ku mentom jednog vremena i jednog sus ta va, ko ji je
sus tav no uniš ta va o hrvat sko biæe i go di na ma drža o jedan na rod u rop stvu i po kor nos ti.
Ali, bi lo ko ji na rod teško je uniš ti ti, pa ta ko i naš hrvat ski na rod. Sto ga je ova dra ma sna --
žan do kaz neu niš ti vos ti du ha u hrvat skom èov jeku, jer taj duh je bio pun nade i vjero --
vanja u bolje sut ra. 

Ovim naj no vi jim djelom u knji ževnom stva ra laš tvu Bru na Zo ri æa èi ni nam se da pi sac 
nas tav lja svoj knji ževni put i prepoz nat ljiv na èin pi sanja, ko ji je na dah nut, svjež i za --
nim ljiv, pun ko mike i mud ros ti. Djelo je i veli ki dop ri nos pis ca, ne sa mo kao um jetniè ko 
os tvarenje, veæ i kao do kument pro u èa vanja hrvat sko ga po li tiè kog uz niš tva.•
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Valjda se nigdje ne može iz gra di ti èvršæe pri ja teljstvo od 
ro bi jaš ko ga. Meðu uzor nim pri ja telji ma koje sam steka o ro --
bi ja ju æi za Hrvat sku, po sebno mjesto ima sad po koj ni Petar 
Ba biæ.

Petar Ba biæ «Ka vin» je roðen 2. pro sin ca 1920. u Ru no vi --
æi ma kod Imot sko ga. kao mla diæ, 1939. je pris tu pi o us taš --
kom pok retu te je èi ta vo vrijeme pos to janja Neza visne
Države Hrvatske bio hrvat ski voj nik. Preži vi o je Blei burg i
Križ ni put, te je osuðen na 15 go di na ro bije. Upoz na o sam
ga 1957., kad su ga iz Lepog lave premjesti li u Zeni cu. Ta mo 
sam bio, sku pa s poz na tim hrvat skim po li tiè kim uz ni ci ma,
po put don An drije Ma ji æa, fra Smilja na Zvo na ra, fra
Ferde Vla ši æa, don Ante Ba ko vi æa, don Hrvo ja Gaše i
deseta ka dru gih hrvat skih ro bi ja ša, pretežno pri pad ni ka
Hrvat skih oru ža nih sna ga. Veæi na je bi la osu ðena na 15 go --
di na, ali je bi lo i onih ko ji su iz drža va li 20-go diš nju kaz nu,
ko jom je za mi jenjena smrtna. Po sebno pam tim dva deseto --
go diš njega An dri ju Ra do ša ko jega su ro bi jom za tuk li, te
mla do ga geril ca To mis la va Man di æa, ko ji sa mo zbog ma --
lo dob nos ti nije osuðen na smrt.

Po iz las ku s ro bije, Petar se 1957. vra æa u rod no selo. No
zbog neprekid nih po li tiè kih pro go na, vrlo brzo se od lu èuje
na od la zak u emig ra ci ju te 1959. s To mom Man diæem bježi
u Aus tri ju. Na kon što su prešli gra ni cu i preda li se aus trij --
skim vlas ti ma, Man diæ od la zi u Ameri ku svo mu stri cu fra
Do mi ni ku, dok Petar bo ra vi u Aus tri ji, gdje se u Beèu
oženi o Bo ži com Ivešiæ. Go dine 1961. prela zi u Njemaè ku.
Posljednje dvije-tri go dine ži vo ta pro veo je u Hrvat skoj,
gdje je u rod nim Ru no vi æi ma i um ro 14. veljaèe 2009. Os ta --
vi o je si na To mis la va i kæer Teo do ru.

Na kon ro bije, Petra sam po nov no sreo 1965. na Bo --
denskom jezeru. Traj no smo nas ta vi li po li tiè ki djelo va ti i
bo ri ti se za slo bod nu i neo vis nu hrvat sku drža vu. Neka mu
je vjeèna hva la i sla va!

Vin ko Vice OS TO JIÆ

In memoriam

MO JA SJE ÆANJA NA
PET RA BA BI ÆA

U SPOMEN

STJEPAN ŠVARC
16. prosinca 1926. - 26. sijeènja 2009.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ Podružnica Zagreb

Petar Babiæ

U SPOMEN

IVAN KONFIC
5. kolovoza 1922. - 28. svibnja 2009.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ Podružnica Zagreb

U SPOMEN

JOSIP ERDELJIÆ
Budrovci, 21. srpnja 1927. - 4. svibnja 2009.

Osuðen na smrt strijeljanjem; kazna mu 1950.
smanjena na 20 godina, kasnije na 15 godina. U

Lepoglavi proveo 8 godina, šest mjeseci i 22 dana
(od 11. travnja 1950. do 3. studenoga 1958.)

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ Podružnica Osjeèko-baranjske županije

U SPOMEN

LJUBO MILIÆ
Sali, 29. listopada 1932. - svibanj 2009.

Godine 1950. presudom Okružnog suda u Splitu
osuðen na 4 godine i šest mjeseci; Vrhovni sud

preinaèio na sedam mjeseci.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ Podružnica Zadar
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In May and June 1945, the Croat na tion 
suf fered the worst trag edy in its his tory:
the Yu go slav Army led by Josip Broz Tito
killed an enor mous num ber of Croat ci vil --
ians and mem bers of the armed forces of
the In de pend ent State of Croatia (1941-
 1945). Through out the com mu nist era,
any men tion ing of those events was pro --
hib ited, and the pub lic re mem brance of
those vic tims started as late as in 1990, at
the time of dis in te gra tion of Yu go sla via.
Since then, nu mer ous com mem o ra tions
were held ev ery May and June. 

For that rea son, in this June is sue of our
monthly pa per we pub lish again sev eral
re ports about those gath er ings of mourn --
ing. We also pub lish the hom i lies of the
Church of fi cials: the Bishop of Mostar
and Duvno Msgr. Dr. Ratko Periæ spoke
in the Bleiburg Filed in Carinthia; the
Aux il iary Bishop of Zagreb Msgr. Dr.
Valentin Pozaiæ cel e brated the holy mass
with a hom ily in Macelj, in north-west ern
Croatia, where along with thou sands of
ci vil ians and sol diers many Cath o lic
priests and monks were killed; Brother
Nikola Mate Rošèiæ spoke by the
Golubinka pit in the Šibenik hin ter land,
into which the Yu go slav com mu nist par ti --
sans had thrown bod ies of many innocent
citizens. 

All these hom i lies con tain the same
idea: ev ery vic tim has the right to a grave

and mem ory. How ever, all of them un der --

lined that the aware ness thereof and the

readi ness to face the crimes com mit ted in

the name of Yu go sla via (mo nar chic and

com mu nist) in to day’s Croatia have not

yet over come the re sis tance of the for mer

com mu nists. We are even fac ing ev ery --

where the at tempts to treat the mem o ries

of the vic tims as the re vi sion of his tory, or

even fas cism. Un for tu nately, many high

of fi cials par tic i pate in that, among them,

first of all – as un der lined by Josip

Ljubomir Brdar – the cur rent Pres i dent

of the Re pub lic Stipe Mesiæ. Due to all

that, the gaps within the Cro atian so ci ety

have grown wider, and the young gen er a --

tions are be ing trau ma tised all over again.

* * *

Prof. Maja Runje re ports about an --

other event or gan ised by the cit i zens’ ini --

tia tive “Cir cle for the Square”, which was

held on the Mar shall Tito Square on 6

June 2009. The goal of the ini tia tive is to

re move the name of the com mu nist dic ta --

tor Tito from the pub lic places in Croatia.

Sev eral speak ers ad dressed the peo ple

pres ent at the event that was sup ported by

many cit i zens; and the or gan is ers il lus --

trated the di men sion of Tito’s crim i nal

rule with the des ti nies of twenty young

peo ple, who had been killed by Tito’s re --

gime, without any judicial proceedings. 

* * *

The Vice-Postulancy of the pro ceed --
ings “Brother Leo Petroviæ and 65 Fel low
Broth ers”, whose goal is be at i fi ca tion of
the 66 Herzegovinian Fran cis cans killed
by the Yu go slav com mu nist par ti sans dur --
ing the Sec ond World War and im me di --
ately af ter the war, at the Fran cis can mon --
as tery in Široki Brijeg (Herzegovina) on
17 May 2009 or gan ised a sym po sium ti --
tled “Fol low ing the Steps of the Killed”.
Lec tures were given by Dr. Brother
Andrija Nikiæ, Mile Lasiæ, Ph. D., se nior 
lec turer at the Law School of the Uni ver --
sity in Mostar and the Pres i dent of the As --
sem bly of the Croat In tel lec tu als in
Bosnia and Herzegovina, and the Ed i --
tor-in-Chief of Politièki zatvorenik
Tomislav Jonjiæ, whose lecture is
published in full.

Two days be fore the sym po sium, as an --
nounced by the Vice-Postulancy, the re --
mains of Brother Maksimilijan Jurèiæ
(born on 9 Oc to ber 1913) were iden ti fied.
At the time when the Yu go slav com mu --
nists cap tured him, on 28 Jan u ary 1945,
he was serv ing as a teacher’s as sis tant and 
a par ish vicar in Humac. He was first im --
pris oned in Ljubuški, and dur ing the with --
drawal of the com mu nist army be fore the
de fend ers of Široki Brijeg, he was taken
to wards Vrgorac, along with some 40 ci --
vil ians, where they were all killed in two
lo ca tions.•

Sažetak

IN THIS ISSUE

Korèula
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Im Mai und Ju ni 1945. hat das kroa ti --
sche Volk die grö ß te Tra gö die in sei ner
Ge schich te er lebt. Zu die ser Zeit brach te
die Ju go sla wi sche Ar mee un ter der Füh --
rung von Jo sip Broz Ti to sehr gro ße An --
zahl von Zi vi lis ten und An ge hö ri gen der
Streit kräf te des Un ab hän gi gen Staa tes
Kroa tien (1941.-1945.). Wäh rend der
kom mu nis ti schen Zeit war ver bo ten die --
ser Ge scheh nis se zu er wäh nen, so dass
das öf fent li che Er in nern an die se Op fer
erst im Jahr 1990, nach dem Zu sam men --
bruch Ju go sla wiens, be gann. Seit her sind
je des Jahr der Mai und Jun durch ei ne
Rei he von Er in ne run gen ge kenn zeich net. 

Das ist der Grund, wa rum wir auch in
die ser Ju ni-Aus ga be un se rer mo nat li chen
Zeit schrift ei ni ge Be rich te über die sen
Trau er tref fen ver öf fent li chen. Die Pre --
dig ten, die zu die sen Ge le gen hei ten ho he
kirch li che Wür den trä ger spra chen: der
Bi schof von Mos tar-Duv no Mgr. Dr.
Rat ko Pe riæ pre dig te am Blei bur ger Feld
in Kärn ten und der Weih bi schof von Za --
greb, Mgr. Dr. Va len tin Po zaiæ der die
Mes se und pre dig te auf Ma celj im Nord --
wes ten Kroa tiens führ te, wo, zu sam men
mit Tau sen den von Zi vi lis ten und Sol da --
ten ei ne gro ße Zahl der ka tho li schen
Pries ter und Mön che ge tö tet wur den, so --
wie Fran zis ka ner p. Ni ko la Ma te Rošèiæ
der über der Spal te der Fel sen grot te Go lu --
bin ka sprach die sich im Hin ter land von
Šibenik be fin det, in die die ju go sla wi --
schen kommunistischen Partisanen eine
große Zahl unschuldigen Bürger hinein
geworfen haben. 

Durch al le die se Pre dig ten, zieht sich
ein und die sel be Fa den: Je des Op fer hat

An spruch auf ein Grab und an Er in ne --

rung. Aber al le Pre di ger be to nen, dass das 

Be wusst sein und die Be reit schaft, sich

den Ver bre chen, die im Na men des Ju go --

sla wien (mon ar chis ti sche und kom mu nis --

ti sche) ver übt sind zu stel len im heu ti gen

Kroa tien noch im mer den Wi der stand der

ehe ma li gen Kom mu nis ten nicht be siegt

hat. Im Ge gen teil, bei je dem Schritt be --

geg net man den Ver su chen, dass das Ge --

den ken an die Op fer als Re vi si on der Ge --

schich te, und so gar als Fa schis mus dar ge --

stellt wird. An die sem be tei li gen sich, lei --

der, auch zahl rei che Ver tre ter von Ob rig --

keit, von de nen - wie Jo sip Lju bo mir

Brdar be tont - der der zei ti ge Prä si dent

Sti pe Me siæ an führt. We gen al le dem wird 

die Spaltung in der kroatischen Ge sell --

schaft vertieft und junge Generationen

wieder traumatisiert.

* * *

Prof. Ma ja Run je be rich tet über ei ne

neue Ma ni fes ta ti on der bür ger li chen In --

itia ti ven "Kreis für den Platz", die auf

dem Platz Mar schall Ti to in Za greb, am 6

Ju ni 2009. statt fand. Das Ziel ist die Ent --

fer nung des Na mens des kom mu nis ti --

schen Dik ta tors Ti to von öf fent li chen Or --

ten in Kroa tien. Auf der Ver an stal tung,

die von ei ner gro ßen Zahl von Bür gern

be grüßt wur de, spra chen auch ei ni ge

Spre cher und Or ga ni sa to ren. Durch

Schic ksal von zwan zig jun ge Men schen,

die Ti tos-Re gi me oh ne Ge richts ver fah ren 

um ge bracht hat ha ben sie die Di men sio --

nen von Titos verbrecherischer Herr --

schaft symbolisch dargestellt.

* * *

Vi ze pos tu la tur des Pro zes ses "P. Leo

Pe tro viæ und 65 Or dens brü der", der das

Ziel die Se lig spre chung der 66 Fran zis ka --

ner aus Her ze go wi na, die ju go sla wi schen

kom mu nis ti schen Par ti sa nen wäh rend des 

Zwei ten Welt krie ges und un mit tel bar da --

nach ge tö tet ha ben. In dem Fran zis ka ner --

klos ter in Široki Bri jeg (Her ze go wi na)

fand am 17. Mai 2009. das Sym po si um

"Auf Fußstap fen der er schla gen" statt.

Die Vor trä ge hiel ten p. Dr. An dri ja Ni --

kiæ, Dr. sc. Mi le La siæ, Do zent an der Ju --

ra-Fa kul tät der Uni ver si tät von Mos tar

und Prä si dent der Kroa ti schen Ver ei ni --

gung der In tel lek tu el len in Bos nien und

Her ze go wi na, so wie der Chef re dak teur

des Po li tiè ki zat vor enik To mis lav Jonjiæ, 

deren Vortrag wir in seiner Gesamtheit

veröffentlichen. 

Zwei Ta ge vor dem Sym po si um, wie

die Vi ze pos tu la tur mit teil te, wur den die

Über res te des to ten p. Ma xi mi li an Ju --

rèiæ, ge bo ren am 9. Ok to ber 1913. iden ti --

fi ziert Als ihn die ju go sla wi schen Kom --

mu nis ten am 28. Ja nu ar 1945 ver haf te ten, 

dien te er als Hilfs leh rer der No vi zen und

Vi kar des Pfarr am tes Hu mac. Zu erst war

er in ei nem Ge fäng nis in Ljubuški in haf --

tiert, und dann, als die kom mu nis ti sche

Ar mee vor der Ver tei di gern von Široki

Bri jeg flüch te ten, ent führ ten ihm zu sam --

men mit 40 Zi vi lis ten in Rich tung von

Vrgo rac, wo sie al le auf zwei ver schie de --

nen Or ten ge tö tet ha ben.•

Sažetak

IN DIESEM HEFT

Krapina
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